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Abstrakt 

Tato diplomová práce se zabývá fenoménem spadajícím do kultury tělesných 

modifikací, který nese název „suspension“, neboli „závěs“. Jde o dobrovolné a dočasné 

zavěšení lidského těla s pomocí háků či piercingů propíchnutých skrze kůţi. Suspension 

je prastará technika, kterou praktikoval například severoamerický indiánský kmen 

Mandanů a do moderní doby a kultury tělesných modifikací ji přinesli moderní 

primitivové. Součástí práce je zařazení tělesných modifikací a suspension do širšího 

socio-kulturně historického kontextu, prostor bude věnován i vývoji pojetí těla, 

tělesnosti a bolesti v západním světě a rituální stránce suspension. Zdrojem práce je 

zejména dostupná literatura, internetové stránky věnující se tématu tělesných modifikací 

a zúčastněné pozorování doplněné rozhovory s lidmi, kteří suspension proţili.  

 

Abstract 

The topic of this diploma thesis is body modification culture phenomenon called 

„suspension‟. It is a voluntary act of suspending a human body from hooks or piercings 

that have been temporarily pierced through the skin. Suspension is an age-old technique 

practiced for example by North American Indian Mandan tribe. It has been brought to 

the modern era and body modification culture by modern primitives. The part of the 

thesis is a placement of suspension to the broader sociocultural and historical context, 

there will be also space for development of concept of body, embodiment and pain in 

the western word and ritual aspect of suspension. The source for this work is mainly 

accessible literature, internet pages dedicated to body modifications and participant 

observation completed with interviews with people who had been suspended.  

 

 

 

 

 

 

 

Klíčová slova: tělesné modifikace, kultura tělesných modifikací, suspension, bolest, 

rituál, moderní primitivismus, tělesný hacktivismus, body art 

 

Key words: body modification, body modification culture, suspension, pain, ritual, 

modern primitivism, body hacktivism, body art 
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PŘEDMLUVA 

 

Uţ kdyţ jsem byla malá, setkávala jsem se s lidmi, kteří se svým vzezřením 

odlišovali od „normálu“ – na návštěvu za rodiči čas od času chodili „pankáči“ a my je 

se sestrou se zájmem pozorovaly, jako by byli z jiné planety. V pubertě se hodně mých 

přátel vrhlo na experimentování s piercingem (většinou amatérsky, takţe se nezřídka 

stávalo, ţe po domácku vyrobená ozdoba se zanítila). Netrvalo dlouho a hodně lidí 

okolo mě mělo i nějakou „kérku“ (tetování). Dokonce i já jsem měla období, kdy jsem 

koketovala s myšlenkou piercingu nad horním rtem, ale nakonec jsem jenom 

přesvědčila sestru, ať mi propíchne druhou a třetí dírku do ucha. Tím moje přímá, 

„tělesná“ zkušenost se světem tělesných modifikací skončila.  

I v současnosti jsem obklopena lidmi, kteří mají potetovaná těla, kteří mají 

piercingy i na místech, u nichţ by se moje babička hodně podivila, a kteří svým 

vzezřením vystupují z konformních řad. Vţdy jsem chápala upravování a zdobení těla 

jako přirozenou součást ţivota, nicméně hlouběji jsem nad tělesnými modifikacemi 

neuvaţovala. Zlomový a téměř šokující záţitek pro mě byl, kdyţ jsem se během jedné 

diskuze, jiţ před mnoha lety, dozvěděla o lidech, kteří se dobrovolně věší za háky 

zabodnuté v kůţi. A co víc, dokonce si to uţívají! Nechápala jsem, proč by něco 

takového někdo dělal. Kdyţ jsem pak poznala osobně HerrIcha, který je nejen mým 

dobrým přítelem, ale i mým hlavním informátorem a inspiračním prvkem v souvislosti 

s touto prací (ještě bude zmíněn mnohokrát), během dlouhých diskuzí jsem konečně 

začala nahlíţet na věšení na háky, tedy na suspension
1
, jako na zkušenost, která můţe 

(ale nemusí) člověka obohatit a na lidi, kteří něco takového zakusí jako na lidi, kteří 

zkoumají své tělesné hranice.  

Celý fenomén suspension mě tak uchvátil, ţe jsem se rozhodla, ţe jej 

prozkoumám více a podělím se s tím, co nastuduji a vypozoruji se čtenáři této 

diplomové práce. Dokonce jsem začala uvaţovat o tom, ţe bych tento velmi nevšední 

záţitek chtěla okusit doslova na vlastní kůţi, inspirována Wacquantovou karnální 

sociologií. Od této myšlenky jsem nakonec upustila, jelikoţ jsem nepřekonala strach a 

nepřišlo mi rozumné něco takového podstoupit čistě z akademických důvodů. Navíc 

jizvy, které po suspension na místech vpichu háků zůstávají, mi připadají neestetické a 

                                                 
1
 U nás se běţně také mluví o „suspension“. Relevantní ekvivalent v českém jazyce, který se někdy 

pouţívá, je „závěs“. Jelikoţ i lidé, kteří se touto tělesně modifikační praktikou aktivně zabývají, ho 

nazývají suspension (např. v HELL studiu), budu ho i já takto v této práci nazývat. Jelikoţ jde o cizí 

termín, bude vţdy zvýrazněn kurzívou (stejně tak jako ostatní cizí termíny). V případech, kdy se slovo 

„suspension“ nehodí do větného celku, pouţiji termín „závěs“, u nějţ je alespoň jisté, ţe jde o podstatné 

jméno muţské, neţivotné.   
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lehce stigmatizující (pro ty, kteří dokáţí tyto jizvičky „přečíst“). Jako zúčastněný 

pozorovatel jsem však alespoň přičichla k mírumilovné atmosféře suspension 

workshopu, či zaţila davovou energii při představení členů studia HELL
2
 na HELL 

Party a jiných show, jejichţ součástí jsou běţně různorodé „závěsy“. Během rozhovorů 

s účastníky suspension workshopů a lidmi, kteří je pořádají, jsem i více nahlédla do 

ţivota lidí, kteří cítí nutkání nechat si kůţi propíchnout háky a zakusit tento nevšední 

záţitek. Musím říci, ţe některé informace, které jsem získala, byly vskutku pikantní. 

Jeden respondent se například tak rozpovídal, ţe mi začal povídat o svých sadistických 

choutkách. Nenarazila jsem osobně na nikoho, kdo by svého rozhodnutí proţít 

suspension litoval, ba naopak, kdo jednou okusí, často se to pro něj stává „drogou“. 

Proč je tomu tak, co za tím vším stojí a co vede lidi k tomu, aby si dobrovolně nechali 

vpravit do těla ostří háků, které je následně vznesou do výšin? Odpovědi na tyto otázky 

by měly být k nalezení v následujících řádcích… 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                 
2
 slovo HELL budu napříč touto prací psát velkými písmeny stejně, jako tak činí lidé, kteří v tomto studiu 

pracují nebo s ním mají něco společného 
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ÚVOD 
 

Tělo je neodmyslitelná součást existence. Tělo je stále s námi, tělo jsme my. Jeho 

podoba je geneticky předurčena, přičemţ na ni ale mají vliv také různé environmentální 

faktory a v neposlední řadě i naše vlastní vůle (která je však do určité míry také 

ovlivněna kulturou, v níţ člověk vyrůstá a ţije). Jinými slovy, jak zmiňuje Soukup 

(2011): „Lidské tělo představuje základní a nejbliţší prostředek, který provází člověka 

při všech aktivitách… Jakkoli je tělo kulturní univerzálie, kaţdá kultura s ním zachází 

rozdílně a ţádná z nich nenechává tělo netknuté.“ Člověk můţe své tělo lehce poupravit, 

například pomocí oblečení, make-upu, vlasových variací, barvení nehtů atp., nebo se 

také můţe rozhodnout k radikálnějšímu nevratnému řešení a podstoupit trvalou 

(ireverzibilní) úpravu těla. Některé úpravy jsou někde na půl cesty, pouze dočasné 

(např. obarvení vlasů, permanentní make-up, nebo i piercing
3
 – i kdyţ po vyndání 

šperku často zůstane v kůţi jizva, která je trvalá, nicméně piercing samotný je 

minulostí).  

O tom, ţe zdobením (upravováním) těl se zabývala všechna známá společenství, 

se zmiňuje i Martin Rychlík ve své knize Tetování, skarifikace a jiné zdobení těla 

(2005), kde přebírá tvrzení amerického kulturního antropologa George P. Murdocka, 

autora atlasu světových kultur a kartotéky etnik (HRAF), jenţ v roce 1945 přispěl do 

sborníku zásadním textem, v němţ se zaobírá problematikou tzv. kulturních univerzálií. 

Jednou takovou vlastností platnou pro všechna lidská společenství je podle něj vedle 66 

charakteristik, mezi něţ patří například přisvojování osobních jmen, dávání darů, 

pohřby, instituce manţelství, ţertování, i jeden pro účely této knihy zásadní – 

univerzální zdobení (upravování) těla. 

Úpravy těla, ať uţ dočasné či trvalé, mohou být nazvány tělesnými modifikacemi. 

Pro ty je charakteristické zejména to, ţe jsou prováděny dobrovolně a úmyslně za 

účelem tělo pozměnit z jiných, neţ zdravotních důvodů, jako třeba z estetických, 

rituálních, náboţenských, za účelem pohlavního vylepšení, vyjádření skupinového 

členství či sympatií k určité skupině, sebevyjádření. Kategorie tělesných modifikací je 

poměrně dost obsáhlá, můţeme do ní zařadit jak plastickou chirurgii, tak společensky 

přijatelnou dekoraci
4
, jako jsou náušnice v uších, ale třeba i akty konané během 

přechodových rituálů (obřízka). Pro tuto práci je však zásadní oblast tělesných 

                                                 
3
 piercing – propíchnutí části lidského těla šperkem (náušnicí, jehlou, pírkem v nose, krouţkem v pyji 

atd.) (Rychlík, 2005, str. 296) 
4
 To, co je společensky přijatelné, je relativní a závislé na kulturním kontextu. 



10 

 

modifikací, jeţ je úzce spjatá s body artem
5
, moderním primitivismem

6
, tělesným 

hacktivismem či Církví tělesných modifikací (tato „hnutí“ budou podrobně vysvětlena 

v kapitole č. 2). 

Martin Rychlík ve své knize o tetování (2005) poukazuje na myšlenku, kterou 

formuloval jiţ francouzský sociolog David Le Breton, a to, ţe dnes jde při zdobení těla 

především o „individuální vyjádření a projev svobody výběru“. Rychlík souhlasí 

s tvrzením, ţe „modelování těla pak není jen konstruováním těla nového, ale hlavně 

vytvářením nové vlastní identity“ (str. 12). V dějinách k hluboké symbolické změně ve 

smyslu tetování, kdy na jedné straně stál mnohovýznamový prvek sdílený společností, 

na straně druhé individualizovaný soukromý šperk, jenţ je sám „něčím ryze 

egoistickým, neboť vyzdvihuje svého nositele, zakládá a zvyšuje jeho sebevědomí“ (G. 

Simmel citován v Rychlíkovi, 2005, str. 13). Na příkladu tetování Rychlík vysvětluje, 

ţe původně byla „tatuáţ“ ve své podstatě kolektivní a v mnoha rovinách symbolická, 

svým sdíleným charakterem nesla integrující význam. Dnešní tetování má však ve 

většině případů soukromé významy, jedince odlišuje a „vyjadřuje odstup od ostatních a 

původně sloţitý funkční celek posunuje blíţe k primárně estetickému obsahu“ (str. 13). 

Toto tvrzení by se dalo aplikovat i na jiné formy tělesných úprav, neţ je tetování, 

například piercingy, skarifikace
7
, branding

8
. I kdyţ určitá forma kolektivity a skupinové 

afiliace má i v současnosti na poli tělesných modifikací stále význam, zásadní je 

přechod do soukromé roviny. Vedle estetických funkcí získává na významu také 

samotný tělesný proţitek, který dodává modernímu sekularizovanému člověku to, co 

mu v dnešní hektické době chybí – „pocit jistoty a patřičnosti, pocit vlastního území, 

kam lze uniknout z nepřehledného i nepřátelského okolí zmatené doby“ (Rychlík, 2005, 

str. 13).  

Zygmunt Bauman ve své knize Úvahy o postmoderní době charakterizuje 

postmoderní změny těla takto: „Lidské tělo je dnes v první řadě orgánem spotřeby, 

konzumu a mírou jeho náleţitého stavu je schopnost absorbovat a přijmout všechno, co 

konzumní společnost nabízí. Postmoderní tělo je především odběratelem poţitků. 

                                                 
5
 body art – běţně uţívaný anglický výraz pro veškeré zdobení těla (tetování, malování, piercing atd.) 

(Rychlík, 2005, str. 284) 
6
 moderní primitivové – osobitá subkultura s proklamovaným návratem k archaismu, časté extrémní 

zdobení a úpravy těla, pojem uvedl F. Musafar v roce1967 (Rychlík, 2005, str. 294) 
7
 skarifikace – povrchové nařezávání pokoţky, ozdobné vyřezávání jizev, do nichţ se vkládalo peří, 

prach, barva atd., v dnešní době se pásek kůţe vyřezává skalpelem do hloubky 1,5 aţ 3 mm, dalšími 

druhy jsou mesuarizace (nařezávání tváře), keloidizace (vloţení předmětu a srůstem zvětšení jizvy) apod. 

(Rychlík, 2005, str. 298) 
8
 branding – velice bolestivé vypalování ornamentů, cejchování, menší značky (max. 15-20 cm), se 

vytvářejí rozpáleným ţelezem ohřátým na teplotu 700-800ºC, výsledkem jsou popáleniny třetího stupně a 

stálé poranění (Rychlík, 2005, str. 284) 
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Konzumuje i stravuje záţitky. Je nástrojem rozkoše, protoţe vyuţívá přirozenou 

schopnost reagovat na podněty… Jde především o proţitky – ty musejí být „vzrušující, 

úchvatné, fascinující a extatické.“ (Bauman, 1995, stránky 78-79) Člověk postmoderní 

touţí po neustále nových proţitcích a není pochyb, ţe jimi mohou být i některé formy 

tělesných modifikací.  

Určité druhy tělesných modifikací se v dnešní době jiţ více méně zařadily do 

škatulky obecně přijímaného, či alespoň tolerovaného. Takovým příkladem je tetování, 

pradávná forma úpravy těla, jejíţ mnohatisíciletá historie v sobě skrývá plno 

rozporuplností a nálad od bezmezného nadšení po znechucený odpor. Tuto změnu 

popisuje Rychlík a Colopelnic: 

 

„Kérky, populární český výraz, už nejsou něco, za co se lidé stydí a někdy je 

zakrývají. Naopak: dávají je čím dál tím víc na odiv… Celosvětově se také tetuje 

daleko víc žen, a přestože tetování nezaniklo ani ve své „hrubé a maskulinní“ 

podobě, postupný přechod tohoto kulturního jevu do hlavního společenského 

proudu je evidentní a neoddiskutovatelný.“  

(Rychlík, 2005, str. 10) 

 

 „Praktika, která byla dříve chápána jako „deviantní“ se pomalu internalizuje 

jako normativní v tom, co se stává habitem tělesných modifikací, jelikož se 

objevuje stále víc a víc lidí, kteří se nechávají tetovat a sociální skupiny, jejichž 

členové se tetují, jsou různorodější.“ 

(Colopelnic, 2011) 

 

Mnoho forem tělesných modifikací je však stále většinovou společností 

odsuzováno, ne-li tabuizováno, v lepším případě pouze nepochopeno. Proč by si totiţ 

někdo dobrovolně způsoboval bolest? Sem patří zejména těţší formy tělesných 

modifikací, které můţeme rozdělit na permanentní (určité formy piercingů, např. deep 

chest piercing, skarifikace, podkoţní implantáty, branding, split jazyka atd.) a na 

dočasné (suspension, play piercing (propichování bez šperku či se šperkem 

s krátkodobým efektem), různé formy senzorických deprivací). Právě jedna forma 

těchto dočasných modifikací, suspension, bude v následujících stranách stěţejní. 

 

Tato práce by měla předloţit ucelený interdisciplinární pohled na novodobý 

fenomén tělesných modifikací, zejména na suspension, tedy zavěšování za kůţi 
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probodnutou háky, fenomén vyskytující se například jiţ u severoamerických indiánů a 

v dnešní době „oprášený“ a hojně objevující se (nejen) v kultuře tělesných modifikací 

(body modification culture). Tato práce je v podstatě monografickou prací (ve smyslu 

zkoumání jednoho jevu z různých relevantních úhlů pohledu), jejímţ cílem je předloţit 

čtenáři představu o tom, co suspension je, kdo a proč se suspension věnuje a jak je tento 

fenomén zasazen do širšího kontextu tělesných modifikací. Toho se pokusím docílit 

pomocí dostupné literatury, zúčastněného pozorování doplněného rozhovory s jedinci, 

kteří suspension zaţili i nezaţili, tak pomocí psaných svědectví nalezených na internetu, 

zejména na webových stránkách věnovaných tomuto tématu.  

Jelikoţ jsou „závěsy“ tělesným záţitkem, prostor bude věnován i tomu, jak se 

pojetí těla formovalo v západním myšlení a jakou roli u této praktiky (a u tělesných 

modifikací obecně) hraje bolest a tělesný rituál. Tomuto se bude věnovat první oddíl 

práce, který je teoretický, ale obohacený o konkrétní příklady a výpovědi jedinců, 

se kterými jsem dělala rozhovory, případně o názory nalezené v diskuzních fórech a 

blozích na internetu. Tato část práce má pomoci čtenáři zasadit tělesné modifikace (a 

tedy i suspension) do širšího socio-kulturně historického kontextu. Druhá část 

diplomové práce se zabývá kulturou (subkulturou) tělesných modifikací, jelikoţ 

vycházím z předpokladu, ţe jedinci, kteří zaţijí suspension, se budou s touto kulturou a 

případně s jednotlivými „hnutími“, o kterých bude řeč, ztotoţňovat a vycházet z nich. 

Třetí, poslední oddíl práce je věnován fenoménu suspension a je obohacen o 

konkrétnější příklady a pro snazší představu i „reportáţí“ ze zúčastněného pozorování 

na akcích, kde je suspension moţné vidět (a případně i zaţít). 

 

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



13 

 

POUŢITÉ ZDROJE A METODOLOGIE 

Téma, které jsem si vybrala pro zpracování, je v odborné literatuře tématem téměř 

nezpracovaným. V české literatuře se o fenoménu suspension dočteme pouze okrajově, 

například v knize Martina Rychlíka Tetování, skarifikace a jiné zdobení těla (2005). 

Doufala jsem, ţe v anglicky psané odborné literatuře se o tomto tématu dočtu více, 

nicméně také bylo moţné vyhledat literaturu týkající se spíše tělesných modifikací 

obecně. K těmto účelům jsem vyuţila například knihu editovanou Mikem 

Featherstonem Body Modification (2000) či knihu Modern Primitives:An Investigation 

of Contemporary Adornment and Ritual, kterou napsali Juno a Vale v roce 1989. Ke 

kapitolám věnovaným vnímání těla v západní kultuře byla nepostradatelným 

pomocníkem zejména kniha Lisy Blackman z roku 2008 Key Concepts: The Body.  

Z ostatních zdrojů jsem pouţívala zejména články, které jsou k nalezení na 

internetu, např. The tattooed body od Nicolety Colopelnic z roku 2011, či nedatovanou 

esej Modern Primitives and Body Modification: An Examination of Pain, the Body, and 

Resistance in a Contemporary EuroAmerican Subculture od Anji Nyberg. Jako 

historický pramen poslouţila zejména kniha George Catlina z roku 1867 O-Kee-Pa: A 

Religious Ceremony; and other Customs of Mandans. With Thirteen Coloured 

Ilustration, která je k dispozici ke staţení na internetu.  

O suspension jsem musela zjišťovat informace zejména na stránkách tomuto 

tématu věnovaným  –  na stránkách českého piercingového a tetovacího studia HELL 

www.hell.cz, na stránkách www.painart.cz, na BME (Body Modification Ezine) 

www.bme.com a na www.suspension.org. Diskuzní fóra a články v těchto internetových 

portálech byly podstatným zdrojem informací pro tuto práci.  

Citace a parafráze z anglicky psaných zdrojů, které v této práci uvádím, jsou do 

českého jazyka přeloţené mnou osobně. Chybí-li u citace stránka, není uvedena ani 

v citovaném díle. 

 

Informace uvedené v této práci jsou získané jak z dostupné literatury a z internetu, 

tak ze zúčastněného pozorování (osobně jsem byla na HELL Party 6, suspension 

workshopu, show na Tattoo Jam ve Strakonicích, na Welcome To Hell party ve Styxu, 

která se koná kaţdou první sobotu v měsíci, nebo třeba i na přednášce SheMona 

z HELL studia, který hovořil v praţském klubu Cross o těţkých genitálních 

modifikacích) a v neposlední řadě z řady rozhovorů, které byly uskutečněny v průběhu 

posledního roku a půl. Respondenty, kteří se zúčastnili suspension workshopu jsem 

http://www.hell.cz/
http://www.painart.cz/
http://www.bme.com/
http://www.suspension.org/
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získala díky HerrIchovi, který tyto workshopy většinou pořádá a má kontakt na jejich 

účastníky. Dostala jsem od něj emailové adresy účastníků workshopů, kterým jsem 

následně napsala mail s ţádostí o participaci na projektu a umoţnění rozhovoru. Z počtu 

asi dvaceti lidí se mi ozvalo sedm, z čehoţ s pěti jsem se nakonec sešla v neutrálním 

prostředí (většinou v kavárně či baru). Hovořila jsem se třemi slečnami a dvěma 

mladými muţi. Jako projev díků jsem vţdy respondentovi alespoň zaplatila jeho útratu. 

Rozhovory probíhaly formou polostrukturovanou, respondenti hovořili o svých 

motivacích, o samotném workshopu i o svých pocitech při suspension. Zajímalo mě 

také, jak vnímají suspension workshop s odstupem času. Kromě „závěsů“ mě zajímal i 

jejich osobní ţivot. Tyto rozhovory trvaly od půl hodiny do hodiny. Respondentům 

jsem slíbila, ţe v práci zachovám jejich anonymitu. Poznámky z rozhovorů jsem si 

pečlivě zapisovala. O suspension jsem se bavila i s několika helláky (lidmi pracujícími 

ve studiu HELL), zejména s HerrIchem, který byl i mým hlavním informátorem.  
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1. TĚLO, BOLEST, RITUÁL A TĚLESNÉ MODIFIKACE 

 

K fenoménu tělesných modifikací neodmyslitelně patří tělo, na kterém jsou 

úpravy prováděny a skrze které jsou také pociťovány mnohdy za doprovodu bolestných 

pocitů. Abychom fenomén tělesných modifikací mohli uchopit v ucelenější formě, 

budeme se v následujících kapitolách zaobírat zejména tím, jak se vyvíjel koncept těla 

v západním myšlení, jak je pro pochopení tohoto konceptu zásadní karteziánský 

dualismus, jímţ je naše kultura protknuta skrz na skrz, a jak se v euroamerické 

společnosti nahlíţí na bolest. Pozornost bude věnována i tomu, jak bolest vnímají ti, kdo 

ji dobrovolně zakouší a jakou roli u tělesných modifikací hraje rituál. 

 

 

1.1. POJETÍ TĚLA A DUŠE V ZÁPADNÍM SVĚTĚ 

 

Tělo je biologická entita, fyzická část individua. V průběhu historie člověka, ale i 

napříč geografickým a kulturním kontextem, se však na lidské tělo nahlíţí z různých 

pohledů. Jinak se nahlíţí na tělo ţenské, jinak na muţské, jinak se vnímalo tělo ve 

Viktoriánské Anglii, jinak v 21. století, jinak se nahlíţí na tělo v Saudské Arábii a jinak 

ve Spojených státech amerických. I kdyţ se jedná stále o jedno a totéţ „tělo“, je 

vnímáno a nahlíţeno rozdílně v různých kulturních podmínkách. Zjednodušeně řečeno, 

lidé v určitém kulturním kontextu se shodnou na nějaké myšlence (například ţe ţena by 

měla mít velká prsa) a toto sdílení ideje vede k vytvoření očekávaných vzorců chování 

(ţeny podstupují augmentace prsou). (Nejenom) tělo je skrze kulturu konstruováno.  

Na to, ţe tělo se dostalo do pozice subjektu hodného akademického výzkumu a ţe 

jiţ není vnímáno jako pouhý přírodní fakt existující mimo kulturu a dříve neţ kultura, 

ale jako kulturní entita a konstantní změna, mělo vliv několik faktorů, jak zmiňuje 

Colopelnic (2011). Mezi tyto faktory patří mezi jiné ekonomické změny (posun 

k postindustriální ekonomii s nárůstem volnočasových aktivit a důleţitostí konzumu), 

druhá vlna feminismu a jiná lidsko-právní hnutí, která zpochybnila esencialistické 

pohledy na tělo, které byly vyuţívány k podrobení a diskriminaci určitých skupin (např. 

přirovnávání ţen k tělesnosti a sniţování tak jejich hodnoty), či přesunutí tělesnosti a 

subjektivity do hledáčku zájmů v odlišných akademických disciplínách. Tělo jiţ není 

povaţováno za realitu, kterou můţe odkrýt pouze biologie a přírodní vědy, ale stává se 
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problémem, který má historii. Proto také během posledních tří dekád můţeme pozorovat 

zvýšený akademický zájem o tělo (Colopelnic, 2011). 

Před tím, neţ se podíváme na to, jak se pojetí těla (či těla ve vztahu k duševní 

stránce člověka) a bolesti vyvíjelo v západním světě, nahlédneme ve zkratce na to, jaký 

vliv na vnímání skutečnosti má všeprostupující karteziánský dualismus. Ten má totiţ 

stále vliv na myšlení lidí, i přes rozšiřující se pojetí a chápání těla, duše a mysli jako 

dynamicky propojených jednotek tvořících psychosomatickou jednotku.  

 

 

1.1.1. DUALISMUS DUŠE A TĚLA 

 

Pojetí těla, a tedy i lidská psyché, prošlo za uplynulá staletí vývojem a důleţitost a 

pozice ať jednoho či druhého se v určitých obdobích lišila, stejně jako nahlíţení na ně. 

S rozlišením dvou principů skutečnosti, tedy s dualismem, se setkáváme jiţ od počátku 

filozofického a náboţenského myšlení. Se zásadní formulací rozlišení dvou podstat, 

tedy věci rozlehlé (hmoty) a věci myslící (duše) přichází v 17. století René Descartes, 

který viděl lidský, subjektivní svět jako diametrálně odlišný od toho fyzického. Tento 

tzv. karteziánský dualismus předpokládá, ţe mentální fenomény jsou (v některých 

ohledech) nefyzické, nebo ţe tělo a mysl (či duše) nejsou identické, ţe jsou to dvě 

odlišné substance. Předpoklad, ţe tělo a duše jsou dvě fundamentálně odlišné entity, 

převládá v západním myšlení aţ dodnes. Tělo je pak vnímáno jako čistě přírodní entita a 

jako takové je podřízeno duševnímu světu a kultuře.  

Kritika takového chápání člověka poukazuje na způsob, jakým západní kultura 

tento dualismus „nasákla“ a má sklon k tomu ho nevědomě reprodukovat. Dualismus 

těla a duše s sebou nese hierarchický vztah, v němţ je tělo negativním termínem a je 

přirovnáváno ke všemu, co je povaţováno za negativní, jako je iracionalita, emoce, 

touha, omyl a dokonce i smrt. Duše a mysl, jsou termíny naopak pozitivní a jsou 

přirovnávány ke všemu pozitivnímu: rozumu, kontrole, vědomosti a i moţnosti 

transcendence (Colopelnic, 2011). Co více, tento dualismus je povaţován za moţný 

základ, na němţ jsou stavěny dualismy další, kdy je jeden termín srovnáván s tělem (a 

je tedy negativní) a druhý s myslí/duchem/duší (a je tedy pozitivní).  

Příkladem reprezentace, která je zaloţena na karteziánském dualismu, je 

„divošské tělo“. Neevropský „jiný“ (other) je většinou vnímán z hlediska své 

korporeality. Tento „jiný“, „primitivní“, je v rané antropologii definován svou nahotou, 

skarifikacemi, tetováním, tancem, sexualitou, a tedy svým tělem, nikoliv 
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intelektem/myslí. Toto vnímání posilňovalo koloniální smýšlení a nadvládu západního 

„civilizovaného“ (oblečeného) člověka (Salut, 1994, stránky 4-5). Podle Salut existuje v 

koloniálním diskurzu jasné odlišení ve stylu, jakým si „divoši“ a „civilizovaní“ lidé 

upravují svá těla. Divoši se svlékají a svá těla zohavují různými tělesnými 

modifikacemi, kdeţto civilizovaní lidé na sebe dávají odnímatelné předměty jako 

oblečení a šperky. „Civilizovaní“ lidé vnímají svá těla a jsou si vědomi potřeby být 

oblečení, kdeţto „divoši“ jsou svými těly, takţe si neuvědomují svou nahotu. Tato 

koloniální perspektiva však v lidech přetrvává dodnes a oblečení je tak povaţováno za 

„normální“ a „zohavování“ těla různými tělesnými modifikacemi za abnormální.  

Není proto divu, ţe i v současnosti jsou lidé, kteří podlehli kouzlu tělesných 

modifikací, vnímáni často jako „divoši“, „primitivové“.  I v dnešní době je tělo vnímáno 

jako něco divokého a podřadného, co musí být kontrolováno. Tělesné modifikace mají 

potenciál být vnímány způsobem, který udrţuje rasové a etnocentrické generalizace o 

exotickém „jiném“, který je obvykle podřízený a má méně moci neţ ti, kteří tyto 

projekce vytváří (Winge, 2003, stránky 124-125). 

 

 

1.1.2. POJETÍ TĚLA VE VÝVOJI ZÁPADNÍHO MYŠLENÍ 

 

V křesťanské historii se zájem o člověka omezil téměř jenom na zájem o jeho 

duši. Tělo bylo chápáno jako hříšné a touţící a i kdyţ bylo médiem pro vyjádření se 

duše, bylo také překáţkou pro ušlechtilé touhy duše, dosaţení dokonalé pravdy, a jako 

takové muselo být trestáno pokáním (Nyberg). 

S příchodem osvícenství a industrializace se na tělo začalo nahlíţet z jiné 

perspektivy, objevila se změna od náboţenského pohledu k vědeckému. Tělo začíná být 

disciplinováno ve velkém, stát dohlíţí na populaci s aspirací na zlepšení ţivota, vytváří 

se standardy a normy. Tento komplexní fenomén by se dal nazvat Faucoultovým 

pojmem biomoc. „Disciplinace je úsilím, které vyvíjejí rozmanité specializované 

instituce (například škola), k přinucení lidského těla k poslušnosti. Tělo musí bezchybně 

fungovat jako stroj. Biopolitika souvisí s ambicí moderního státu posílit svou moc. 

Vývoj evropských sociálních a vědeckých institucí je propojen se zpředmětněním 

člověka a formami disciplinární a diskursivní moci.“ (Soukup, 2011, str. 5) S příchodem 

industrializace se tělo stává rozšířením stroje a „efektivita, koncept zakořeněný 

v mechanickém, získává na důleţitosti jako měřítko tělesné hodnoty“ (Thomson, 1996, 
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str. 11). Tělo je unifikováno a regulováno a s příchodem urbanizace a dělby práce se 

stává anonymnější.  

Ze zaobírání se duší v křesťanském diskurzu se s příchodem vědecké éry přešlo ke 

zkoumání těla. V biomedicínském diskurzu se tělo rozkouskovává, transformuje na 

oddělitelné části, vyšetřuje a odhalují se jeho „taje“, coţ tělo objektivizuje a 

klinikalizuje (clinicalized the body) (Nyberg). Někteří tvrdí, ţe věda připravila tělo o 

jeho „tajemství a transcendentální  instrumentalitu a zanechala jej jako prázdnou, 

bezduchou skořápku kostí, vnitřností, masa a krve“ (Shelton citován v Nyberg). Těla se 

stala objekty, s kterými můţe být manipulováno neustále narůstajícím počtem nástrojů a 

technik (tamtéţ).  

Naše těla jsou ale více, neţ pouhá biologie; jsou rozhraním mezi individuem a 

okolním světem, jsou ve své podstatě společenskými objekty. Naše těla, naše duše a 

společnost, ve které ţijeme, na sebe vzájemně působí. Ztělesnění (embodiment) je 

společensko-psychologickou a antropologickou problematikou a ne něco, co by mělo 

být zkoumáno jenom na biologickém poli. Extrémem opačným od toho biologizujícího 

pohledu jsou některá pojetí psychologie, kdy bylo zase ignorováno tělo a důleţitost byla 

přikládána pouze duševním pochodům. 

 

 

1.1.3. TĚLESNÝ MANAGEMENT  

 

Pokud je tělo chápáno jako kulturní (ne čistě biologická) entita, potom můţe být 

kůţe (hranice a prvek individuace) pokládána za „nejpřístupnější a bezprostřední 

textuální povrch organizmu“ (Patricia MacCormack citována v Colopelnic, 2011). Kůţe 

jako hranice mezi „já“ a společností vţdy něco sděluje, vţdy je připravena k tomu být 

„přečtena“. Kůţe reflektuje dynamický vztah mezi vnitřkem a vnějškem, mezi „já“ a 

společností, mezi osobní identitou a vlivy prostředí.  V tomto kontextu můţe být 

tetování (ale i jakákoliv jiná tělesná modifikace, která s sebou nese významy) 

povaţováno za, slovy Stevena Connora, „druhou kůţi“, která je odlišná od ostatních 

textualit (zdrojů významů) těla, protoţe je výsledkem aktu vůle (Colopelnic, 2011). 

Tento volní charakter tělesných modifikací nás přivádí k pojetí těla jako k něčemu, na 

čem se neustále pracuje, co se má dokončit jako součást konstrukce identity individua. 

Tím se dostáváme ke konceptu tělesného managementu (body project) Chrise Shillinga, 

jenţ jej poprvé definoval v roce 1993.  
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Koncept tělesného managementu poukazuje na způsoby, kterými se jedinci 

vztahují ke svým tělům v postmoderní éře. Tělo jiţ není pouhá biologická entita (jak je 

tomu v biomedicínském diskurzu), něco daného, ale spíš je vnímáno jako něco, co je na 

popředí rušení hranic mezi přírodou a technologií. To znamená, ţe je potenciálně 

otevřeno rekonstrukci, v níţ se jedinci zdají být stále více vědomi symboliky těla ve 

vztahu k vlastní identitě. Tělo se stává prostředkem vyjádření naší individuality. 

Zaměřujeme se na svá těla, ukazujeme je světu, v podstatě se tělo stává naším vlastním 

„projektem“, tedy my sami jsme svým „projektem“.   

Tělesný management se objevuje zejména v oblastech jako je zdraví, fitness, 

plastická chirurgie a body art. Lidé se starají o své zdraví, aby sníţili riziko 

civilizačních chorob (kupují bio potraviny, přestávají kouřit atd.). Zdravé tělo navíc 

odkazuje na to, ţe jeho majitel si váţí sám sebe a ţe to vnímá jeho okolí. Knihy a 

pořady o zdravém ţivotním stylu nesou všechny stejnou zprávu, ţe „zdravé tělo je tělo 

„hodnotné“, kdeţto to nezdravé je „deviantní“ tělo (Plummer & Macionis, 1995-2005). 

Masmédia nás podporují v tom, abychom udrţovali svá těla zdravá a mladá a 

připomínají nám neustále, ţe identita je definována stavem našich těl. Shilling popisuje 

tyto procesy následovně: 

 

V době, kdy je naše zdraví stále více ohrožováno globálními riziky, jsme vyzýváni, 

abychom převzali individuální zodpovědnost za naše těla a začali se o ně starat. 

Samoopečovávací režimy podporují obraz těla jako bezpečného ostrůvku 

v globálním systému, který je charakterizován četnými riziky. Co víc, v těchto 

režimech nejde jednoduše o předcházení nemocem, ale starají se o to, abychom 

byli spokojeni se svými těly a s tím, jak se naše tělo jeví nám samým, ale také 

ostatním. 

(The Open University: Body as ‘identity project’, 2012)  

 

Radikálnější změny těla mohou být dosaţeny s pomocí plastické chirurgie 

(botoxové a kolagenové injekce, vyhlazování obličeje, liposukce atd.), přičemţ primární 

motivací je pak získání mladšího těla. Ţeny sice této oblasti dominují, nicméně 

nevyhýbá se ani muţům, kteří si například nechávají zvětšovat hrudník či penis. Obě 

pohlaví hojně vyuţívají různé sluţby v salónech krásy. Ţeny i muţi se také stále víc 

zajímají o kulturistiku nebo posilování. Všechny tyto „projekty“ jsou spojeny 

s představou, ţe existuje narůstající vztah mezi tělem a konstrukcí individuální identity, 

pojetí sama sebe. 
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Existují určité nerovnosti týkající se tělesného managementu, a to zejména třídní. 

Různé třídy mají různé ekonomické zdroje, které mohou na své tělesné „projekty“ 

vyuţít. Dále se třídy také liší v postoji k tělu, pracující třída má například sklon nahlíţet 

na tělo jako na nástroj, dominující třída spíše jako na „projekt“. Existují samozřejmě 

také globální rozdíly, a to jak v tom smyslu, ţe v západních společnostech mají jedinci 

větší ekonomické zdroje, tak ve smyslu primátu západního ideálu krásy, který je pak 

napodobován (často za pomocí radikálních plastických operací) jedinci, kteří tento ideál 

nenaplňují. (Shilling, 2003)
9
  

Tělesný management můţe být chápán jako způsob vyjádření sebe sama, způsob, 

jak se cítit dobře a získat určitou kontrolu nad svým ţivotem, můţe být ale také chápán 

jako způsob, jak zpochybnit obecně přijímané představy společnosti o tom, jak mají 

„normální“ či „přirozená“ těla vypadat. V tomto ohledu oslavují jedinci svoji odlišnost a 

vytváří alternativní identity skrze řadu tělesně modifikačních aktivit, vedle posilování 

třeba i skrze tetování, piercingy, skarifikace atd. Tito jedinci pak mají často pocit, ţe 

s tělesnou změnou nachází sami sebe, ţe mohou ovlivňovat to, jak se vnímají, jakou 

mají roli ve společnosti a to, jak je vnímají ostatní. (Body as ‘identity project’, 2012). 

Zdá se tedy, ţe alespoň v západních společnostech mají lidé určitou míru svobody nebo 

moţnost zvolit si identitu. Otázkou však zůstává, jestli jde opravdu o svobodnou vůli a 

úspěšné odolávání tlakům společnosti na přizpůsobení se konkrétním normám, či zda 

jde jen o zdání a svobodná volba není aţ tak svobodná, jak se můţe zdát, a těla skrze 

tělesné projekty reflektují všeprostupující vliv společnosti a jsou tedy v podstatě 

společenským konstruktem, něčím, co přijímá společenské významy a symbolizuje 

společnost. Touto otázkou se zabývá ve své článku i Nicoleta Colopelnic (2011) a 

porovnává myšlenky zejména Mika Featherstona a Michaela Atkinsona. 

Všechny praktiky tělesného managementu mají podle Colopelnic společné to, co 

Nick Crossley nazývá reflexivitou, kdy je jedinec s odstupem schopný se 

objektivizovat, coţ je dáno naší schopností nahlíţet na sebe z perspektivy druhých. 

Podle Featherstona mohou být tělesné modifikace odděleny od ostatních reflexivních 

tělesných technik, jelikoţ mnoho jedinců podstupujících tělesné modifikace má 

společný pocit převzetí kontroly nad vlastním tělem, coţ má být gesto proti 

přirozenému tělu a tyranii kulturního habitu. I přestoţe se tedy mohou tělesné 

modifikace zdát být určitou revoltou proti „mainstreamu“, jsou ve skutečnosti 

manifestací ztělesnění habitu tělesných modifikací, jak tvrdí Atkinson (Colopelnic). 

                                                 
9
 kapitola 6 v Shillingově knize The Body and Social Theory pojednává celá o „Těle a fyzickém kapitálu“, 

zejména z pohledu „habitu“ Pierra Bourdieu; 
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Pohled tělesného managementu s sebou nese záměrné porobení těla mysli. Jak 

tvrdí David le Breton (Colopelnic, 2011), „tělo jiţ není údělem, od kterého by se mělo 

opustit, ale je objektem k utváření naší vlastní vůle.“ Jsme sice stále v dualistické 

logice, ale tělo je vnímáno jako objekt hodný investování a tělesné modifikace jako 

autobiografické zdroje osobní identity. 

 

 

1.1.4. BODY MULTIPLE 

 

Dalším uţitečným konceptem v pojetí těla ve vztahu k tělesným modifikacím je 

tzv. body multiple od holandské etnografky a filozofky Annemarie Mol, s kterým nás 

seznamuje Blackman (2008) v úvodu své knihy Key Concepts: The Body. Tělo není 

podle Mol jednotná entita omezená kůţí (tedy jakýmsi obalem pro „já“), nýbrţ naopak, 

naše těla kůţi přesahují, vţdy se rozšiřují a nějak vztahují k jiným tělům, lidským i 

nelidským, k praktikám, technikám, technologiím a objektům a tvoří se tak různé druhy 

těl a různé způsoby vyjádření toho, co znamená být člověkem. Chápání těla jako 

něčeho, co zkrátka máme a jsme, se v konceptu body multiple přesouvá k tomu, co těla 

dokáţí, čím se mohou stát, jaké praktiky umoţňují a koordinují vytváření konkrétních 

druhů těl. V dnešní době jsme konfrontováni s novými způsoby utváření a předělávání 

těl. Jednotné, omezené tělo na bázi uhlíku je nahrazováno novými technologiemi a 

praktikami, které umoţňují zlepšování, úpravy a vynalézání nových těl. Některé takové 

praktiky jiţ pomalu zevšedněly, například úpravy plastické chirurgie, tělesné 

modifikace. Stejně i jako u tělesného managementu i Blackman (2008, str. 11) se 

domnívá, ţe tělesné modifikace mají společné to, ţe utváří a rámují různé aspekty těla 

jako klíčové pro formování identity a projevu. Tento koncept má velmi blízko 

k tělesnému hacktivismu, o němţ bude řeč v druhém oddíle práce.  

 

 

1.1.5. TĚLESNÉ MODIFIKACE JAKO MÓDNÍ VÝSTŘELEK 

 

Nepopiratelnou funkcí tělesných modifikací (nikoliv jedinou), a to narůstajícím 

způsobem zejména u tetování a piercingu, je funkce estetická, dekorativní. Lidské tělo 

je nejbliţším „plátnem“ a také jako takové v minulosti bylo a stále je pouţíváno. 

Negativní asociace, které tetování a piercing v počátku svého boomu vyvolávaly, jiţ 

oslábly, a tetováním disponuje „kaţdá druhá celebrita“, nebo jej můţeme spatřit i ve 
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světě vysoké módy. Stejně tak jako oblečení, i tělesné modifikace podléhají módním 

trendům. Některý rok se tetuje více delfínů a růţí, jiný zase stoupá obliba lebek. 

Stoupající obliba tetování a piercingu má také za následek to, ţe lidé, hnáni touhou se 

odlišit, sahají po extrémnějších formách tělesných modifikací, které nejsou zdaleka tak 

„mainstreamové“. HerrIch ze studia HELL se domnívá, ţe hlavním důvodem, proč jsou 

někteří lidé tak uchváceni světem tělesných modifikací je to, ţe „chtěj být originální a 

chtěj se vymykat. Je to lidská přirozenost.“ 

Móda jako taková je charakteristická tím, ţe se v čase mění. Jde tedy u něčeho, co 

je trvalé (jako třeba tetování), stále o módu? Nejsou tělesné modifikace jenom další 

poloţkou v povrchním eklekticismu, který Baudrillard nazývá „karnevalem symbolů“ 

(carnival of signs), přičemţ tyto symboly postrádají významy?  

Touto otázkou se zabývá Paul Sweetman ve své stati v knize Body Modification 

od Mika Featherstona (2000). Na základě četných rozhovorů s bodymodifikátory 

dochází k závěru, ţe pro většinu lidí, kteří tetováním či piercingem disponují, je jejich 

ozdoba více neţ ozdobou a ţe je spíše reakcí na povrchnost dnešní doby, snahou 

poskytnout tělesnou jistotu vyjádřením individuality (a v tomto ohledu jsou tedy tělesné 

modifikace způsoby tělesného managementu, způsoby, jak stabilizovat vlastní identitu). 

Sweetman nepovaţuje tělesné modifikace za významově prázdné a čistě módní 

výstřelky, zejména kvůli jejich trvalému (nebo částečně trvalému) charakteru a bolesti, 

která jejich tvorbu provází. Tělesné modifikace jsou také odlišné od ostatních tělesných 

projektů právě kvůli tomu, ţe nejdou lehce vrátit zpět. Jak řekl Ed Hardy: „I kdyţ jsou 

zde prvky módy [v tetování], je to v tvém těle, je to permanentní; musíš s tím ţít; a bolí 

to.” (Sweetman, 2000, str. 72) 

Pro některé jedince je tedy tělesná modifikace pouze estetickou záleţitostí, coţ 

vyjadřuje například tvrzení jednoho muţe v internetové diskuzi: “Nevidím na tom 

[tělesných modifikacích] nic spirituálního ani dojemného, moje piercingy a tetování 

jsou módními doplňky a nic víc.”
10

 Stejně tak i HerrIch ze studia HELL tvrdí, ţe jeho 

první tetování a piercingy pro něj byly spíše estetickou záleţitostí a “frajeřinou”. 

HerrIch ale i tak přikládá svým tělesným modifikacím (ať uţ jde o tetování, piercingy, 

skarifikaci či jizvy pro suspension) vedle estetického významu I osobní význam, i kdyţ 

zůstává spíše “při zemi” a duchovní sloţka pro něj není tak důleţitá. Pro většinu lidí 

jsou tělesné modifikace osobním projevem a vyjádřením vlastní osobnosti spíše, neţ 

                                                 
10

 dostupnost na webu http://www.bodyjewelleryshop.com/forum/showthread.php/43408-Magazine-

article-on-body-modification 

 

http://www.bodyjewelleryshop.com/forum/showthread.php/43408-Magazine-article-on-body-modification
http://www.bodyjewelleryshop.com/forum/showthread.php/43408-Magazine-article-on-body-modification
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prázdnou módní záleţitostí. Pro hlubšíh význam tělesných modifikací hrají roli zejména 

dva faktory, na které se více zaměříme v následujících kapitolách. Jsou jimi bolest a 

rituál. 
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1.2. BOLEST A RITUÁL VE VZTAHU K TĚLESNÝM MODIFIKACÍM 

 

Tělesné modifikace jsou neodmyslitelně spojeny s bolestí, jeţ je provází. Člověk 

dnešní doby je obecně z bolesti vystrašen, na sebemenší zákrok u doktora se pouţívají 

anestetika, bolest je neţádoucí. (Post)moderní člověk udělá téměř cokoliv, aby se 

případné bolesti zbavil. A přeci se objevují, či v historii objevovali jedinci, kteří bolest 

vnímají jako prostředek k dosaţení vyššího cíle, ať uţ jde o mučedníky, náboţenské 

fanatiky, či ty, kdo se nechají dobrovolně zavěsit za háky propíchnuté kůţí.  

 

„Všichni sdílejí totéž: bez ohledu na to, jaká teologie či kosmologie informuje 

jejich představy, je to touha po osobním zážitku [nejen] náboženských ideálů, 

která je vede k tomu, aby si ubližovali. Zážitek, spíše než nějaká doktrína, jim 

ukazuje, že díky bolesti lze dosáhnout a projasnit sebepřesahující skutečnosti.“ 

(Glucklich, 2001, str. 207)   

 

V následujících kapitolách se budeme fenoménu bolesti a rituálu věnovat podrobněji. 

 

 

1.2.1. KONSTRUKCE BOLESTI V ZÁPADNÍM SVĚTĚ – BOLEST SEKULÁRNÍ A 

SAKRÁLNÍ 

 

Stejně tak jako na tělo, i na bolest se dá pohlíţet jako na zkušenost, jejíţ význam 

se mění jak v čase, tak prostoru. Bolest je centrálním aspektem lidského ţivota, jeho 

univerzálním znakem. V návaznosti na to, co bylo řečeno o konstrukci těla v křesťanství 

a s příchodem vědecké éry, se nyní podíváme na to, jaký měl (a má) kulturně-

společenský a historický kontext vliv na chápání bolesti.  

Jak zmiňuje Anja Nyberg, dichotomie vzniklé na základě karteziánského 

dualismu, jeţ jsou hluboce zakořeněny v západní společnosti (viz předešlá kapitola o 

dualismu), se projevují i ve vnímání bolesti v biomedicínském diskurzu. Bolest vnímá 

pacient jako holistickou unifikovanou záleţitost, nicméně ta je pak fragmentována do 

dichotomií jako je fyziologický-psychologický, tělesný-duševní, tělo-duše, subjektivní-

objektivní, pravý-falešný, přirozený-umělý.  

Biomedicína se zaobírá individuální fyziologií a bolest je vnímána jako biologická 

funkce, jako něco, co je pouhou informací, ţe je něco špatně s tělem. Szasz (citován 

v Nyberg) vidí bolest v biomedicínském diskurzu následovně:  
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„…bolest je objektivní; to znamená, že systém, který ji zažívá, s ní nemá nic 

společného. Systém jednoduše registruje „bolest“ kdykoliv se objeví „bolestivý 

podnět“. Tento pohled na bolest si bere příklad z jednoduchého konceptu podnět-

reakce, tělesném principu, který může být chápán jako zvonek, který zazvoní vždy, 

když je elektrický proud poslán skrze dráty, ke kterým je připojen“. 

 

V tomto pojetí je tedy bolest chápána jako přímočarý symptom nemoci či zranění, 

jehoţ zdroj můţe být lokalizován a léčen (či potlačen prášky na bolest). Bolest v 

tradičním biomedicínském diskurzu je zbavena významu a zůstává pouhým 

mechanickým bzučením nervových impulzů. 

Jiný přístup, který formoval konstrukci vnímání a zaţívání bolesti 

v euroamerickém kontextu, je ten náboţenský. V křesťanství jsou bolest a utrpení 

centrálními pojmy. Uţ Jeţíš Kristus podstoupil muka za účelem spasení ostatních. 

Bolest při pokání byla nevyhnutelným elementem při cestě za dosaţením pravdy a 

zmírněním duchovní nevolnosti. Podle Talala Asada (v Nyberg) byla bolest mimo jiné 

povaţována za očistu, za ozdravný efekt léčby, která navrátila hříšníkovi duchovní 

zdraví.  

Asad se domnívá, ţe bolest je asociována s vinou, chybou a nemocí, jak podotýká 

Nyberg. Ale David B. Morris tvrdí, ţe bolest v křesťanství mohla poskytnout přístup 

k vizím a záţitkům, které byly velmi odlišné od našeho normálního vědomí a daly by se 

nazývat prorockými, utopistickými a revolučními. „Bolest dlouho funguje jako most 

mezi zdravím a nemocí, ale také mezi zcela odlišnými sférami hodnot.“ (Morris, 1993, 

str. 125) Chápání bolesti jako média vizionářského záţitku můţe osvětlit hrůzné záţitky 

mučení tak známé z ţivotů křesťanských svatých. Utrpení, kterým někteří svatí prošli, 

bylo zejména zkouškou víry, ale také imitací Kristova utrpení na kříţi. Morris popisuje 

obraz zobrazující Svatého Sebastiána od Antonia Pollaiuola (strany 127-130) a domnívá 

se, ţe vzezření Sv. Sebastiána naznačuje jeho zavěšení mezi světem tělesným a světem 

duchovním, kdy je bolest mučedníka zásadním momentem přechodu. Vznešený pohled 

Sv. Sebastiána, do kterého se zabodávají šípy, interpretuje Morris jako schopnost vidět 

pravdu mimo zemi a hmotu (obrázek č. 1).  

Na příkladu Svaté Terezy z Ávily z 16. století můţeme vidět, jak můţe bolest 

přinést spojení s jiným světem. Morris cituje, jak Sv. Tereza popisovala svůj 

vizionářský záţitek o andělovi, který se před ní zjevil: 
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„Viděla jsem v jeho ruce velkou zlatou šipku a na konci její železné špičky byl 

malý plamínek. Zdálo se mi, jako by anděl zabodl šipku několikrát do mého srdce 

a že se dostala hluboko do mě. Když ji vytáhl, myslela jsem, že spolu s ní vytáhl i 

nejhlubší součást mne samé; a nechal mě samotnou v ohni s ohromnou láskou 

Boha. Bolest byla tak velká, že jsem naříkala, a laskavost, kterou tato největší 

bolest způsobila, byla tak všeoplývající, že neexistuje žádná touha, která by byla 

schopna se jí zbavit…“ 

 (Morris, 1993, str. 131) 

 

Jak je vidět, Svatá Tereza z Ávily proţila bolest, která byla díky svému 

transcendentálnímu charakteru vnímána jako pozitivní záţitek. I dnes mnoho lidí zaţívá 

bolest v systémech víry, které nemusí být pro sekularizovaného západního člověka a 

vědu pochopitelné. Moderní bolest nás připevňuje k materiálnímu světu a nechává nás 

soustředěné na tělo. Umisťuje nás do sekulární říše biomedicíny. Vizionářské proţití 

bolesti (např. u výše zmíněné Terezy a Sebastiána) naopak má schopnost přesahovat 

svět a tělo. Tato bolest je prostředkem splynutí s boţským, není to něco, co by se mělo 

léčit ani přetrpět, ale spíše něco, co přináší vědění a nabízí přístup k jinak 

nepřístupnému pochopení. „Vizionářská bolest vyuţívá tělo za účelem osvobození se od 

něj… Naznačuje směrem k extatickému spojení s Bohem, v němţ je utrpení nakonec 

nerozeznatelné od lásky.“ (Morris, 1993) Podobně můţe být chápána i bolest při 

tělesných modifikacích, jak uvidíme později. 

 

 

1.2.2. VYPOŘÁDÁVÁNÍ SE S BOLESTÍ 

 

Oproti výše zmíněným pojetím bolesti existuje stále více se objevující holistický 

psychosociální přístup k bolesti, který se na ni snaţí nahlíţet ne (jenom) v kontextu 

kultury, ale v kontextu individua a jeho (vnitřního i vnějšího) prostředí. V tomto 

pohledu je bolest subjektivní: 

 

„Bolest je nepříjemným smyslovým a emočním zážitkem spojeným s akutním či 

potenciálním poškozením tkání, které souvisí s poruchou fyziologické povahy 

(onemocnění, zánět), nebo vnějším násilím (úraz, zhmoždění). Bolest je vždy 

subjektivní.“ 

(Janáčková, 2007, str. 14) 
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Bolest sama o sobě je komplexním záţitkem a má několik rovin – kromě 

biologické ještě psychologickou a sociální, které jsou pro pochopení toho, jak a proč 

někteří jedinci dobrovolně podstupují bolestivé rituály, podstatné. Psychologická rovina 

je velmi subjektivní a je úzce spjata s myšlenkovou analýzou ve vztahu k bolesti 

(kognitivního zpracování smyslu bolesti, významu, který jí pacient připisuje) a jejího 

zařazení do celkového myšlenkového a hodnotového schématu jedince (Janáčková, 

2007). Kdyţ přijde bolest nečekaně a nedobrovolně, je mnohem náročnější se s ní 

vyrovnat. Kdyţ však bolest podstupujeme dobrovolně a můţeme se na ni připravit, je 

její snášení snazší: „Tolerance k bolesti závisí také na očekávání velikosti nastávající 

bolesti a na tom, jak se člověk sám posuzuje v souvislosti s individuálním zvládnutím 

bolesti.“ (Janáčková, 2007, str. 19) V tomto smyslu je tedy relativní. Jedinci, kteří 

podstoupili „závěs“ za háky, popisují tuto bolest při suspension jako odlišnou od té, 

kterou zaţívají ti samí jedinci nečekaně a nedobrovolně, jak uvidíme v další kapitole. 

 

 

1.2.3. NENÍ BOLEST JAKO BOLEST 

 

Vědomí, ţe bolest přijde, ji činí snesitelnější. Všichni respondenti, se kterými 

jsem dělala rozhovory, se na tomto shodli. HerrIch ze studia HELL, který má bohaté 

zkušenosti se světem tělesných modifikací, vyzkoušel mimo jiné „deep chest piercing“ 

(dlouhý piercing vedený přes kůţi na hrudi), má na těle kromě různorodých tetování a 

piercingů také skarifikace a na hácích se cítí téměř jako doma (zaţil desítky závěsů). Pár 

hodin před závěsem si dopřeje dostatečnou koncentraci, uvolnění, samozřejmě dodrţuje 

všechna doporučení, která by se měla před suspension dodrţet (např. nejít nalačno, nepít 

alkohol). Samotnou bolest při zavedení háků a „závěsu“ nepopisuje jako bolest. HerrIch 

sám rád porovnává záţitky, které má při suspension a ty, které zaţil při jiné situaci, kdy 

se mu nějakým způsobem narušila integrita těla. Tak například kdyţ si při pádu na 

boulderu
11

 přivodil tříštivou zlomeninu holenní kosti, byl to pro něj velmi intenzivní 

tělesný záţitek, nejprve byl v šoku, jak říká, „mozek se oblbout nedá“, nicméně po 

poměrně krátké době (několik minut) uţ byl schopný zachovat relativní klid a po pár 

dnech v nemocnici uţ byl schopný porovnávat tuto situaci s jinými bolestivými 

situacemi z jeho ţivota. Je zde samozřejmě otázka dobrovolnosti/nedobrovolnosti, navíc 

je člověk, který podstupuje suspension, v dobrých rukou, má pocit bezpečí. Také ví, co 

                                                 
11

 bouldering - druh lezení provozovaný bez lana na malých skalních blocích (či na umělých stěnách) 

několik metrů nad zemí 
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se bude dít a ţe mu to neublíţí. Pro HerrIcha je bolest neodmyslitelnou a velmi 

důleţitou součástí tělesných modifikací, je to „překonávání sebe sama, sáhnutí si do 

hlavy a zmanipulování myšlenek“. Záţitek suspension ho ţene k tomu, aby „závěsy“ 

opakoval a dokazoval si tak, ţe to zvládá a bolest ovládá. 

SheMon z HELLu vidí bolest z trochu odlišného úhlu, který se však s tím 

HerrIchovým nevylučuje. O bolesti v kontextu kultury tělesných modifikací pro pořad 

Q říká:  

 

“Když člověk pochopí bolest jako symptom, tak se člověk nesoustřeďuje na ten 

znak, ale na to, co označuje – v tělesných rituálech to není symptom něčeho, co by 

se mělo řešit, je to záměrné, a proto se můžete soustředit na samotný prožitek 

bolesti a zorientovat se v tom… je to zajímavá nebývalá zkušenost, která má 

nějaké kouzlo … bohatý pocit, který může zprostředkovat hodně zajímavou 

zkušenost.“ 
12

 

 

Proč je bolest pro jedince, které pohltily tělesné modifikace, tak důleţitá? Podle 

Drewa Ledera (v Colopelnic, 2011) velkou roli určitě hraje to, ţe bolest je důleţitým 

faktorem pro zpřítomňování „nepřítomného těla“ (absent body): „Vzhledem k tomu, ţe 

tělo má tendenci mizet, kdyţ funguje neproblematicky, přitahuje naši pozornost 

nejsilněji, kdyţ s ním něco není v pořádku; [to pak] zaţíváme tělo jako něco, čemu 

chybí touţebný nebo normální stav a jako sílu, která stojí v opozici k egu“. Bolest, která 

doprovází proces tělesných modifikací je vnímána právě v termínech této proměny 

„nepřítomného těla“ do přítomnosti. V bolesti nás tělo nutí se na něj soustředit. Tělesné 

modifikace nás tedy nutí vnímat naše tělo a vnímat tělesnou modifikaci jako tělesný 

záţitek a tedy jako jeden z momentů, kdy jsme si vědomi svého ztělesnění 

(embodiment) (Colopelnic, 2011). Člověku pravděpodobně toto uvědomění si 

zapomenutého těla chybí a to můţe být jeden z důvodů, proč jsou ochotni si dobrovolně 

nechávat působit bolest. S bolestí jiţ nejsme rozptýleni ve světě, ale jsme náhle sraţeni 

právě sem a teď. Bolest nám neustále připomíná tělo tady a teď, připomíná nám naši 

tělesnou přítomnost (Leder, 1990). Člověk zaţívá „aktuálno“, jak se o pocitu při 

suspension zmínil HerrIch. 

 

 

                                                 
12

 Pořad Q, díl Tělo/duše http://www.ceskatelevize.cz/porady/10121061347-q/211562210900006/) 
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1.2.4. PŘEKONÁNÍ BOLESTI JAKO ZPŮSOB DOSAŢENÍ SPIRITUÁLNÍHO 

OSVÍCENÍ 

 

Praktiky, které rozšiřují vědomí skrze bolest, jsou jiţ tisíce let staré. Často tyto 

typy náboţenských praktik nebyly pochopeny a byly místními vládami zakazovány 

(např. v USA indiánský rituál Sundance, při němţ probíhalo i věšení za háky, byl 

zakázaný aţ do roku 1978). Pro mnohé je těţké rozumět tomu, jak můţou tak bolestivé 

praktiky vést k setkání se s Bohem/Velkým duchem. Nejde o něco, co by pro moderní 

mentalitu bylo jednoduché. Campos (2010) popisuje, ţe indiáni věřili, ţe tělo bylo 

překáţkou pro ducha (spirit) a překonáváním bolesti, která byla součástí jejich rituálů, 

se dostali blíţe k této vyšší součásti vědomí, která kontroluje bolest, a proto tak mohli 

překročit omezenost fyzického těla. Symbolicky mnohé rituální praktiky (např. 

Sundance) reprezentují smrt těla a probuzení spirituálního světa. Pokud má indián 

kontrolu nad bolestí, má kontrolu nad tělem, coţ znamená, ţe je víc, neţ jen fyzickou 

figurkou. Po transu, kdyţ je jiţ oproštěn od háků, je oproštěn zároveň od vězení 

fyzických omezení, je znovuzrozen, jako slunce, a je jeden krok vpřed od zbytku lidí, 

kteří nemají zkušenost s tím, jaké to je objevit druh vědomí, které se během obřadu 

nebortí spolu s tělem. Nabídnutí masa bylo způsobem nabídnutí fyzického těla výměnou 

za spirituální ţivot. Kaţdodenní východ slunce reprezentuje nové znovuzrození muţe 

po jeho symbolické smrti, v níţ je ponecháno tělo (Campos, 2010). 

 I u novodobých tělesných modifikací se často setkáváme s názorem, ţe skrze ně 

lze dosáhnout spirituální perspektivy, či dokonce osvícení, jak se můţeme dočíst 

v nejpopulárnějším online magazínu věnovanému tělesným modifikacím, BME (Body 

Modification Ezine). Osvícení je porozumění, které můţe být chápáno jako porozumění 

vesmíru, světu, lidem, sobě samému. Vystavení se bolesti, oddělení se od zbytku 

společnosti a úmyslné a vědomé měnění svého tělesného osudu můţe někomu pomoci k 

získání ţivotního nadhledu. Rituály a intenzivní utrpení/bolest pak můţe některým 

pomoci tento proces formálně stvrdit. Jeden účastník Kavadi rituálu (viz strana 47) 

například pro BBC tvrdí: „Kdyţ jsem to zaţil poprvé, měl jsem pocit, jako by do mě 

vstupovalo silné světlo. Cítíte, ţe někdo je při vás a někdo se o vás stará.“
13

 

 

 

 

                                                 
13

 http://www.bbc.co.uk/religion/religions/hinduism/holydays/thaipusam.shtml 

 

http://www.bbc.co.uk/religion/religions/hinduism/holydays/thaipusam.shtml
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1.2.5. BOLEST A RITUÁL 

 

Ţivot člověka je plný rituálů, které mohou být společenské, jako třeba sledování 

fotbalového zápasu na stadionu či večeře s přáteli, náboţenské, jako je křest, svatba. V 

 našich ţivotech se dále objevují iniciační rituály jako první den v práci, přechodové 

rituály jako je maturita či první polibek, národní rituály, jako třeba zapálení svíčky na 

Národní třídě 17. listopadu. Tvoříme si také osobní rituály, ráno si dá někdo kafe a 

cigaretu a není-li to tak, celý den je na nic. Ne kaţdému ale tyto světské rituály, které 

jsou akceptovány většinovou společností, stačí. Takoví jedinci pak mohou to, co jim 

chybí, hledat jinde, například v kultuře tělesných modifikací.  

Tělesné modifikace jsou doprovázeny konkrétním postupem, který je zejména pro 

přívrţence kultury tělesných modifikací důleţitou součástí celého procesu, někdy 

dokonce tou nejdůleţitější. Jednou z moţností jsou právě tělesné rituály, které mají 

velký význam zejména u moderních primitivů (o nich bude řeč dále na straně 37). Fakir 

Musafar tvrdil, ţe tělesně modifikační rituály jsou pro moderní primitivy často 

přechodovými rituály a konkrétní modifikace na těle, která po tomto rituálu zůstane, je 

záznamem tohoto záţitku. Jemu samému byly pak skrze tyto tělesné rituály ukázány 

nové úrovně spirituální transcendence (Winge, 2003, str. 123). Rituály pravděpodobně 

lidem v dnešní době scházejí, a kdyţ je najdou, přináší jim to naplnění. Výstiţně to 

zachytil Rychlík: 

 

„Dnes už je to jinačí. Převládla zdobná část, slečínky mají nad prdýlkou motýlky, 

jež tatéři nesnášejí, byť je živí. Lidem však chybí rituály. Není divu, že se objevují 

lidé, kteří se zdobí nejen kvůli kráse. A onen okamžik, kdy jim pod rukama 

novodobého „kněze“ teče z těla krev, cítí bolest a sebe sama, je pro mnohé 

obřadem přechodu. Život pak dělí na PŘED a PO.“ 

(Rychlík, 2011) 

 

 Kdyţ je bolest součástí rituálu, je obecně lépe snášena (Janáčková, 2007). Bolest 

většinou provází přechodové rituály - rituály puberty či iniciační rituály, a to nejen 

v náboţenských společnostech, nýbrţ například i ve vojenských, akademických a jiných 

takzvaných sekulárních organizacích, do nichţ aby se jedinec dostal, musí projít 

určitým druhem fyzického trápení. Proč je ale bolest v tolika kulturách důleţitá pro 

změnu identity a proč jde o bolest ritualizovanou, spíše neţ o čistou brutalitu? A jak to 
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souvisí s tělesnými modifikacemi? Odpovědi na tyto otázky bychom měli najít 

v následujících řádcích. 

Není náhoda, ţe během přechodových rituálů se často pouţívají metody, které 

v dnešní době pro své účely převzali i moderní primitivové či jiní „fanoušci“ tělesných 

modifikací. Jmenovat z nich můţeme například tetování, skarifikace, piercingy, ale i 

suspension (více o indiánském iniciačním rituálu, při němţ se mladí muţi zavěšovali na 

háky dále v této práci na str. 49). Všechny mají společné to, ţe jsou do určité míry 

bolestivé. Eliade popisuje význam bolesti při rituálech takto: 

 

„A je to primárně toto utrpení, které vytváří náboženský zážitek iniciace – styk 

s posvátnem… Centrální moment každé iniciace je reprezentován ceremonií 

symbolizující smrt novice a jeho návratu do společenství živých. Ale vrací se do 

života jako nový muž, přebírající nový způsob bytí. Počáteční smrt značí konec jak 

dětství, tak ignorace, tak profánnosti.“ 

(Glucklich, 2001, str. 130) 

 

Na to, jaký mají iniciační rituály význam a jaké funkci slouţí, existuje více 

náhledů a akademici se zdaleka neshodují. Nicméně existuje několik charakteristik, 

které jsou univerzálně uznávané (Glucklich, 2001, str. 133). První charakteristikou je, 

ţe iniciační a přechodové rituály zahrnují násilné akty, které nejsou ani spontánní, ani 

pouze brutální. Druhým znakem je to, ţe subjekty těchto rituálů, většinou mladí muţi a 

ţeny, někdy i děti, prochází hlubokými změnami týkajícími se jejich sociální identity. A 

za třetí, ţe bolest způsobená násilnými akty je mostem mezi symbolismem rituálu a 

psychologií změny identity (identity change). 

Rappaport (v Glucklich, 2001, str. 134) na příkladu rytíře, jenţ je pasován do 

vyššího statusu, ukazuje, ţe rytíř svůj nový status přijímá díky tomu, ţe je informován o 

svém rytířství, ne díky tíze meče na rameni. Změna statutu je uvědomění si významu 

gesta mečem. Stejně tak můţeme podle Glucklicha vnímat i přechodové rituály, kdy se 

mladý hoch nestane muţem díky tomu, ţe mu je fyzicky ublíţeno, ani kvůli samotné 

bolesti, nýbrţ díky tomu, ţe takovéto změny nesou určitý význam. Proč tedy musí tyto 

rituály zahrnovat bolest? Bolest přináší okamţitost – nic nemůţe být zaţito naléhavěji, 

neţ pocity svého vlastního těla, a pokud je znamení nevymazatelné, jako třeba zjizvení, 

obřezání, tetování, tak je také navţdy přítomné.
14

 Účastníkovo tělo je jako text, do nějţ 

                                                 
14

 Rappaport R. A. (1999). Ritual and Religion in the Making of Humanity. Cambridge: Cambridge 

University Press, str. 112. 
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dospělí vloţí zprávu, kterou společnost pokládá za autoritativní. Ritualizované ublíţení 

jednoduše dělá zprávu okamţitou a permanentní (Glucklich, 2001, str. 134). 

Glucklich popisuje také zásadní dimenzi, která provází bolestivé záţitky. Je jí 

uvolnění emocí. Jako příklad uvádí popis Slunečních tanců (Sundance) indiána 

Mannyho Twofeatherse. Z popisu je jasné, ţe Twofeathers zaţil během extrémní 

bolestivé situace velmi širokou škálu emocí, např. lítost, lásku, soucit, závislost, strach, 

stud, kuráţ, štěstí. Glucklich se ve své knize Sacred Pain domnívá, ţe není pochyb o 

tom, ţe bez této bolesti a propíchnuté hrudi by se tyto emoce nedostaly na povrch a 

neproţil by je Twofeathers tak intenzivně. „Je to propíchnutí, jeţ odstartuje masivní 

emocionální reakce spojené jak s kuráţí, tak s láskou (Glucklich, 2001, str. 149).“ 

Podřízenost většímu cíli zapříčiněná bolestí mění utrpení na rituální sebeobětování. 

Navíc, jak tvrdí Glucklich, musí být bolest provázející rituál dobrovolná, jinak by 

ztrácela sebeobětovací a transformační prvek.   

I v novodobých tělesných rituálech (které pro někoho mohou být iniciačními, pro 

jiného nemusí) se zajisté uvolňují různorodé emoce a mnohdy nemají daleko od toho, 

co popisuje Twofeatherstone. Vnější funkce tělesných mutilačních obřadů však jiţ 

v dnešní době téměř vymizela, ta osobní ale přetrvává. To výstiţně shrnuje Rychlík ve 

své diplomové práci slovy Jiřího X. Doleţala: 

 

„Jednak bývaly rituály zkouškou, kterou musel (obvykle nedospělý) jedinec 

podstoupit, aby mohl pokročit v sociální hierarchii. To je vnější, sociální funkce 

krvavého, bolestivého a náročného rituálu… V této podobě v postmoderní době 

naprosto vymizel. Druhý, skrytý význam rituálu, význam osobní, však nikdy 

nezmizel a ani zmizet nemůže. Člověk nevykonává rituál proto, aby získal uznání 

okolí, ale proto, aby sám sobě vystavil certifikát o zvládnutí dalšího úseku cesty 

k vlastní dospělosti, k cíli vlastní identity.“ 

(Rychlík, Tetování – variabilní univerzálie zdobení lidského těla (diplomová 

práce, UK, Praha, ČR), 2003, str. 41) 

 

 

1.2.6. PATOLOGICKÉ SEBEPOŠKOZOVÁNÍ A IRACIONALITA 

 

Mnoho lidí nahlíţí na tělesné modifikace jako na něco nepřirozeného, co je proti přírodě 

či rozumu. Lidé, kteří jsou tělesně modifikováni, jsou často povaţováni za blázny a 

někdy dokonce za jedince ohroţující společnost a morální hodnoty. Působit si 
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dobrovolně bolest je pro moderní západní myšlení téměř nepochopitelné. Jde o 

sebepoškozování? Tím se zabývá Schramme (2008) ve svém článku a vyvrací názory, 

ţe tělesné modifikace nejsou nikdy dobrovolné a ţe jsou zapříčiněny patologickými 

představami a touhami, či jsou vedlejším projevem psychické poruchy. 

V psychiatrii se setkáváme s poměrně bohatým materiálem, jenţ se týká 

sebepoškozování. Například řezání se je identifikováno jako častý symptom hraniční 

poruchy osobnosti. Různé formy tělesných modifikací (které zasahují do tělesné 

integrity a jsou tedy určitým způsobem poškozováním sebe sama) bývají často vnímány 

jako symptomy, nebo vedlejší projevy patologických procesů. Tak tomu samozřejmě 

v některých případech můţe být, ale je důleţité mít na paměti, ţe u tělesných modifikací 

se jedná, na rozdíl od nedobrovolného či kompulzivního chování u lidí s psychickou 

poruchou, o chování zcela dobrovolné.  

Někdo by mohl argumentovat tím, ţe podstoupení dobrovolné tělesné modifikace 

není vůbec tak dobrovolné, jak se zdá, jelikoţ svobodná vůle je ovlivněna 

společenskými tlaky (např. komunitou, v níţ člověk ţije). Jakákoliv individuální volba 

má však i sociální aspekt ovlivnění jinými lidmi. Navíc lidé, kteří holdují tělesným 

modifikacím, jen zřídka následují společensky běţně přijímané estetické ideály a jsou 

stále často nerespektováni na základě svého vzhledu. Sebepoškozování/modifikace tedy 

nemůţe být odmítnuto na základě argumentu o nedobrovolnosti či patologičnosti. 

Naopak, dalo by se dokonce argumentovat, ţe volba tělesné modifikace je v souladu se 

západním ideálem vyvíjející se osobnosti. Schramme cituje „Ještěrčího muţe“ (The 

Lizardman):  

 

„Obejměte svou individualitu: neprozkoumaný život není hoden žití, jelikož je pouze 

imitací života. Takže prozkoumávejte svůj život. Obětujte svůj čas a uvažování svým 

motivacím, rozhodnutím a cílům. Věnujte jim pozornost. Aktivně se účastněte procesu 

sebedefinování. Ve všem věnujte úsilí tomu, abyste prosazovali a vyjadřovali sami sebe 

jako individuum, spíše než jako kategorii nebo roli.“ 

(Schramme, 2008, p. 11) 

 

Tělo je esenciální součástí „já“, proč by se tedy nemohlo upravovat podle 

individuálních chutí, jak káţe západní ideál rozvoje osobnosti na základě jednotlivých 

osobnostních projektů a ţivotních plánů? Lukáš Zpira (o něm se dočteme i dále 

v souvislosti s tělesným hacktivismem) tvrdí, ţe tělo v performančním umění se 

nepouţívá kvůli traumatu, které člověk zaţil a nemůţe tedy pouţívat společensky 
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přijatelné cesty, jak se skrze umění vyjádřit. Je to o „vyjádření změn v kaţdém z nás, 

vyjádření emocí a toho, jak na nás působí ostatní a my na ně… Uţíváním těla 

k vyjádření těchto věcí vyjadřujeme nejlépe, tělesně, co jsme zaţili emocionálně a 

intelektuálně… Pouţití těla touto cestou je jediným jazykem, který správně vyjádří, co 

chceme říci. Lidem, kteří tvrdí, ţe body art je výsledkem duševní nerovnováhy, bych 

poradil, aby se moţná nejprve podívali blíţe na sebe…“ (Lukas Zpira)
15

 

Tělesné modifikace jsou také, na rozdíl od sebepoškozování, pouţity ke změně 

vzhledu, k vyjádření určitých estetických preferencí. Sebepoškozování je navíc akt, 

který činí člověk sám sobě a tělesné modifikace jsou jedinci většinou prováděny další 

osobou, tatérem, piercerem atd. 

Argument, ţe modifikování těla je nerozumné nebo nesmyslné, iracionální, se u 

odpůrců tělesných modifikací také vyskytuje často. Nelze vyvrátit, ţe mnoho případů 

sebepoškozování a tělesných modifikací můţe oslabit schopnost tělesných funkcí. 

Téměř všechny tyto zásahy způsobují patologické jevy, například zničenou koţní tkáň 

(branding, skarifikace, piercingy, suspension,…). Jelikoţ je zdraví podmínkou naší 

honby za našimi projekty a cíli (ve smyslu tělesného managementu), je důleţitou 

hodnotou. Proto můţeme odmítat poškozování, i kdyţ jsou činěna dobrovolně, 

z důvodů jejich iracionality. Můţeme se domnívat, ţe extrémnější formy tělesných 

modifikací jsou pro člověka, který je podstoupí, nutně špatné, zlé. Pokud by osoba, 

která se poškodí, nesouhlasila s tím, ţe je tímto aktem zraněna, tak by se musela mýlit 

v celém svém pocitu pohody (well-being). Lidská „pohoda“ je objektivně definována 

normou zdraví, tedy normální funkční schopností. Co je pro naše tělo dobré, se nezdá 

být závislé na tom, zda to subjektivně jako dobré vnímáme. Mnoho mutilací doopravdy 

dočasně či permanentně zhoršuje určité schopnosti, jako třeba mobilitu (například 

extrémnější formy genitálních modifikací). Schramme ve svém článku však toto 

nepovaţuje za dostatečný důvod k tomu, aby se neterapeutickým mutilacím 

předcházelo, a rozvádí zajímavou myšlenku, ţe v lidském ţivotě se běţně vyskytuje a 

toleruje zhoršení různorodých tělesných schopností, aniţ by se jim předcházelo. Jako 

příklad uvádí nezdravý ţivotní styl, jenţ mnohdy vede k mnohem závaţnějším formám 

omezení mobility, neţ tělesné modifikace. Tělesné zdraví je jenom jedním aspektem 

našeho pocitu pohody a pravděpodobně není tím úplně nejdůleţitějším. Pokud si lidé 

zvolí moţnost dobrovolně narušit své tělo, měli bychom věřit, ţe to dělají pro své 

vlastní dobro.  

                                                 
15

 dostupné na: http://lukaszpira.wordpress.com/interviews/ 
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Osobně jsem se nesetkala s nikým, kdo by si stěţoval po „závěsu“ či jiném tělesně 

modifikačním rituálu na bolest a sníţení kvality ţivota, pozitivní pocity ze záţitku byly 

vţdy pro všechny zásadní. Jak říká HerrIch: „Kaţdej je vlastník svýho těla a kaţdej má 

právo dělat si s nim, co chce“. 
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2. SUBKULTURA TĚLESNÝCH MODIFIKACÍ 

 

Subkultura, která se v druhé polovině dvacátého století začala vytvářet okolo 

tělesných modifikací je velmi komplexní a nelze ji jasně definovat. Spadá pod ni jak 

body art, tak moderní primitivismus či tělesný hacktivismus. Tyto oblasti se 

v praktickém ţivotě velmi často prolínají a v podstatě jedinou jejich jednotící ideou je 

rozšiřování vědomí skrze tělesnost či rozšiřování tělesnosti. Je více neţ jasné, ţe i 

motivace pro zasahování do svých těl jsou různorodé. Pokud si někdo nechá udělat 

tetování proto, ţe poslouchá určitý druh hudby a konkrétní tetování je pro tento styl 

charakteristické, nelze o tomto člověku ještě mluvit jako o členovi kultury tělesných 

modifikací. „Na tom samozřejmě samo o sobě není nic špatného [ţe si někdo nechá 

udělat tetování na základě hudby, kterou poslouchá], nicméně zde asi nemůţeme 

hovořit o body modification kultuře jako takové, protoţe hudba i pop-kultura jsou něco, 

co se bez tělesných modifikací docela dobře obejde, a co navíc rozhodně nepracuje 

s pojmy „těla“ a jeho „proměny“, tvrdí SheMon ze studia HELL (SheMon, 2011). Kdo 

patří do kultury tělesných modifikací? Na tuto otázku není jednoduché odpovědět. 

Nejjednodušším měřítkem je pravděpodobně to, zda se člověk sám cítí být součástí 

kultury tělesných modifikací. V následujících kapitolách se budeme stručně věnovat 

jednotlivým „hnutím“, která tělesné modifikace aktivně vyuţívají.  

 

 

2.1. BODY ART 

 

Jak je jiţ z názvu patrné, body art, neboli česky „tělesné umění“
16

 v sobě zahrnuje 

umění vytvořené ve spolupráci s lidským tělem, či přímo na něm. Tělo je v body artu 

východiskem a vlastním materiálem umělecké tvorby. Ve své podstatě jakákoliv forma 

tělesných modifikací můţe být chápaná jako body art – od tetování, piercingů aţ po 

skarifikace, branding, ale i třeba shaping (tvarování těla za pomocí korzetů), stretching 

(postupné roztahování otvorů za pomocí větších a větších piercingů), body painting 

(malování na tělo), či dokonce plastické operace. Extrémnější formy body artu mohou 

posouvat tělo téměř aţ za jeho fyzické limity.  

 

                                                 
16

 v českém jazyce se ale pouţívá běţně originální název „body art“, budu se ho tedy drţet i já; 
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„Umělci experimentující se svým tělem často evokují základní vědomé i 

podvědomé pohnutky určující naše chování (sexuální touhu, agresivitu, strach). 

Akce většinou nemají povahu příběhu, ale zhušťují prožitek těla prostřednictvím 

jednoduchého gesta, bolesti, rituálního opakování, fyzického omezení, extrémního 

tělesného nasazení či narcisistní posedlosti vlastní osobou.“ 

(Štefková) 

 

Body art je také subkategorií performančního umění (performance art), které 

můţe probíhat v podstatě kdekoliv a kdykoliv, pokud obsahuje tyto čtyři elementy: čas, 

prostor, umělcovo tělo a vztah mezi umělcem a publikem. Performance art nemá 

pravidla, je ţivé a můţe mít tolik podob, kolik je umělců. Je to experimentální 

vyjadřování, které je uměním, pokud se umělec rozhodne, ţe je to umění. Esencí umění 

jsou umělcovy intence. Hnutí performančního umění vzniklo v 60. letech 20. století ve 

Spojených státech, nicméně formy, které by se do něj daly zařadit, se objevovaly uţ 

mnohem dříve (např. dadaismus). Performanční umění můţe být veselé, smutné, děsivé, 

na tom nezáleţí. Podstatné je, aby bylo zapamatovatelné. V současnosti se v body artu a 

v performančním umění vyuţívají nové technologie, coţ otevírá nové moţnosti a 

otázky.  

Jak jiţ bylo řečeno, jakákoliv forma tělesných modifikací můţe být chápána jako 

body art, nicméně ne kaţdá forma tělesných modifikací je performančním uměním. 

V rámci performance art je moţné po tělesných modifikacích „sáhnout“ a vyuţít je pro 

umělecké účely, není to však podmínkou. Vedle příkladu Orlan, o níţ bude zmínka za 

chvíli, bych uvedla ještě další, a zejména pro českou kulturu tělesných modifikací 

známější formu performančního umění vyuţívajícího tělesných modifikací – HELL 

Party, kaţdoroční show
17

 pořádanou praţským tetovacím a piercingovým studiem 

HELL. Pro performanční umění je zásadní vztah mezi umělcem a diváky, ne vţdy je ale 

na akcích typu HELL Party tento vztah zřetelný, a proto je hranice mezi performance 

art a individuálním proţíváním konkrétní tělesné modifikace rozmlţená.
18

 Zejména 

hlavní program na HELL Party je jedna velká show pouţívající těla jako nástroj 

k šokování a potěšení přihlíţejících diváků. Podrobný popis HELL Party 6 je 

k dispozici na stránce 67.  

                                                 
17

 V roce 2012 se HELL Party nekonala, další, v pořadí 7., bude 13. dubna 2013. 
18

 Určit, zda se ještě nejedná a kdy uţ se jedná o performanční umění je občas zapeklité (zejména z pozice 

pozorovatele).  
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Celosvětově známou performanční umělkyní, která se, jak uvidíme, nebojí 

mnohdy sáhnout po velmi extrémních metodách tělesných modifikací, je Orlan.  

 

 

2.1.1. ORLAN  

 

Orlan (viz obrázek č. 2), narozena jako Mireille Suzanne Francette Porte, je 

francouzská umělkyně známá zejména díky svému projektu z devadesátých let 

„Reinkarnace svaté Orlan“, při němţ si během sérií devíti plastických operací nechala 

změnit svůj obličej a tělo (obrázek č. 3). Orlan sama hovoří o svých činech jako o 

karnálním umění (carnal art), které klade důraz na to, ţe vyuţívá tělo k ovlivnění a 

přetvoření identity.  

 

„Karnální umění není proti kosmetické chirurgii, ale je spíše proti konvencím, 

které s sebou nese a které se dále podepisují zejména na ženském, ale i mužském 

těle. Karnální umění je feministické, to je nezbytné. Zajímá se nejenom o 

kosmetickou chirurgii, ale také o pokročilé medicínské a biologické techniky, 

které zpochybňují status těla a etické otázky, které se k němu vztahují.“ 

(Orlan)
19

  

 

Bolest není podle Orlan něco osvobozujícího, co by měla překonávat
20

, proto při 

svých chirurgických experimentech pouţívá lokální anestetika, aby neztrácela čisté 

vědomí a mohla se plně soustředit na výstup. Během série plastických operací byl 

operační sál proměněn v atelier, chirurgové i Orlan měli speciální kostýmy (např. od 

Paco Rabanne), nechyběla zde hudba, recitace poezie z úst umělkyně, dekorace a 

samozřejmě se vše dokumentovalo a ţivě vysílalo na internetu.  Během operací Orlan 

mimo jiné kreslila obrazy svou krví. Obličejové části byly inspirovány obrazy ideálních 

ţen renesančních a barokních umělců, brada Botticelliho Venuší, čelo da Vinciho 

Monou Lisou, ústa Boucherovou Evropou. Orlan si také nechala pod kůţi na čele vloţit 

dva implantáty, coţ by se dalo povaţovat za její charakteristický rys.  

                                                 
19

 dostupné na: http://www.english.ucsb.edu/faculty/ecook/courses/eng114em/surgeries.htm 
20

 Všimněme si rozdílu ve vnímání bolesti Orlan oproti jedincům, kteří se řadí do subkultury tělesných 

modifikací (např. moderním primitivům, o nichţ bude řeč dále). 

http://www.english.ucsb.edu/faculty/ecook/courses/eng114em/surgeries.htm
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Skrze své tělo Orlan ukazuje, ţe akumulace „nejlepších“ částí v jednom reálném 

ţenském těle nemusí nutně vést ke „kráse“. Sama sebe po jedné operaci popsala jako 

obludnou. Své intence vysvětluje Orlan takto:   

 

„Moje práce je bojem proti přírodě a ideji Boha… neúprosnosti života, 

reprezentaci založené na DNA. A proto jsem podstoupila plastickou operaci; ne 

kvůli tomu, abych se vylepšila nebo omládla, ale abych vytvořila totální změnu 

vzezření a identity. Tvrdím, že jsem dala své tělo umění. Ideou je nadnést otázku 

těla, jeho role ve společnosti a v budoucích generacích skrze genetické 

inženýrství, abychom se mohli mentálně začít připravovat na tento problém.“
21

 

 

Pro ţivější představu o tvorbě a odkazu Orlan doporučuji shlédnout dokument Carnal 

Art od Stéphana Oriacha z roku 2001 (k dispozici na youtube).  

 

 

2.2. MODERNÍ PRIMITIVISMUS 

 

Velmi zásadním hnutím, pro které jsou tělesné modifikace velmi důleţitým 

prvkem, je moderní primitivismus. Toto „hnutí“ stálo v podstatě u zrodu tělesných 

modifikací, jak je známe dnes a je jejich obecně nejpřijímanější formulací. Ač se název 

samotný můţe jevit jako oxymorón, má své opodstatnění. Moderní primitivové (dále jiţ 

jen MP) nejsou zdaleka uniformní subkulturou, nicméně dali by se charakterizovat jako 

lidé moderní doby, kteří se věnují praktikám a rituálům tělesných modifikací, odkazujíc 

tak na přechodové rituály „primitivních“ (necivilizovaných) kultur, které svými činy 

zároveň ctí. Propojují tak moderní svět s minulostí – znovuobjevují minulou tradici a 

zasazují ji do kontextu současné doby. Podle MP můţe být hrozný stav, v němţ se náš 

svět nachází, zmírněn pouze návratem k „primitivnímu“, nebo alespoň integrací 

„primitivních“ prvků do moderního ţivota. MP odkazují, identifikují se a asociují 

s praktikami, ideologiemi a údělem kmenových lidí. Od nich si neberou pouze inspiraci, 

ale i ospravedlnění pro činy, které jsou v euroamerické kulturní zóně chápány jako 

esenciálně deviantní a patologické.   

„Idealizovaný svět moderních primitivů je útočištěm, které nabízí prostor pro 

svobodu a sebevyjádření, kde ţivot je méně hektický a sloţitý, neţ jejich moderní 

existence.“ (Winge, 2003, str. 121) Moderní člověk, vyprázdněný a prahnoucí po 

                                                 
21

 Orlan v dokumentárním filmu „Synthetic Pleasures“ (Lara Lee, 1995). 
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skutečných proţitcích se jako moderní primitiv můţe pokusit nalézt autenticitu skrze 

bolest, stejně tak jako mnohé kmeny v minulosti. Koketování se sebepoškozováním má 

vést k extázi z překonávání a ovládnutí bolesti a zrušení tělesných hranic. Moderní 

člověk ţije ve světě, který se neustále mění a můţe tak mít pocit, ţe je bezmocný. MP 

pak ovlivňují alespoň to, nad čím kontrolu mají – své tělo.  

MP se zrodili koncem 60. let a zejména v letech 70. v Kalifornii jako odpověď na 

renesanci v tetování, objevení se piercingu na euroamerickém kontinentu, ale také 

vlivem například romantizování obrazu kmenových lidí jako mysteriózních a 

vznešených divochů. Za zakladatele MP lze povaţovat Američana Rolanda Loomise, 

známého spíše pod pseudonymem Fakir Musafar, který také údajně jako první pouţil 

termín „moderní primitivismus“, a to v roce 1967. Velmi zásadní, zejména pro 

popularizaci MP, se stala kniha Modern Primitives (1989), kterou napsali V. Vale a 

Andrea Juno a v jednom z dvaadvaceti interview se můţeme blíţe seznámit i 

s myšlenkami Fakira Musafara. Tato kniha je některými nazývána dokonce „Bible 

tělesných modifikací“. 

V souvislosti s tělesnými modifikacemi mluví Fakir o tzv. „tělesné hře“ (body 

play), která je pro MP charakteristická. Jeho magazín Body Play and Modern Primitives 

Quarterly definuje body play jako úmyslnou a ritualizovanou modifikaci lidského těla. 

Podle Fakira Musafara jde o hluboce zakořeněnou univerzální potřebu, která, jak se zdá, 

překračuje kulturní i časové hranice. 

 

Musafarova klasifikace praktik spadajících pod body play: 

1) Tělesná hra zakřivením: „ohýbání kostí“, „roztahování“ (gymnastika, jóga, 

zvětšování otvorů za pomocí piercingu), nošení vysokých podpatků, vázání chodidel, 

natahování nějaké části těla); 

2) Tělesná hra staţením: „komprese“ (bondáţe, korzety, zuţovaní pasu, nošení úzkého 

oblečení); 

3) Tělesná hra deprivací: „zastavení“, „zmrazení“ (hladovění, spánková deprivace, 

vysílení, omezení pohybu, smyslová izolace); 

4) Tělesná hra zatíţením: „nošení ţeleza“ (těţké náramky, nákotníky, řetězy atd.); 

5) Tělesná hra ohněm: „spálení se“ (opalování, pálení se elektřinou, horké koupele, 

branding); 

6) Tělesná hra penetrací: „invaze“ (sebemrskačství, propichování se, tetování, postel 

z hřebíků, dráţdidla); 
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7) Tělesná hra zavěšením: „závěs“ (zavěšení na kříţ, zavěšení za zápěstí, stehna, pas, 

kotníků za pomocí provazů; zavěšení za pomocí háků - suspension) (Klesse, 2000); 

  

Ne kaţdý, kdo se klasifikuje jako moderní primitiv, vyuţívá všechny tyto výše 

popsané tělesné hry. Některé z nich jsou také součástí BDSM
22

 kultury. Rozdíl ale 

můţeme spatřit v cílech - MP zdůrazňují hlavně spirituální aspekt svých činů, kdeţto 

BDSM příznivci spíše ten sexuální. Fakir Musafar praktiky MP interpretuje v prvé řadě 

jako „uctívání skrze tělo“. MP se snaţí skrze tělo objevit spiritualitu a získat vyšší 

vědomí. Ritualizace a kmenové spojení můţe být také vnímáno jako racionalizování a 

desexualizování BDSM praktik. 

Důvody praktikování tělesných her MP jsou individuální – od osobních motivů 

jako je hledání spirituality, přechodového rituálu, zábavy, sexuálního vzrušení, 

překonávání bolesti a sama sebe aţ po estetické důvody, snahu o zapadnutí do skupiny 

atd. MP jsou směsicí mnohočetných komunit různých (sexuálních) orientací a 

přesvědčení a valná většina z nich jsou europoidní rasy. 

V současnosti můţeme velká seskupení MP najít v městských oblastech v USA a 

některých částech Evropy. Nejčastěji členy MP můţeme rozpoznat podle tělesných 

modifikací, jako je tetování (zejména černé), branding, keloidy (vystouplé jizvy 

vytvořené vtíráním hmoty do čerstvých ran v mase), piercingy septa (nosní přepáţky). 

(Winge, 2003, str. 119) Můţe se ale také stát, ţe stoupenec moderního primitivismu 

nemá ţádné tetování či jinou viditelnou tělesnou modifikaci (a stejně tak můţe být 

někdo potetovaný od hlavy aţ k patě a s koncepcí moderního primitivismu se naprosto 

neztotoţňovat).  

 

 

2.2.1. KRITIKA MODERNÍHO PRIMITIVISMU 

 

MP jsou hnutím přitahujícím pozornost nejen na ulici, ale i v akademických 

řadách, kde si našli své kritiky. Nejčastější kritika se snáší na samotný název tohoto 

„hnutí“, tedy na slovo „primitivismus“, které je asociováno s etnocentrickými a 

rasistickými stereotypy. 

                                                 
22

 BDSM – zkratka označující sexuální vztahy zaloţené na protipólech submisivity/dominance a 

sado/masochismu (Rychlík, 2005, str. 284). Zkratka značí „Bondage and Discipline, Sadism and 

Masochism". 
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Například Klesse (2000) zmiňuje Virginii Eubanks, která kritizuje MP kvůli jejich 

naivnímu tvrzení o příbuznosti či podobnosti s „primitivními“ těly a kulturami. MP 

romantizují původní kmeny a nerealisticky vidí jejich rituály jako bezčasé a neměnné. 

Fakir Musafar tvrdí, ţe „v čistě „primitivních“ společnostech neexistuje krutost, 

ošklivost, vlastnictví, sexuální násilí ani prohřešení se“. (Vale & Juno, 1989, str. 21) 

Filozofie moderních primitivů se nezajímá o historické, geografické či společenské 

kontexty tělesných rituálů, jeţ absolvovaly původní kmeny či o kulturní specifika 

symbolů svých tělesných modifikací a příbuzných praktik. Podle Eubanks se tak tvoří 

univerzalizovaná, esencializovaná a homogenizovaná reprezentace tradičního 

kmenového „těla“, která nabízí zdroj inspirace pro současné subkulturní praktiky, coţ 

slouţí pouze k posilnění takových dichotomií jako je moderní/primitivní, 

kulturní/přírodní, bílý/ne-bílý, na nichţ je zaloţena západní hegemonie zaloţená na 

dichotomii my/oni. (Winge, 2003, str. 126) 

Další častou výtkou k modernímu primitivismu ze strany akademiků je to, ţe 

svým přebíráním původních rituálů a napodobováním necivilizovaných kmenů 

v podstatě navazují na koloniální diskurz, i kdyţ prvotně odmítají kulturní předpoklady 

moderních západních společností a snaţí se vůči nim „revoltovat“ návratem k 

„primitivnímu“. Např. Klesse (2000) vidí problém v tom, ţe MP sice odmítají hodnoty 

západní společnosti, nicméně jsou určitým způsobem povrchní, jelikoţ často přebírají 

pouze „formu“ bez ohledu na obsah a tvoří v podstatě eklekticismus. Slovo „primitivní“ 

je v diskurzu moderních primitivů velmi širokým pojmem bez geografických a 

historických specifik, do kterého spadá mnoho rozličných skupin a společností. 

Moderní primitivové se zajímají zejména o tělesné praktiky (modifikace) „primitivních 

modelů“. Podle Klesse je pak oslava „primitivních“ společností v podání MP jen verzí 

primitivistického diskurzu, a to i přes svůj entusiasmus ke všemu „primitivnímu“. MP 

tak reprodukují dualismus mezi západním a primitivním (k dualismu více dále). 

Romantický obrat k primitivismu a rozvinutí koloniální antropologie jsou dva prvky 

téhoţ primitivistického diskurzu. MP reprezentují konkrétní postkoloniální prvek tohoto 

diskurzu. 

Podle Theresy Winge (2003) se MP nesnaţí replikovat tradiční „autentický“ 

primitivní tribalismus, nesnaţí se být lidmi, které na první pohled napodobují. MP 

dokonce tvrdí, ţe si jsou vědomi toho, ţe jsou natolik roztroušeni po světě a geograficky 

izolováni, ţe nemohou patřit do jednoho kmene a opravdu jen výjimečně se nějaký 

moderní primitiv povaţuje za „primitivního“. Winge se domnívá, ţe je proto mnohem 

přesnější nazývat tuto subkulturu spíše neotribalisty. Skrze brikoláţ si členové 
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subkultury MP přivlastňují a komodifikují rituály tělesných modifikací vytvořením 

unikátních a současných verzí tradičních „kmenových“ rituálů vytrţených z původního 

kontextu. MP se těmito tradičními prvky inspirují a čerpají z nich, a kombinací 

s moderními prvky vznikají čerstvé významy. Winge netvrdí, ţe současné tělesné 

modifikace a rituály jsou bez významu, ale spíše, ţe je jejich význam hybridizovaný 

skrze přemístění tradičních symbolů do moderního, městského kontextu (Winge, 2003, 

str. 129). Subkultura MP, neschopna uniknout modernitě a zároveň v ní 

marginalizovaná, pouţívá „primitivní“ symboly a reinterpretuje je v západním rámci. 

Výsledkem tak není ani „autentické“ napodobení nezápadního kmene, ani 

homogenizovaná, rasistická zpředmětněná reprezentace původního „originálu“, ale 

hybridní soubor, který můţe být svým snoubením modernity a tradice povaţován za 

vskutku postmoderní jev (Winge, 2003, str. 127). 

 

V České republice moderní primitivismus zasáhl (i kdyţ ne třeba ne přímo) téměř 

kaţdého, kdo tělesným modifikacím propadl ve větší míře. Jak tvrdí SheMon ve svém 

článku „Manifest tělesného haktivismu
23

 2.0“: „V Čechách tento přístup výslovně téměř 

nikdo nezná, nicméně na jistou dobu se stal pro body modification tak charakteristický, 

ţe byl pro lidi, kteří modifikace vnímali jako něco pro ně ze své podstaty důleţitého, 

jistým přirozeným směrem, kterým orientovali jejich [své] chápání.“ (SheMon, 2011) 

 

 

2.3. TĚLESNÝ HACKTIVISMUS  

 

K tělesným modifikacím se však můţe také přistupovat z jiného úhlu pohledu, neţ 

jak to činí moderní primitivové. Tělesný hacktivismus (body hacktivism) byl formulován 

v roce 2004 Lukasem Zpirou, francouzským umělcem a hlavně známým skarifikátorem. 

„Etymologicky je hacktivismus odvozen od hackování, tedy schopnosti upravit 

počítačový program dle potřeb hackera. Uţ situovanost samotného názvu do umělé 

sféry tištěných spojů a křemíkových procesorů není náhodná, ale má vyjádřit zásadní 

opozici proti „přírodnosti“ moderního primitivismu. Hacktivista hackuje lidské tělo, ať 

uţ pouze svým uvaţováním, prakticky nebo esteticky“ (SheMon, 2011). 

                                                 
23

 termín „haktivismus“ je někdy pouţíván i jako „hacktivismus“. She Mon sám pouţívá oba, volím 

druhou verzi; 
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V interview pro Modify Magazine
24

 Lukas Zpira tvrdí, ţe termín tělesný 

hacktivismus vytvořil z potřeby redefinovat nové hnutí umělců pracujících s mutacemi a 

pouţívajících tělesné modifikace, či tělesné hackování, jako svoje medium. Podle něj 

termín cyberpunk
25

 či moderní primitivismus nevystihoval jeho filozofii. Domnívá se, 

ţe mnoho modifikací a rituálů, které jsou s nimi spojené, jsou kulturním rabováním. U 

tělesných hacktivistů lze najít určité ritualistické elementy, ty si však „nepůjčují“ a 

„nepřivlastňují“ od předků, ale snaţí se tvořit svoje vlastní obřady. Ţijeme v době, kdy 

se neustále dějí nové techno-medicínské objevy, které jsou stále krok před námi. 

Tělesný hacktivismus zpochybňuje svobodu volby týkající se moţností proměn, kterým 

naše společnost čelí a nabízí moţnost být jeden krok napřed. Podle Zpiry je tělesná 

modifikace mediem pro vyjádření se, tělesný hacktivismus je více zaloţen na aktivitách 

aktivisty (tělesného hacktivisty) skrze sebevyjádření.  

Oproti moderním primitivům, kteří jsou orientovaní na minulost a spíše na to 

tradiční, přírodní, se hacktivisté orientují spíše na dobu moderní, z které čerpají 

inspiraci. Jak jiţ bylo v manifestu Lukase Zpiry zmíněno, ne všichni, kdo působí jako 

tělesní hacktivisté, se k této skupině aktivně hlásí. Jedním z nejznámějších 

performančních umělců, který by se zároveň dal zařadit do škatulky tělesného 

hacktivismu
26

, je jeden z nejvýznamnějších představitelů body artu Australano-Kypřan 

Stelarc.  

 

 

 

 

 

 

                                                 
24

 dostupné na: http://lukaszpira.wordpress.com/interviews/ 
25

 „Pojem cyberpunk je odvozen od slov Cyber(netics) a punk. V uţším pojetí je cyberpunk pouze 

literárním podţánrem, který vznikl v polovině 80. let 20. století a jistým způsobem navazoval na tradici 

technické sci-fi, jakou známe z románů a povídek A. C. Clarka či Isaaca Asimova. Autoři cyberpunku do 

svých děl promítli globální změny v lidském, ţivotním a v technickém vývoji. Hlavní hrdinové jsou 

undergroundoví odpadlíci, kteří bojují proti nadnárodním společnostem za pomoci techniky, implantátů a 

počítačů. Typickým rysem je stírání hranice mezi světem skutečným a virtuálním. V tom širším smyslu je 

cyberpunk kulturní a společenský fenoménem, který je typický tím, ţe odmítá jakékoliv roztřiďování lidí 

podle čehokoliv - pohlaví, náboţenství, barvy pleti. Podstatnou úlohu hraje Síť, Matrix, Metaverz zkrátka 

cyberprostor. Cyberpunkeři prosazují decentralizaci, kladou důraz na svobodu informací a svobodný 

přístup k nim (skrze počítače), věří, ţe technika můţe změnit ţivot k lepšímu. Zhruba od roku 1990 se 

začíná prosazovat i cyberpunková móda spjatá s rave/techno subkulturou.“ (http://www.kyberpunk.org/o-

portale). 

 
26

 někteří autoři ho podle mého názoru mylně označují za moderního primitiva, viz např. článek Steva 

Mizracha na http://www2.fiu.edu/~mizrachs/Modern_Primitives.html/ 
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2.3.1. MANIFEST TĚLESNÉHO HACKTIVISMU 

 

Termín „body hacktivism“ se zrodil na úsvitu 21. století z popudu Ryoichi Madea, 

aby tak uspokojil potřebu vymezit hnutí umělců, badatelů a myslitelů kolem mutací, 

užívajících body modification jakožto media. 

V opozici k moderním primitivům vycházejícím z antropologie primitivních kmenů, tito 

umělci praktikují, uvažují nad a/nebo vymýšlejí nové tělesné modifikace ovlivněni 

manga kulturou, komiksy a science fiction filmy a literaturou. 

Díky neutuchajícímu zájmu o technologicko-lékařské objevy definujeme tyto, ze své 

podstaty experimentální, praktiky jako „Body Hacking“, abychom tak vyjádřili snahu 

těchto umělců, badatelů a/nebo myslitelů přesáhnout bio-logické hranice. 

Pojmy „body hackitvist“ a „body hacktivism“ označují též potřebu jednat, vzít náš osud 

do vlastních rukou a trvalé úsilí o přetvoření nás samých. 

„Body hacktivism“ si také pokládá otázku svobody volby ve věci stále se zvyšujícího 

počtu možností transformace, kterým lidstvo čelí. Přehodnocuje představu o poměru 

osobních a veřejných zájmů v této věci. 

„Body hacktivisté“ nemohou než vyvracet platnost jakéhokoli patentu, licence či 

autorského práva ve vztahu k tělu a jeho transformaci. 

„Body hacktivism“ nezahrnuje potřebu být modifikován. 

Ne všichni modifikovaní jsou „body hacktivisté“. 

De facto, mnoho umělců, badatelů a filosofů působí jako body hacktivisté, aniž by se 

k hacktivismu hlásilo.  

Body hacktivismus netvoří skupinu. Měl by být vnímán jako stav mysli, filozofie, jež je 

každému volně k dispozici.  

Lukas Zpira 

(SheMon, 2011) 

 

 

2.3.2. STELARC 

 

Stelarc, původně Stelios Arcadiou, je performanční umělec (jak bylo jiţ zmíněno, 

jednotlivé proudy, které vyuţívají tělesné modifikace, se prolínají, není teda vůbec 

vyloučeno, ţe hacktivista by nemohl být umělcem), jehoţ tvorba se zaměřuje zejména 

na rozšiřování moţností lidského těla, které je podle něj anachronismem, zastaralou 
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strukturou, neschopnou přizpůsobit se moderní informační době.
27

 Podle Stelarca je 

proto nutné své tělo neustále rozšiřovat podle moţností nejnovějšího vědeckého 

výzkumu. Překonané tělo (obsolete body) podle Stelarca znamená, ţe tělo musí 

překonat staletí předsudků a začít být povaţováno za rozšiřitelnou evoluční strukturu 

vylepšitelnou nejrůznorodějšími technologiemi, které jsou preciznější, přesnější a 

silnější (Goodall, 2000). Rozšíření těla povaţuje Stelarc nejenom za evoluci, ale 

zároveň za stejnou humanizaci, jakou prodělali naši předkové, kdyţ začali ruce pouţívat 

k práci. Zejména v době informačních technologií je tělo biologicky nedostačující. 

Stelarc v interview řekl: 

 

“Nevlastním nějaký utopický návod na stavbu dokonalého těla. Spíše uvažuji o 

směrech, kterými bychom se sami dobrovolně mohli vydat, pakliže by se tělo stalo 

opravdu přebytečným ve světě námi vytvořené informační technologie. Máme ten 

šílený Aristotelovský pud shromažďovat více a více informací a jediné individuum 

už nemůže doufat v to, že by všechny ty informace samo vstřebalo a zpracovalo. 

Lidé zkonstruovali stroje, jež jsou mnohem silnější a přesnější než oni sami. Jak 

může tedy naše tělo obstát v dnešním světě strojů. Technologie nás postrčila 

mohutně vpřed… Už prostě z biologického hlediska nestačí. Už nemá smysl 

ergonomický přístup k technice – tedy přizpůsobovat technologii tělu. Nastal čas 

přizpůsobit tělo technologii, abychom mohli plně využít potenciálu obou.“ 

 (Atzori & Woolford) 

 

Stelarc se o rozšiřování moţností těla (a to jak fyzických, tak technologických) 

snaţí i v praxi jiţ od konce 60. let. Nechal si třeba k tělu přidělat robotickou ruku, nebo 

do ţaludku umístit speciální kapsli vyrobenou z kovů, která dokázala měnit svůj tvar, 

blikala a bzučela. Výsledek byl zaznamenán pomocí endoskopické kamery. Stelarc se 

také nezdráhal během svých vystoupení své tělo téměř třicetkrát zavěsit na háky 

(suspension), inspirován podobnou technikou, kterou praktikovali severoameričtí 

indiáni. Během četných performancí se například nechal nahý zavěsit nad rušnou ulicí 

aţ 54 metrů vysoko nad zem, upevněný jen háky zabodnutými ve své kůţi (viz obrázek 

                                                 
27

 Zde se nabízí paralela s myšlenkou evoluční psychologie o prostředí evoluční adaptovanosti, které je 

podle evolučních psychologů velmi odlišné od prostředí, v němţ ţije moderní člověk. Velká většina 

psychologických mechanismů (a jiných adaptací) je podle evolučních psychologů adaptací na 

pleistocénní podmínky (pleistocén skončil zhruba před 11,5 tisíci lety) a v dnešní moderní době, která se 

velmi rychle mění a vyvíjí, se člověk nestíhá adaptovat na nové změny a má tedy jaksi „zastaralé 

adaptace“ (příklad – člověk se stále bojí hadů, které reálně nepotkává (ale potkával je často v pleistocénu 

a strach a hnus z nich byly přirozenou adaptací), kdeţto nebojí se aut, která vidí dennodenně a která jsou 

v současnosti pro lidský ţivot mnohem větší hrozbou, neţ hadi). 
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č. 4). K jeho nejkontroverznějším počinům patří Stelarcovo třetí ucho. Umělá replika 

ucha byla vypěstována na buněčné fázi v laboratoři a implantována lékaři do Stelarcova 

levého předloktí v roce 2007 (obrázek č. 5). Původně měl být k implantátu zaveden i 

mikrofon propojený s jeho pravým uchem (tak by Stelarc mohl doslova slyšet svou 

rukou), to se ale kvůli infekci nakonec neuskutečnilo. Nyní je jiţ nedílnou součástí jeho 

těla a má dokonce vlastní přívod krve. Stelarc má v plánu ucho ještě zdokonalit o 

pevnější boltec a ušní lalůček a dokonce o mikrofon propojený pomocí Bluetooth 

k internetu.  Podle Stelarca bychom neměli „mít Frankensteinovský strach ze zásahu 

techniky do našeho těla, ani Faustovské obavy z toho, ţe výměnou za pokrok 

zaprodáme naši lidskou přirozenost. Podle mne totiţ technologie vţdy byla a bude 

doplňujícím prvkem naší přirozenosti i těla“ (Atzori & Woolford). 

Je jenom otázkou, kdy nás zase Stelarc překvapí svým dalším vystoupením či 

upgradem svého těla, například pomocí nanotechnologií, které ho fascinují a vidí v nich 

zářnou budoucnost. 

 

 

2.4. CÍRKEV TĚLESNÝCH MODIFIKACÍ 

 

Církev tělesných modifikací (Church of Body Modifications) je neteistickým 

náboţenstvím zhruba s 3500 členy ve Spojených státech. Církev praktikuje tělesné 

modifikace za účelem posilnění spojení mezi tělem, myslí a duší a za účelem proţití 

boţského a nalezení vyšší vnitřní síly. Tělesné modifikační rituály, které tato církev 

vyuţívá, jsou jak ty staré (které například hojně vyuţívají moderní primitivové), tak ty 

moderní. Do seznamu rituálů, které praktikují, můţe být zkrátka zahrnuto vše, co 

pomáhá dosáhnout harmonie mezi třemi jiţ zmíněnými sloţkami člověka (tělo, mysl, 

duše) a ţít tak duševně naplněné ţivoty. Církev odlišuje tělesné modifikace (tetování, 

skarifikace, plastické operace atd.), tedy všechny způsoby, jimiţ se kontroluje a rozvrací 

tělesný biologický vývoj, a tělesné manipulace (suspension, play piercing, hladovění, 

chození po ţhavých uhlících atd.), tedy všechny rituály, které testují a popostrkávají 

limity lidského těla a ducha.  

Misí církve je vzdělávat, inspirovat a pomoci vést své členy po cestě spirituálních 

tělesných modifikací. Vizí církve je, ţe bude moci jednoho dne provozovat tělesně 

modifikační rituály bez jakýchkoliv omezení a ve světě, který proti nim nemá 

předsudky. Církev tělesných modifikací nemá ţádné svatostánky, k provozování rituálů 

postačí domácí prostředí či park - není zkrátka limitována lokací. Neexistuje zde ţádné 
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boţstvo, avšak členové církve nepopírají víru v určitou sílu, která nás přesahuje. Někdo 

by ji mohl nazvat Bůh. Členové církve věří, ţe tělesné modifikace jsou nejbezpečnější a 

společensky nejzodpovědnější cestou, jak si zachovat spirituální zdraví a celistost. 

Přijímají moţnost, ţe existují i jiné prostředky vedoucí k tomuto cíli, avšak oni si 

vybrali tento. 

Aby se někdo stal členem Církve tělesných modifikací, musí si podat přihlášku. 

Ne kaţdý však bude přijat. Hodnotí se zejména osobní vztah k tělesným modifikacím, 

který by měl být spirituálně laděný. Nad členy dohlíţí tzv. ministři, kteří plní funkci 

spirituálního vedení méně zkušených členů. Mnoho praktik, které se v církvi provádí, je 

riskantních, a proto musí někdo dohlíţet na to, aby se prováděly bezpečně. Aby se 

někdo stal ministrem, musí také nejprve podat ţádost. Nejvýš v církvi stojí pečlivě 

vybraný výbor rádců (board of advisors), jenţ je momentálně pětičlenný.  

 

Vyznání církve: 

Budeme vždy respektovat svá těla. 

Věříme, že je naše právo zkoumat náš svět, fyzický i nadpřirozený, skrze spirituální 

tělesné modifikace.  

Slibujeme, že jako individua budeme růst skrze tělesnou modifikaci a to, co nás může 

naučit o tom, kdo jsme a co můžeme dělat. 

Slibujeme, že budeme naše zážitky sdílet otevřeně a čestně za účelem podporování růstu 

mysli, těla a duše.  

Uznáváme všechny formy tělesných modifikací a ty, kteří se rozhodnou praktikovat 

bezpečným a konsenzuálním způsobem. 

Slibujeme také respektovat ty, kteří se pro tělesnou modifikaci nerozhodnou. 

Podporujeme všechny, kteří se k nám v našem poslání připojí, a pomůžeme každému, 

kdo nás vyhledá za účelem spirituálního vedení.  

Usilujeme o sdílení pozitivní zprávy s každým, na koho narazíme proto, abychom 

působili jako pozitivní vzory pro budoucí generace body modification komunity.  

Vždy dodržujeme základní etický kodex a povzbuzujeme ostatní, aby tak činili také.  
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3. SUSPENSION 

 

Suspension je forma tělesné modifikace, při níţ se skrz kůţi na různých místech 

těla vpraví háky (z různých materiálů – u Indiánů např. dřevěné, u moderních provedení 

závěsů z chirurgické oceli), za které je člověk následně vytaţen do vzduchu. Hák 

zasahuje pouze do kůţe, která je velmi pevná, pruţná a má dobrou schopnost 

regenerace, na rozdíl třeba od svalů, které je poměrně snadné poškodit a potrhat (a proto 

do nich hák nikdy nezasahuje, alespoň v západoevropské formě závěsů; v historických 

pramenech jsou zmínky i o penetraci svalů, např. jak popisuje Catlin [1867]). Kůţe se 

zhojí poměrně rychle, během několika dnů, avšak malé jizvičky většinou zůstanou jako 

„památka“ na nevšední záţitek, či jako stigma. HerrIch ze studia HELL tyto jizvy 

vnímá jako takové „bobříky za hrdinství“. I další lidé, kteří zaţili „závěs“ mají své jizvy 

rádi. 

Suspension je v podstatě forma play piercingu, který je od permanentních 

tělesných modifikací odlišný svou dočasností. Jde o zavádění sterilních jehel pod kůţi 

za účelem potěšení. Nejedná se o trvalý piercing s vloţením šperku, ale o dočasné 

zapíchnutí sterilních hypodermických jehel do kůţe, většinou stylizovaných do tvaru 

různých ornamentů. Play piercing je jako ostatní formy tělesných modifikací spojen 

s určitou bolestí a narušováním povrchu těla. Smyslem však není ublíţení si (nebo 

někomu jinému), ale proţití a uţití si průběhu celé akce (rituálu), vyčištění si hlavy, 

sebevyjádření, objevování sama sebe, rozšiřování vědomí a někteří jedinci mohou 

zaţívat i sexuální slast. Play piercing se dělá většinou pro záţitek jako takový z toho být 

propíchnut či za účelem netypického ozdobení se (do vpichů se mohou dočasně vloţit 

piercingové krouţky a stuhou spojit a vytvořit tzv. „šněrovačku“). Tento druh play 

piercingu je v podstatě takovou slabší verzí suspension. 

 

 

3.1. KOŘENY MODERNÍ SUSPENSION 

 

Věšení za kůţi za háky (či jiné pomůcky) se z historického hlediska provádělo v 

rámci přechodového rituálu, uzdravujícího rituálu, pokání, rituálů uctívání bohů nebo 

jako způsob získání vizí opuštěním těla a/nebo komunikací se spirituální říší. Tato 

praktika se pouţívá na testování výdrţe mysli a těla, nebo také jenom proto, aby 

vyděsila lidi. V současnosti se „závěsy“ pouţívají čím dál tím víc jako umělecké 
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představení a pro zábavu (např. studio HELL provádí show, kde je často k vidění určitý 

druh „závěsu“, např. kaţdoročně na HELL Party).  

„Závěsy“ můţeme najít u různých kultur, například u domorodých amerických 

kmenů či u různých hinduistických sekt. Pravděpodobně se „závěsy“ vyskytovaly i u 

jiných kultur, tyto dvě jsou nejpodrobněji popsané a vyskytují se v určité míře i dnes.
28

  

Hinduistický rituál Kavadi je obětní rituál Bohům probíhající většinou během 

svátku Thaipusam
29

 a v Indii či Maljzii se provádí dodnes. Existuje více druhů Kavadi, 

podle toho, jak je oběť prováděna. Velkavadi spočívá v nošení klece (podporované 

rameny a/nebo boky), z níţ vychází do těla mnoho jehlic zabodávajících se do masa 

hrudi a zad. Během Kavadi se také propichují tváře. Agnikavadi (viz obrázek č. 6) 

spočívá v tom, ţe osoba s klecí a jehlicemi v těle se navíc prochází za doprovodu 

bubnování a zpěvu po ţhavých uhlících (Kavadi Festival)
30

 . Parakavadi je nejvíce 

podobné suspension, jak ji známe dnes či jak ji prováděli indiáni. Jde o zavěšení za 

ţelezné háky zabodnuté do zad, přičemţ jsou háky připevněny lanem k dřevěným 

kmenům či bambusům a tělo vypadá jako pták. Během Kavadi se také připevňují ne 

moc těţké předměty za háčky do kůţe a při tanci se odtrhávají (spolu s kůţí). Zhruba 

měsíc před začátkem svátku ţijí jedinci, kteří se budou svátku aktivně účastnit, 

abstinenčním ţivotem a jedí čistě vegetariánskou stravu. Věří se, ţe pouze kdyţ je mysl 

oproštěna od materiálních chtíčů a tělo od fyzických potěšení, tak jedinec zvládne 

posvátný úkol, aniţ by pocítil bolest. Ti, kdo ponesou Kavadi, jsou během samotného 

aktu doprovázeni a podporováni rodinou a přáteli (Thaipusam ).
31

 

U indiánů můţe být jako příklad uveden „Sluneční tanec“ (Sundance), coţ byl 

rituál prováděný okolo jarní rovnodennosti za účelem zdravení slunce, případně proto, 

aby se pomohlo slunci znovu vyjít. Pro pochopení tohoto rituálu je potřeba chápat 

symboliku Slunce. Slunce, které kaţdý den vycházelo nad horizontem, bylo pouhou 

tělesnou reprezentací vnitřního slunce, které vede lidské ţivoty, stejně tak jako pohyb 

slunce je pohybem slunce lidské duše směrem k duševnímu růstu – vychází, dojde 

svého vrcholu, sestupuje a umírá, aby mohlo zase vyjít další ráno, reprezentujíce 

znovuzrození a reinkarnaci. Sluneční tance byly způsobem, jak pomoci vnitřnímu slunci 

vyjít z temnot, nebo duševnímu ţivotu pomoci vyjít z toho instinktivního. 

                                                 
28

  www.suspension.org 
29

 Svátek se koná kaţdoročně během úplňku v 10. tamilském měsíci „Thai“, tedy zhruba někdy 

v polovině ledna. 
30

 http://www.aryabhatt.com/fast_fair_festival/Festivals/Kavadi%20Festival.htm 
31

 http://www.yoursingapore.com/content/traveller/en/browse/whats-on/festivals-and-

events/thaipusam.html 

http://www.suspension.org/
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Při Sundance rituálech byl tanečník propíchnut na hrudi, nebo na zádech, 

připevněn k posvátnému stromu, a poté svým tančením a taháním nakonec své pouto 

vytrhl z těla spolu s kůţí a masem. Glucklich popisuje autentické záţitky nativního 

indiána Mannyho Twofeatherse
32

, jenţ tento rituál v druhé polovině 20. století 

několikrát zaţil a popsal a díky němuţ zaţil transformaci a pohyb směrem od osobní ke 

komunitní identifikaci.  

 

„Tak jo, kde chceš být propíchnut?“ 

Ukázal jsem na místa na své hrudi. 

Zeptal se, „Jednou, nebo dvakrát?“ 

„Udělejme to na obou stranách. Přijel jsem z daleka na to, abych byl propíchnut 

jenom na jedné straně.“ 

Začal mi trpělivě vysvětlovat, „Manny, tohle je pro tebe poprvé, jsi si jistý, že 

chceš obě strany? Většina nových hochů a těch, co to zažívají poprvé, si nechají 

propíchnout jenom jednu stranu, aby se ujistili, že zvládnou tu bolest.“ 

„Jsem si jistý, chci obě strany. Dokážu to. Duchové ke mně dnes ráno přišli a 

ujistili mě, že jsem připraven.“ 

… 

Propíchli moji kůži a já jsem cítil, jak nůž projel do mého masa.  

Cítil jsem ostrou, intenzivní bolest v hrudníku, jako kdyby mi někdo dal na tělo do 

červena rozpálené železo.  

Ztratil jsem naprosté pojetí o času. 

Nic jsem neslyšel.  

Necítil jsem horko slunce. 

… 

Když jsem si stoupl, cítil jsem bolest. Cítil jsem bolest, ale cítil jsem také blízkost 

se Stvořitelem. Chtěl jsem brečet za všechny lidi, co potřebovali moje modlitby. Modlil 

jsem se, aby měli co jíst. Modlil jsem se za všechny lidi na světě, co jsou nemocní. 

Vehnalo mi to slzy do očí. Bolest byla nesrovnatelná s tím, co jsem z tohoto posvátného 

zážitku získal. Byl jsem připoután ke stromu lanem, bezpečně, jako je dítě připevněno 

k matce pupeční šňůrou. Jedinou možností, jak se oddělit, bylo odtrhnout se.  

… 

Podíval jsem se na strom a řekl tiše, „praotče, prosím, dej mi sílu.“ 

Běžel jsem rychleji a rychleji. 

                                                 
32

 Twofeathers. Road to Sundance, 89-94. 
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Doběhl jsem na konec lana.  

Slyšel jsem, jak se moje maso trhalo a praskalo. 

(Glucklich, 2001, str. 149) 

 

 

U jiných kmenů byli tanečníci doslova pověšeni za háky tak, aby se jejich nohy 

oddělily od země, a to po několik hodin. Účelem těchto rituálů bylo dosaţení transu, 

v němţ by mohli zavěšení jedinci získat spirituální vedení od neviditelných duchů, 

stejně tak jako instrukce o rostlinách a bylinkách, které mohou být pouţity 

k medicínským účelům.
33

  

Spolu se suspension rituálem je často periferně spojen půst, energetické kruhové 

bubnování, potní chýše, abstinence, spánková deprivace a jiné praktiky, které 

pravděpodobně zvýrazňují přínosy „spirituálního“ záţitku.
34

 

 

 

3.2. OHLÉDNUTÍ DO MINULOSTI – RITUÁL O-KEE-PA 

 

Jako podrobnější příklad suspension u „primitivních“ kmenů bude následně 

uveden rituál Mandanů, indiánů mluvících siuským jazykem obývajících Severní 

Dakotu, zvaný O-Kee-pa, jehoţ byl ve třicátých letech 19. století svědkem americký 

cestovatel, spisovatel a malíř George Catlin který svůj nevšední záţitek popisuje a 

doplňuje ilustracemi v knize O-Kee-Pa: Náboženské obřady a další zvyky Mandanů 

(1867). Z této knihy budu následně také čerpat v popisu tohoto rituálu.  

Rituál O-Kee-Pa byl striktně náboţenský a konal se kaţdoročně a to ze tří důvodů 

či cílů (Catlin, 1867, str. 9): 

 

1) Jako oslava ustoupení vod Potopy (ne nepodobný příběh tomu biblickému – podle 

Catlina měli vliv na tradice Mandanů bílí muţi, pravděpodobně Velšané, kteří s nimi 

přišli do styku a ovlivnili tak jejich vnímání světa. To je patrné např. i při zahajování 

rituálu O-Kee-Pa, který otevírá první muţ – bílý muţ, který je vysoce váţený 

(samozřejmě jde o Indiána pomalovaného bílým jílem). V jejich jazyce se tato slavnost 

jmenovala „Mee-ne-ró-ka-há-sha“, neboli „klesání vod“.  

                                                 
33

 dostupné na: http://thaiscampos.suite101.com/sundance--suspension-rituals-of-native-american-tribes-

a300945 
34

 dostupné nawww.suspension.org 

http://thaiscampos.suite101.com/sundance--suspension-rituals-of-native-american-tribes-a300945
http://thaiscampos.suite101.com/sundance--suspension-rituals-of-native-american-tribes-a300945
../AppData/Local/AppData/Roaming/Microsoft/Word/www.suspension.org
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2) Za účelem tance, který nazývali „Bel-lohk-na-pick“ (bizoní tanec), jehoţ přesnému 

provedení přisuzovali schopnost přivolat bizony a tedy i zajištění dostatku zásob pro 

následující rok. 

 

3) Za účelem provedení mladých, čerstvě dospělých muţů, skrze tvrdé zkoušky plné 

strádání a tělesných muk. Zatímco toto utrpení mělo posilnit jejich svalstvo a připravit 

je pro extrémní vytrvalost, náčelníci těchto mladých muţů, kteří pozorovali schopnost 

jednotlivců zvládat tato strádání a utrpení, mezitím rozhodovali, jaký z muţů je 

nejodolnější a bude nejlepší válečný vůdce. 

George Catlin (1867) popisuje celý rituál velmi podrobně (překlad E. Š.): 

 

Uprostřed čtvrtého dne oslav a rituálů započala drsná zkouška mladých mužů, kteří byli 

celou dobu oslav bez vody, jídla a dokonce i spánku zavření v šamanském vigvamu 

(medicine lodge) a byli tedy ve značně oslabeném stavu. Postupně byli všichni muži 

vystaveni následujícímu mučení (uprostřed vigvamu), které prováděli dva muži: 

Jeden z mužů vzal velký nůž s ostrou špičkou a dvěma ostřími, která však byla ztupena 

jiným nožem tak, aby způsobovala co nejvíce bolesti. Poté nožem začal do jejich masa 

dělat řezy a druhý muž byl připraven hned poté zasouvat do ran kolíky velké jako prst a 

ostré na obou koncích.  

Těla těchto dvou mužů, kteří byli pravděpodobně šamany, byla pomalována rudě, 

s rukami a chodidly černými. Ten, který dělal nožem zářezy, měl masku, takže se mladí 

muži nemohli nikdy dozvědět, kdo jim způsobil jejich rány. Jizvy na tělech a končetinách 

těchto dvou mužů byly zvýrazněny barvami jako důkaz, že prošli přes stejně těžké 

zkoušky. 

K těmto dvěma mužům se najednou připlazil jeden z vyhublých kandidátů a podrobil se 

noži, který jak byl uchopen mezi palec a ukazováček operatéra, tak prošel pod a přes 

kůži a maso na každé paži nad a pod loktem, přes brachialis externus a extensor 

radialis, a na každé noze nad a pod kolenem přes vastus externus a lýtkový sval; a také 

na každém prsu a na každém rameni. 

 

Během této bolestivé operace mě většina mladých mužů, když se připravovali na zákrok, 

sledovala, jak si dělám poznámky a vyzývala mě, ať se jim podívám do tváře. Seděli bez 
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jakéhokoliv hnutí svalu a smáli se na mě, zatímco nůž prořezával jejich maso, což bylo 

doprovázeno zvukem trhání masa a krví tekoucí po jejich tělech a končetinách, což 

naplnilo mé oči slzami. 

 

Když byly všechny tyto řezy udělány a kolíky protaženy skrze rány, byl dolů přímo ze 

stropu spuštěn provaz ze surové kůže, který byl následně přivázán na kolíčky na prsou, 

nebo ramenech. Pomocí nich byl pak mladý muž vyzvednut a zavěšen mužem umístěným 

za tímto účelem na střeše vigvamu. 

 

Tyto provazy byly přidělány ke kolíčkům na prsou nebo ramenech [muži si mohli vybrat, 

zda chtějí být zavěšeni za ramena, nebo za prsa], každý z účastníků měl k některému 

kolíčku přivázaný svůj štít; v levé ruce držel svůj šamanský váček a na konci končetin 

mu byla připevněna vysušená bizoní lebka, což muže zatěžovalo a zabraňovalo ve 

vzpírání se, když jej muž na vršku vigvamu začal na znamení uhození do provazu zvedat 

vzhůru. Takto byl zvednut asi tři nebo čtyři stopy nad zem, až se bizoní lebky a jiné 

předměty připojené k ranám začaly volně houpat. Další muž, jehož tělo bylo červené a 

prsty končetin černé, zintenzivnil útrapy ještě otáčením zavěšeného muže malou tyčí. 

Otáčení bylo nejprve pomalé a postupně se zrychlovalo až do momentu, než muž ztratil 

vědomí a byl zastaven. V každém případě tito mladí muži, kteří se podrobili noži, vložení 

kolíčků a dokonce závěsu a zvednutí bez jakéhokoli slyšitelného povzdechu nebo 

zamumlání, začali, když bylo zahájeno jejich točení, těmi nejsrdceryvnějšími tóny křičet 

a úpěnlivě prosit Velkého ducha, aby jim umožnil unést a přežít tu bolestivou zkoušku, 

do které vstoupili. Tato žalostná prosba, zvuky, které si nelze ani představit a jejichž 

překlad jsem nemohl získat, se zdála být pevně stanovena, jelikož byla vykřikována 

všemi stejně. Žalostivé křiky pokračovaly, dokud nezačali muži omdlévat. Jejich hlavy 

byly svěšené dolů, jazyky zduřelé. Zůstávali zcela bez pohybu a tišší a vypadali jako 

mrtvoly. 

 

Na tomto obrázku (číslo 7 obrazové přílohy), který byl nakreslen během „závěsu“ dvou 

mladých mužů, kteří byli přede mnou, jeden pověšený za prsní svaly, druhý za svaly 

ramenou, další dva kandidáti jsou vidět na zemi čekající, až přijdou na řadu.  

 

Když byli přivedeni do tohoto stavu, bez známky života, začali přihlížející vykřikovat 

smrt, smrt!, dokud je muži, kteří je otáčeli, neudeřili svými tyčemi do provazů, což byl 
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signál pro muže nahoře, aby je spustili na zem. „Závěs“ trval od patnácti do dvaceti 

minut. 

 

Nadměrná bolest způsobená otáčením, o které svědčil zesilující se řev přímo úměrný 

rychlosti otáčení, byla nepochybně způsobena nejen úpornou bolestí z otáčivého 

pohybu, nýbrž i dodatečnou vahou bizoních lebek připevněných na kolíčcích a 

odstředivou silou působících na tělo při točení;  tuto dvojitou agonii znal každý dospělý 

Mandan, a pravděpodobně ji ani žádný jiný člověk, než Mandan, nikdy nepocítil.  

Po této zkoušce (ve které byla většinou pověšeni najednou dvě, nebo tři muži), byla těla 

spuštěna k zemi, jak již bylo popsáno. Poté přistoupil muž a vyjmul dva kolíčky, za které 

byli muži zavěšeni. Tyto kolíčky musely být protaženy pod značnou částí trapézového 

nebo prsního svalu, aby mohly udržet váhu jejich těl. Všechny ostatní kolíčky byly 

zanechány v těle a muž se jich zbavil způsobem, který bude popsán. 

Každé tělo spuštěné na zem vypadalo jako nechutná mrtvola. Nikomu nebylo povoleno 

poskytnout jim pomoc, když leželi v tomto stavu. Prožívali zde své neocenitelné právo 

dobrovolného svěření svých životů do péče Velkého ducha a zvolili si zůstat v tomto 

stavu, dokud jim Velký duch nedá sílu k tomu, aby vstali a odešli pryč.
35

 

(Catlin, 1867, stránky 25 - 28) 

 

Rituál dále pokračuje tím (jde jiţ jen o zkrácený popis událostí), ţe se kaţdý muţ 

poté, co se probere z mrákot a získá alespoň trochu síly, odpotácí do jiné části vigvamu, 

kde na něj jiţ čeká pomalovaný muţ v masce se sekáčkem v ruce a vysušenou bizoní 

lebkou před sebou. Muţům zde byl useknut celý malíček levé ruky, jako oběť Velkému 

duchovi za to, ţe vyslyšel jejich prosby a dal jim dost síly pro to, aby přeţili to, čím si 

zrovna prošli. Catlin (1867) se zmiňuje, ţe několikrát viděl, jak se krátce po useknutí 

malíčku někteří muţi rozhodli „darovat“ i ukazováček levé ruky (a nejstatečnější 

Mandanové se dokonce rozhodnou nechat si useknout malíček u pravé ruky, coţ je 

mnohem větší oběť). Kupodivu prý ani moc nekrváceli, coţ si Catlin vysvětloval 

zpomalenou cirkulací krve mladých muţů, ke které došlo po čtyřdenním půstu, ţíznění 

a spánkové deprivace… Celou tuto podívanou sledovali náčelníci a jiní váţení muţi 

kmene, aby poté adekvátně určili, kdo získá nejdůleţitější posty v době války.  

Kdyţ touto celou procedurou prošlo šest aţ osm muţů, byli vyvedeni 

z šamanského vigvamu, stále se závaţími na kolících zaháknutých v mase, aby se 

                                                 
35

 z originálu přeloţila Eva Šánová 
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podrobili části rituálu, která se jmenovala Eeh-he-ndh-ka Na-pic (poslední závod) a jeţ 

probíhala před celým kmenem. V kruhu vytvořeném bizoními tanečníky byli muţi 

ponecháni zhruba ve stejných vzdálenostech od sebe, kaţdého se ujali dva další 

pomalovaní muţi atletické postavy a za koţené provazy omotané kolem zápěstí 

zuboţeného a utíkali s ním rychle, jak jen mohli kolem „Velké kanoe“ (památka na 

„Velkou potopu“) dokola, přičemţ závaţí, stále přidělána k tělu jedince podstupujícího 

tuto zkoušku, byla taţena po zemi (někdy i spolu s muţem, kdyţ neměl dost sil), dokud 

se od těla sama (či za pomoci někoho z přihlíţejících) všechna neodtrhla od masa (jinak 

by jedinec neměl čestné jizvy).  

Mučený mladík byl pak takto ponechán na zemi, dokud mu Velký duch nedal sílu, 

aby se postavil na nohy a odebral se do svého vigvamu, kde mu pravděpodobně bylo 

poskytnuto ošetření a kde se konečně napil a najedl a načerpal nové síly. Alternativou 

pro „poslední závod“ bylo putování prérií ze dne na den, stále bez jídla, dokud rány 

nezačaly hnisat a taţená závaţí přidělaná k masu tak sama neodpadla. Celého 

bolestivého rituálu od začátku do konce se podle Catlina účastnilo zhruba padesát 

mladých muţů. Náčelníci a jiní důleţití muţi kmene sledovali kaţdou část rituálu, aby 

se mohli rozhodnout, který mladý muţ byl nejsilnější a s největší výdrţí. Mandanové si 

podle Catlina vzpomněli pouze na jeden případ, kdy se muţ po „posledním závodě“ po 

tři dny nezvedl ze země a nakonec zemřel. Asi to tak chtěl Velký duch. Celý rituál O-

Kee-Pa byl završen házením obětin (nástrojů, které byly v šamanském vigvamu) do 

řeky, coţ bylo děkovné gesto Velkému duchovi.  

 

 

3.3. SUSPENSION V SOUČASNOSTI 

 

V předchozí kapitole jsme se podívali na to, jak probíhal rituál O-Kee-Pa a jakou 

v něm hrálo roli zavěšování na háky. Tato indiánská tělesně modifikační technika je 

bezesporu vzorem pro současné „závěsy“, jejichţ obliba v subkultuře tělesných 

modifikací neustále stoupá. Zpopularizoval ji Fakir Musafar, o němţ jiţ padla zmínka 

v kapitole o moderních primitivech, a inspiroval se právě zejména mandanským 

rituálem. Suspension je nástroj, který můţe být pouţívaný k různým účelům a jako 

takový byl zkoumán mnohými kulturami a ţádná na tuto metodu nemá patent. Na 

největším webu věnovanému tématu suspension, www.suspension.org, se můţeme 

dočíst, ţe samo propíchnutí kůţe v sobě velký význam nenese. Ten celému aktu dodává 

aţ rituál a filozofie, které ho obklopují. Na to, zda takovéto vypůjčení si nějaké kulturně 

http://www.suspension.org/
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specifické techniky není pro danou kulturu uráţlivé, není jednoduchá odpověď. Určitě 

by se ale měl zachovat respekt ke kulturám, jejichţ rituály se přebírají. Rituál 

suspension je sice převzat od indiánů, nicméně je jiţ přetvořen pro potřeby moderního 

člověka, například uţ ze zdravotních důvodů by například bylo velmi problematické, 

aby jedinci podstupující suspension čtyři dny před samotným aktem nejedli, nepili a 

nespali, tak jak to činili Mandanové. Na stránkách suspension.org ve FAQ (frequently 

asked questions) se můţeme dočíst, ţe „dvoumístný vertikální hrudní závěs je rituálem 

O-Kee-Pa stejně asi tak jako je pití červeného vína při večeři svatým přijímáním.“  

Po celém světě existují skupiny zabývající se suspension a nabízející workshopy pro 

zájemce. Kromě USA a většiny evropských států je můţeme najít třeba i v Argentině, 

Rusku, Číně, JAR či v Mexiku. Na stránkách http://suspension.org/groups.htm je 

obecný přehled. Kupodivu zde chybí Česká republika. V České republice se „závěsy“ 

zabývá oficiálně výhradně praţské studio HELL. Suspension můţeme vidět jak během 

HELL Show
36

, které helláci pořádají při příleţitosti různých festivalů, party (například 

na Tattoo Jam ve Strakonicích v dubnu 2012), či kaţdoročně na HELL Party, o jejímţ 

průběhu pojednává celá kapitola s názvem „HELL Party 6“. Pro zájemce z řad 

„nehelláků“
37

pořádá HELL suspension workshopy, kterých se můţe zúčastnit v podstatě 

kaţdý, kdo si na to troufne a kdo je ochotný zaplatit 1000 Kč (sterilizovaný 

zdravotnický materiál a občerstvení také něco stojí, co z poplatků zůstane, jde do hellí 

kasičky). Workshopy se většinou pořádají v přírodě na klidném místě, výjimečně i 

v interiérech. Klientela takovýchto workshopů je různá, stejně tak jako motivace a 

záţitky, které si z nich jednotliví „zavěšenci“ odnesou. Podrobný popis, jak takový 

suspension workshop vypadá, je k nalezení na straně 62. 

  

 

 

3.4. MOTIVACE  

 

Proč by někdo v dnešní době chtěl něco takového vůbec podstoupit? Důvody 

podstoupit „závěs“ za háky jsou různé, od přívalu adrenalinu a endorfinů, překonávání 

strachu aţ po snahu o dosaţení nového stupně spirituálního vědomí, jak jsme se dočetli 

jiţ v kapitole o bolesti. Obecně by se dalo říci, ţe lidé se nechávají zavěšovat za háky 

proto, aby získali určitý druh „záţitku“. Někteří lidé hledají moţnost objevit hlubší 

uvědomění sebe samých a zpochybnění předdeterminovaného hodnotového systému, 

                                                 
36

 myšleno jako plurál 
37

 úzký okruh lidí ze studia HELL sám o sobě referuje jako o „hellácích“, budu je tedy takto nazývat i já; 

http://suspension.org/groups.htm
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který nemusí být pravdivý. Někteří hledají přechodový rituál nebo spirituální zkušenost 

překonání strachu z toho nebýt „celek“ nebo nebýt kompletní uvnitř svého těla. Jiní 

hledají kontrolu nad svým tělem, nebo si chtějí dokázat, ţe jsou víc, neţ jen těla, nebo 

ţe dokonce nejsou těly vůbec. Někteří jedinci jednoduše hledají něco neznámého, 

neobjeveného, jiní zase hledají spirituální záţitek, nebo to zkrátka chtějí „udělat“ a pocit 

splnění úkolu je pro ně dostatečný. 
38

  

U lidí, s kterými jsem hovořila, se motivace lišily. Pro HerrIcha například 

motivací bylo „něco si dokázat“, ovládnout svou vůli, trénovat mozek. Spirituální 

dimenze u něj při suspension není moc podstatná. Díky hákům zabodnutým v těle se 

realita stává ještě reálnější. HerrIch hovoří o intenzivním pocitu „aktuálna“, který při 

suspension pociťuje, „otevírají se mu oči“. Naopak u jedné mladé slečny duchovní 

sloţka „závěsů“ zásadní byla. Jako prvotní motivační prvek uvedla jakési „nutkání“ (o 

kterém hovoří i Fakir Musafar), které přišlo v okamţiku, kdy na vlastní oči suspension 

zaţila: „jak jsem to viděla, tak jsem hned věděla, ţe tohle chci.“ S odstupem času, 

zhruba po dvou měsících po svém „závěsu“ si uvědomila, ţe motivace pro ni nebyla 

pouze spirituální, ale i estetická a sexuální. Estetická v tom smyslu, ţe ji vţdycky 

připadalo oku libé, kdyţ ostří penetruje kůţi (ale násilí nesnáší, sebepoškozování jí 

připadá odporné). Uţ v osmi letech snila o tom, ţe se nechá zavřít do mučící ţelezné 

panny a představovala si, jak je to tam hezké a úţasné. Suspension jí také asociuje 

penetraci sexuální. Motivace dalšího mladého muţe, říkejme mu Petr, byla velmi 

netypická. Sám sebe povaţoval za sadistu (trvalo mu ale poměrně dlouho, neţ si 

uvědomil, ţe na S/M není nic špatného, pokud obě strany souhlasí; k tomu docházel 

poslední dva roky před suspension). Jiţ dlouho navštěvoval různé BDSM srazy a na 

suspension ho dlouho lákala další kamarádka (se kterou jsem také hovořila). Petr je 

radši v roli toho, kdo někomu něco dělá. Chtěl si ale také zkusit být v pozici toho, komu 

je „ubliţováno“. Proto se rozhodl navštívit suspension workshop. Podle Petra má k sobě 

„sado“ a „maso“ hodně blízko, ani by to prý nerozděloval, stejně tak jako by 

nerozděloval duši a tělo, coţ moderní člověk často dělá (o tom byla celá kapitola  

Dualismus duše a těla). Petr navíc znal i rituál O-Kee-Pa z indiánských táborů, na které 

jezdil. Další motivací pro něj bylo zaţití něčeho autentického, mimo virtuální realitu, 

kterou moderní člověk ţije. Další respondenti se více méně shodli na tom, ţe motivací 

pro ně byla zvědavost, „nutkání“, překonání sama sebe, posunutí tělesných hranic, touha 

„něco si dokázat“. Fixa například hovoří o své motivaci na stránkách PainART takto: 
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„K prvnímu závěsu mě vedla zvědavost jaké to asi je viset jen tak v prostoru za 

malou část kůže a jaké pocity při tom člověk prožívá. Měla jsem z toho ale i určitý 

strach a respekt, nicméně touha viset pocit strachu a obav odsunula na druhou 

kolej.“
39

 

 

 

3.5. KDO SUSPENSION VYHLEDÁVÁ? 

 

„Závěsy“ za háky (alespoň v západním světě) většinou vyhledávají lidé, kteří 

sympatizují i s jinými tělesnými modifikacemi (piercingy, tetováním, podkoţními 

implantáty aj.), a to většinou s extrémnějšími formami těchto praktik. Věkově se 

pohybují primárně mezi 18 a 35 lety a většinu tvoří muţi.  

Samozřejmě se ale objevují i výjimky a na suspension je moţné potkat i lidi, kteří 

nemají ani tetování, ani piercing, lidi, kteří se dokonce bojí odběrů krve, starší lidi… 

Téměř kaţdý se můţe nechat zavěsit za háky, nicméně tato praktika není vhodná pro 

lidi s nízkým krevním tlakem, pro epileptiky (mohlo by dojít k silnému záchvatu), také 

se nedoporučuje při rekonvalescenci, jelikoţ organismus je ještě osláblý a nával stresu 

by mohl špatně snášet. Suspension není vhodná ani pro toho, kdo se momentálně necítí 

fyzicky či psychicky dobře.  

Lidé, které jsem viděla na suspension workshopu a s kterými jsem hovořila, byli 

všichni sympatizanti s tělesnými modifikacemi. Někteří z nich měli tetování, nebo o 

něm alespoň uvaţovali. Jiní zase měli piercingy. Lidé, kteří navštěvují suspension 

workshopy jsou poměrně různorodí. Jeden kluk a slečna se otevřeně rozhovořili o tom, 

ţe rádi navštěvují pravidelná setkání BDSM komunity a ţe mají určitý sklon k S/M 

chování.  

Co se týče rodinné anamnézy, nenarazila jsem při rozhovorech na ţádné 

patologické jevy. Vztahy s rodiči popisovali respondenti většinou jako „normální“. U 

dvou respondentů z pěti byli rodiče rozvedení. Čtyři zaţili suspension poprvé, jedna 

velmi mladá slečna (20 let) zaţila jiţ druhý „závěs“. Všechny tři slečny, s kterými jsem 

hovořila, studovaly vysokou školu (humanitně zaměřenou). Kdyţ jsem se s nimi sešla, 

rozhodně bych na první pohled neřekla, ţe jsou to osoby, které se rády věsí na háky.  

Lidé pracující ve studiu HELL (ať uţ stálí zaměstnanci, nebo jenom externí, 

nárazoví) si všichni libují v tělesných modifikacích, je to pro ně nejenom práce, ale i 

koníček. Většina helláků má tetování a piercing, někteří mají extravagantní účes. 
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HerrIch například působí velmi démonicky, je vţdy perfektně upraven a neuvidíte ho 

v ničem jiném, neţ v černém a pokud moţno koţeném oblečení. Velká část lidí, kteří 

pracují v HELLu, jsou vegetariáni a vysokoškoláci.  

Všechny lidi, kteří zaţijí moderní formu „závěsů“ spojuje zejména zájem a láska 

k tělesným modifikacím. To, jak vypadají, co v ţivotě dělají a jaký mají k suspension 

přístup, je různorodé. Respondenti, s kterými jsem hovořila, se nepovaţovali za členy 

nějaké konkrétní subkultury tělesných modifikací, jako například za moderního 

primitiva či tělesného hacktivistu, nicméně s některými myšlenkami, které jsou pro 

jednotlivá „hnutí“ stěţejní, se ztotoţňovali. HerrIch například velmi sympatizuje 

s tělesnými hacktivisty, jelikoţ se domnívá, ţe vylepšování těla je nevyhnutelné a jiţ se 

děje. Moderní primitivové podle něj dávají aţ moc důraz na spiritualitu a to není pro 

HerrIcha důleţité. Pro jiné respondenty naopak spirituální hledisko bylo klíčové. 

Při rozhovorech jsem se vyptávala respondentů také na to, zda se neobjevovali 

v jejich ţivotě v době, kdy podstoupili suspension, nějaké klíčové změny. To mi 

potvrdila akorát jedna slečna, která v okamţiku, kdy začala o účasti na suspension 

workshopu uvaţovat, měla osobní problémy, které pomalu ústily ve velké změny 

v jejím ţivotě. Nicméně v době, kdy se účastnila suspension workshopu jiţ byly tyto 

problémy vyřešeny. Nepotvrdilo se tedy, ţe by pro ní byl „závěs“ přechodovým 

rituálem v pravém slova smyslu. Jiná mladá slečna se vyjádřila tak, ţe moţná zkušenost 

„závěsu“ chápe jako krok do dospělosti, tedy jako iniciační rituál. Z rozhovorů 

vyplynulo, ţe účastníci suspension hodnotí často ţivot na „před“ a „po“, ţe „závěs“ byl 

pro ně zásadní událostí v jejich ţivotě a „posunul je o kus dál“.  

 

 

3.6. ZÁŢITEK „ZAVĚŠENÍ“ 

 

Fyzicky je záţitek ze suspension směsicí pocitů táhnutí, pálení a bolesti, ale pro 

většinu lidí jsou tyto tělesné aspekty rychle utlumeny. I kdyţ se individuální záţitky 

velmi liší, nakonec můţe být akt zavěšení euforickým pocitem. Na jedné straně škály 

najdete lidi, kteří zaţijí stav podobný transu a necítí absolutně ţádnou bolest, na druhé 

straně najdete lidi zaţívající extrémní bolest, nevolnost a náhlé záchvaty úzkosti.  

Většina lidí zaţije šokem vyvolaný stav dezorientace, kde se mísí momenty 

bolesti a euforie. Příval endorfinů, „hormonů štěstí“, je popisován téměř kaţdým, kdo 

„závěs“ zaţije. Nicméně tento domnělý endorfinový nával je pravděpodobněji příval 

adrenalinu (epinefrinu), jehoţ vedlejším účinkem je otupení bolesti. To je stresová 
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reakce, která běţně vzniká jako reakce na bolest či strach a je obranným mechanismem. 

Zapíchnutí háků do kůţe bezesporu vyvolává stresovou reakci.  

Existuje několik obecných společných rysů, které se vyskytují u většiny těch, kdo 

se nechávají zavěsit, jako například pocit intenzivního trhnutí, které je následováno 

relaxovaným pocitem, jak tělo opouští zemi. Nicméně odlišné motivace pro 

podstoupení závěsů způsobují také to, ţe odlišní lidí mají odlišné záţitky. Stejně jako 

v ţivotě se vaše očekávání často stanou sebenaplňujícím se proroctvím. Někteří lidé se 

domnívají, ţe jde o nudnou záleţitost, jiní jsou navţdy svou zkušeností změněni a další 

ani nepřemýšlí za hranice čistého provedení aktu.  

Mnozí se během „závěsu“ cítí být v intenzivním klidu a míru, je to záţitek 

naprostého odevzdání se. Vstupují do stavu „hyper“ uvědomění a hluboké víry v sebe a 

vesmír. Téměř kaţdý souhlasí, ţe háky jsou bolestivé (zejména moment, kdy se 

poslední část těla přestane dotýkat země), ale někteří se domnívají, ţe pocit pnutí kůţe 

je inspirující a emocionálně intenzivní. Ne všichni zaţívají stavy vyššího vědomí, ale i 

ti, kdo při „závěsu“ neobjeví jeho spirituální rozměr, si ho dokáţí uţít. Většina těch, kdo 

suspension zaţijí, se shodne na tom, ţe si připadali jako „na drogách“.  

Na BME (Body Modification Ezine) v diskusním vláknu jeden modifikátor na 

dotaz dívky, jaký má názor na suspension, odpovídá:  

 

„To je poměrně obšírná otázka. Chceš rozebírat to, jak suspension dokáže od 

základů změnit tvůj život, otevřít dveře k sobě samé, o nichž jsi nikdy nevěděla? 

Jak to může být naprostá úleva a jak ti to umožní znovu získat sama sebe? Jak to 

může testovat tvoji vlastní sílu a ukázat ti tvou pravou podstatu? … Řeknu 

jediné… suspension je ta nejúžasnější věc, kterou jsem za celý svůj život zažil.“  

 

Podobné pocity ze „závěsu“ má i mladý muţ James, který proţil velmi atypický 

závěs, který byl spojen s volným pádem (šlo tedy v podstatě o bungee jumping, ale tělo 

k laně nebylo přiděláno za pomocí postroje, ale za pomocí speciálních háků v kůţi).
40

 

Pro Jamese to byl neuvěřitelný záţitek a i měsíce po něm, kdyţ o něm hovořil, tak mu, 

jak se můţeme dočíst na internetových stánkách věnovaných suspension 

www.suspension.org/hooklife, stály chlupy na rukou a usmíval se od ucha aţ k uchu.  

Nabízí se porovnání s jinými adrenalinovými záţitky. HerrIch se domnívá, ţe 

určitá spojitost mezi adrenalinovými sporty/záţitky a suspension je zejména v tom, ţe 

postmoderní člověk neví občas „co by“, všude je spousta lákadel a záţitky jsou velmi 
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ceněné. Jak jiţ bylo zmíněno v úvodu této práce: „Postmoderní tělo je především 

odběratelem poţitků. Konzumuje i stravuje záţitky. Je nástrojem rozkoše, protoţe 

vyuţívá přirozenou schopnost reagovat na podněty… Jde především o proţitky – ty 

musejí být „vzrušující, úchvatné, fascinující a extatické.“ (Bauman, 1995, stránky 78-

79) Podle HerrIcha je ale například bungee jumping, který zaţil, oproti suspension 

slabým záţitkem, který nedává takový pocit zadostiučinění.  

Mnoho z těch, co zaţili suspension, se shoduje v tom, ţe je tento záţitek 

posilňuje. Tyto pocity by se daly shrnout slovy devatenáctileté Kelsi, která svůj záţitek 

popisuje na stránkách suspension.org/hooklife: „Cítím se, jako bych mohla cokoliv, 

čelit jakémukoliv strachu s úsměvem, který mám na tváři. Jsem teď mnohem 

spokojenější se svým tělem (…) Naučila jsem se přijmout adrenalin místo toho, abych 

se ho obávala. Nemůţu se dočkat, aţ se nechám znovu zavěsit!“ Touha o opakování 

záţitku suspension se objevuje velmi často. Všichni mí respondenti se chtějí 

v budoucnu nechat „zavěsit“ znovu.  

Stejně tak jako já jako pozorovatel jsem vnímala suspension workshop jako velmi 

mírumilovný, poklidný a obohacující záţitek, stejně tak ho vnímali i jeho přímí 

účastníci, kteří navíc zaţili něco, co se těţko verbalizuje.  Ala na webu PainArt popisuje 

svůj první záţitek takto: 

 

„Bylo to moje první věšení, a tak jsem se rozhodl jít první. Ze začátku jsem byl 

dost nervózní, a proto se mi, ač jsem necítil žádnou velkou bolest, při prvním 

vytáhnutí snížil tlak a ztrácel jsem vědomí. Míla s HerrIchem reagovali opravdu 

velmi zkušeně a po několika vteřinách jsem ležel s nohama nahoře a téměř 

okamžitě se mi udělalo naprosto skvěle. Chtěl jsem ještě jednou nahoru. Při 

druhém vytahování jsem neměl už žádný nepříjemný vjemy. Zalil mě pocit 

absolutního štěstí, totálně čisté mysli a čiré radosti. Po sundání mi byly vytaženy 

háky ze zad, což oproti běžnému piercu, taky není nic nepříjemného. Pak jsem 

ještě aspoň hodinu, dvě šťastně vibroval v mechu. V podstatě ve mně skvělá 

nálada přetrvává doteď, opravdu to bylo hodně zlomový. Večer už jsem spal 

normálně v klidu na zádech a za dva dny jsem vpichy necítil vůbec. Byl to jeden z 

neúžasnějších dní v mým životě, zatím. Rozhodně jsem nevisel naposled.“
41

 

  

Podobné pocity měla i Fixa: 
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„Víc nervózní jsem byla před samotným věšením, při vytahování jsem pociťovala 

trochu nepříjemný pocit, ale jakmile se nohy odlepily od země, vše rázem opadlo a 

popravdě se mi vůbec nechtělo dolů. Ve vzduchu jsem nad ničím nepřemýšlela, 

jenom se nechala zaplavit pocitem euforie, štěstí a blaženosti. Nedokážu to asi 

popsat, ale byl to pro mě jeden z nejčistších pocitů, co jsem kdy zažila a proto také 

dnes vím, že to rozhodně nebyl můj první a zároveň poslední závěs. Po vyndání 

háků jsem se cítila jak "sluníčko" a když si to teď vybavuju, cítím se stejně.“ 

 

Čas, který jedinec stráví ve vzduchu, se u kaţdého liší. Můţe to být pár vteřin, ale 

mohou to být i desítky minut. Čas při závěsu je velmi relativní, minuta se můţe zdát 

jako minut několik. Tři jedinci, s kterými jsem o suspension hovořila, se mi svěřili, ţe 

by vydrţeli v „závěsu“ déle, ale jelikoţ věděli, ţe jsou po nich na řadě ještě další lidi, 

nechali se spustit na zem, aby nezdrţovali. Všem připadalo, ţe jsou tam mnohem déle, 

neţ ve skutečnosti byli. 

 

3.7. JEDNOTLIVÉ TYPY ZÁVĚSŮ 

 

Na stránkách praţského studia HELL se v sekci „suspension“ můţeme dočíst, 

jaké pozice je moţné při suspension zaujmout
42

: 

Suicide (sebevražda): Tento „závěs“ získal jméno dle své vizuální podoby – zavěšený 

člověk vypadá jako oběšenec díky vytažené kůži na zádech a předkloněné hlavě. 

Obvykle 2-6 háků je zabodnuto do horní části zad (oblast lopatek) a člověk je za ně 

následně zavěšen do vertikální polohy. Tento „závěs“ patří mezi ty nejjednodušší 

vzhledem k malé citlivosti a velké pevnosti kůže v těchto místech. Vhodný pro 

začátečníky. 

Superman: Superman za letu – tak by se dal nazvat pohled na takto zavěšeného 

člověka. Háky jsou umístěny v párech na vršku zad, spodku zad, stehnech a eventuelně i 

lýtkách. Počet háků se pohybuje obvykle mezi 6-12 kusy (3-6 párů), takovýto viselec visí 

v horizontální poloze čelem dolů. Realizace tohoto „závěsu“ je technicky náročnější, s 

ohledem na počet háků a nutnost je patřičně vyvážit. Fyzická náročnost se odvíjí od 

hmotnosti a počtu háků, všeobecně platí, že záda nebolí a stehna ano a čím víc háků, 
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tím lépe se váha rozloží. Tento „závěs“ dosáhl popularity mezi fakiry v Indii. Vhodný 

pro začátečníky. 

Koma: Podobně jako superman, je při tomto „závěsu“ člověk v horizontální poloze, 

tentokrát ale čelem vzhůru. Háky jsou umístěny na prsou, břiše, stehnech a někdy i 

holeních. Kůže na břiše je mnohem jemnější a citlivější než kůže na zádech, proto se 

tento „závěs“ řadí mezi náročnější. Nevhodný pro začátečníky. 

Resurrection (zmrtvýchvstání): V případě tohoto „závěsu“ jsou háky umístěny na 

přední část trupu (břicho, prsa) v celkovém počtu 4-6 kusů (2-3 páry), člověk za ně 

vytažený visí v prohnuté poloze s nohama směrem dolů. S ohledem na větší citlivost a 

menší pevnost kůže na břiše a na prsou, patří k náročnějším „závěsům“. Nevhodný pro 

začátečníky. 

Knee (kolena): „Závěs“ za kůži na kolenou se vyskytuje v mnoha variacích dle umístění 

háků, jejich počtu a kalibru (rozuměj tloušťky). Kůže na kolenou je sice málo citlivá a 

celkem pevná, přesto dochází občas v těchto místech k vytržení háku. Středně náročný 

„závěs“, jeho technická realizace je náročnější. Vhodný pro středně pokročilé. Podobně 

jako za kolena, je možné se pověsit i za kůži na loktech. „Závěs“ patří mezi náročnější. 

Lotus: Kromě hlavních nosných háků umístěných ve vrchní části zad, je při tomto 

„závěsu“ použito ještě pár dalších ve stehnech a lýtkách, která zvedají nohy do pozice 

tureckého sedu. Realizace může být náročnější vzhledem k počtu a rozmístění háků. 

Středně náročný „závěs“, vhodný pro mírně pokročilé. 

Torso: Podobně jako u resurrection „závěsu“ jsou háky umístěny na břiše, tentokrát 

však pouze tam, což viselcovu polohu upravuje do tvaru obráceného písmena „C“. 

Kůže na břiše je velmi měkká a citlivá, tento „závěs“ rozhodně nepatří mezi 

začátečnické. 

Další pozicí, se kterou se můţeme setkat je krucifix, kdy jsou háky umístěny na 

zádech (jako u suicide, ale navíc ještě na rukou, takţe po vytaţení těla člověk vypadá 

jako ukřiţovaný. Náročnější je také třeba pozice elbow, kdy se tělo zvedá za kůţi u 

loktů. Zkušenější jedinci mohou jednotlivé polohy různě kombinovat (např. na HELL 

Party 7 bylo moţné vidět resurrection a suicide dohromady, coţ umoţňovalo rotaci těla 

kolem své osy). Můţeme se setkat i s tandem suspension, neboli „tandemovým 

závěsem“, který spočívá v tom, ţe se jeden člověk zavěsí za háky zabodnuté do někoho 
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dalšího, kdo uţ visí. Objevují se i poměrně nebezpečné polohy, které rozhodně 

v HELLU nedoporučují ke zkoušení (a sami je ani nedělají). Takovou pozicí je 

například „obrácený krucifix s chodidly“ (foot crucifix suspension), kdy se hák či hřeb 

propíchne skrz na skrz chodidly. Tento „závěs“ je velmi nebezpečný, stoupá u něj riziko 

narušení nervů či cév, a proto ho ţádný profesionál neprovádí ani nedoporučuje.  

Alternativou k suspension je tzv. pulling, neboli tahání, kdy se tělo nezvedá do 

výšky, nýbrţ se háky v kůţi tahají různé předměty (někdo utáhne i auto), či se mohou 

dva i více lidí přetahovat. 

   

 

3.8. POTENCIÁLNÍ RIZIKA SPOJENÁ SE „ZÁVĚSY“ 

 

Na BME se dočteme, ţe mezi tři nejrizikovější doprovodné jevy „závěsu“ patří 1) 

splynout s vesmírem, za 2) být schopný překonat mnoho mentálních bloků a za 3) 

splynout se sebou samým a s ostatními, kteří dělají to samé. Toto je samozřejmě 

chápáno s nadsázkou. Reálně se můţe stát například to, ţe se člověku podstupujícímu 

„závěs“ udělá nevolno, můţe i omdlít. Tato rizika se však dají eliminovat, pokud člověk 

dodrţuje rady, které helláci před workshopem dají, jako je například dobře se vyspat, 

před „závěsem“ se najíst, hodně pít (ale ne alkohol). Vzpomeňme si, ţe Mandanové, 

kteří se při „závěsech“ dostávali opravdu na pokraj svých sil, jak bylo popsáno 

v kapitole o rituálu O-Kee-Pa, dělali pravý opak (nespali, nejedli a nepili). Před 

samotným vyzvednutím za háky se občas stává, ţe jedinec začne panikařit (coţ je 

následek návalu adrenalinu). V takové chvíli je potřeba zhluboka dýchat, uvolnit se. 

Pomáhá také podpora okolí, chycení jedince za ruce. Při začínající nevolnosti je dobré 

rychle doplnit cukry. Z rozhovorů, které jsem dělala s absolventy suspension workshopů 

vyplynulo, ţe v tomto ohledu byli helláci velmi empatičtí a vycítili, co zrovna ten který 

člověk potřeboval (jestli spíš chvilku pro sebe, nebo chytit za ruku). Také rychlé 

doplnění cukrů bylo velkou pomocí pro někoho, kdo ztrácel půdu pod nohama ještě 

před tím, neţ byl vytaţen vzhůru. Výjimečně se stává, ţe během závěsu člověk ztratí 

vědomí (to se stalo například na HELL Party 6, jak bude popsáno dále). V takovém 

případě je nutné, aby byl jedinec okamţitě sundán a vzkříšen.  

Člověk by neměl podstupovat suspension, pokud se cítí být oslabený, například 

přicházející nemocí. Pokud se splňují všechna bezpečnostní kritéria (lana se správně 

připevní na kladku, háky dobře zapíchnou), je pravděpodobnost, ţe se například kůţe 

protrhne, nebo ţe jedinec spadne, naprosto minimální. Nutností a nezbytností je sterilita 
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všech nástrojů (na to si helláci dávají obzvlášť pozor). Pro případ potenciálního 

natrhnutí kůţe je vţdy připraveno „šitíčko“, já osobně jsem zašívání kůţe zaţila jenom 

jednou, a to u HerrIcha, který má jiţ kůţi na hrudi zjizvenou a taková kůţe je 

k prasknutí mnohem náchylnější, neţ ta netknutá.  

Největším rizikem je však podle BME „pozávěsová“ deprese (Post-Suspension-

Depresion). Ta se objevuje většinou několik dní po akci a můţe trvat jen několik dní, 

nebo i několik týdnů. Je důsledkem toho, ţe byl člověk na takovém „vrcholu“ a posunul 

své tělo k jeho samotným hranicím, a ţe se najednou tyto radostné pocity, které zaţil, 

vytrácí. Toto se však stává jenom některým lidem. Já osobně jsem se nesetkala s nikým, 

kdo by o něčem takovém hovořil. Naopak, všichni zaţívali pocity štěstí a euforie i 

mnoho dní po „závěsu“, byli tímto záţitkem doslova nabytí energií. HerrIch například 

tvrdí, ţe pocity po suspension jsou téměř orgastické a přetrvávají několik dní.  

Záţitky ze suspension workshopů jsou pro mnohé jeho účastníky velmi silné, o 

tom není pochyb. Zejména první suspension je zásadní, jak potvrzuje HerrIch (pro toho 

byla ještě velmi intenzivním záţitkem pozice ressurection). Jelikoţ ne vţdy mají okolo 

sebe účastníci workshopů někoho, komu se mohou svěřit (okolí často totiţ nechápe 

jejich konání), setkala jsem se při povídání si s nimi s velkou otevřeností. 

Předpokládám, ţe zkrátka byli rádi, ţe se mohou někomu se svými pocity svěřit, aniţ by 

je odsuzoval.  

 

 

3.9. SUSPENSION WORKSHOP 

 

 Jak jiţ bylo řečeno, umění suspension se u nás profesionálně věnuje výhradně 

studio HELL. Kromě show, kde jsou většinou aktéry lidi spříznění se studiem HELL, 

nabízí HELL i několikrát do roka tzv. suspension workshopy, které můţe navštívit 

téměř kdokoliv (kapacita jednoho workshopu je však omezena na 10 lidí) a v intimním 

prostředí v přírodě, nebo například kostela, si vyzkoušet svůj „závěs“ (viz obrázky 9 a 

10 v obrazové příloze). Aby měli čtenáři této práce jasnější představu o tom, jak takový 

workshop vypadá, popíšu jej ze svého pohledu.  

Podívat se na HELLáckou show (např. HELL Party) je poměrně jednoduché. 

Stačí si koupit lístek nebo být na správném festivalu. Suspension workshop je však 

jenom pro „vyvolené“. Buď musíte být člověkem, který pracuje v HELLu, nebo 

účastníkem, který si nechá zapíchnout háky do kůţe, případně jeho doprovodem. Jiţ 

měsíc před suspension workshopem, který se měl konat v neděli 14. listopadu 2010, 
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jsem se snaţila HerrIcha (který je jedním z organizátorů těchto workshopů, viz obrázek 

č. 8) přesvědčit, aby mě na něj vzal. Workshop to byl v řadě sedmý, ale první indoorový 

(prvních šest bylo za hezkého počasí venku v přírodě, tento byl jako první pořádán v 

 „odsvěceném“ Kostele sv. Michaela Archanděla na Starém Městě v Praze.
43

 Jelikoţ 

jsem z lidí, kteří tento workshop pořádali, znala osobně pouze HerrIcha, nebylo prý 

vhodné, abych se workshopu účastnila a byla tam pouze, slovy HerrIcha, „na 

čumendu“. Napadlo mě také, ţe bych se workshopu účastnila aktivně, tedy nechala se 

také pověsit na háky, čímţ bych mohla být součástí toho všeho a zároveň bych nikoho 

svou přítomností nerozrušovala. Moţná bych dostala i slevu (workshop stojí 1000 Kč). 

S touto myšlenkou jsem koketovala asi tři týdny, ale nakonec jsem se rozhodla, ţe se mi 

do toho nechce. Kdybych měla více odvahy, bylo by to pro tuto diplomovou práci jistě 

přínosné, stejně jako Wacquantova aktivní zkušenost se světem boxu. Ale aby si někdo 

nechal zapíchnout háky do těla a pověsil se za ně, musí si být jist, ţe to chce.  

Vypadalo to, ţe nemám šanci se workshopu zúčastnit jako pozorovatel, ale dva 

dny před workshopem mi HerrIch řekl, ţe si zkusí před zahájením samotného 

workshopu typ „závěsu“, který by chtěl zakomponovat do příští HELL Party. Bylo mi 

nabídnuto, aby ho doprovodila. S nadšením jsem souhlasila.  

V neděli jsem se v půl jedenácté sešla s HerrIchem a společně jsme vyrazili do 

Kostela. Uvnitř jsem byla poprvé (několikrát jsem však jiţ slyšela různorodé názory o 

tomto klubu od svých přátel). Hned u vchodových dveří stály opřené staré ţidovské 

náhrobky. Po příchodu do prvního patra jsme se objevili v prostorné místnosti s velmi 

vysokými stropy. Dominovalo v ní pódium, za nímţ se na vyvýšeném místě vyjímal 

černý DJský pult s bílým kříţem (při různých party, které v klubu Kostel probíhají, má 

Dj doslova pozici kněze, který „káţe hudbou“). DJský pult však tento den nebyl 

hlavním artefaktem. Tím byla konstrukce, na kterou se pak háky zapíchnuté do lidí 

připevňují a s pomocí lana a kladkostroje se se zavěšeným člověkem můţe pohybovat 

nahoru a dolů (původně je konstrukce na „závěs“ háků pouţívána pro jateční prasata).  

V místnosti se zatím nacházelo asi dvanáct lidí a pes (z toho zhruba tři 

fotografové). V době mého příchodu se teprve instalovala konstrukce na „závěs“, coţ 

spočívalo v tom, ţe jeden z přítomných helláků musel vylézt na ţeleznou konstrukci cca 

10 metrů nad pódiem a ze středu zavěsit lana s kladkou a závěsnou konstrukcí. První 

mladý muţ měl závratě z výšky, tak ho nahradil jiný, který asi po minutovém 

soustředění přelezl do středu a lana upevnil.  

                                                 
43

 v tomto kostele, kde mimo jiné kázal i Hus, existuje momentálně klub Kostel. Okolo zesvětštění kostela 

je mnoho dohadů a kauz, více např. na stránkách www.svatymichael.cz; 
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Atmosféra byla velmi příjemná, já jsem se zatím zdrţovala spíše v pozadí a 

pozorovala dění. Původně bylo plánováno, ţe se podívám pouze na HerrIcha, ale 

nakonec se před zahájením samotného workshopu pověsilo více lidí spřízněných 

s HELLem. Jelikoţ jde o choulostivé téma, jednotlivé aktéry budu anonymizovat. 

HerrIch a Mikina mi dali svolení, abych v této práci pouţila jejich jméno.  

 

Mikina je vedoucí provozu HELL studia. Je jí něco málo přes třicet let. Od 

„normy“ se odlišuje hned na první pohled. Je velmi štíhlá a drobná, má černé vlasy, 

tetování, piercingy v obličeji. Co ji ale nejvíce odlišuje od majoritní společnosti, jsou 

dva podkoţní implantáty na čele, které tvoří jakési dva růţky (viz obrázek č. 9). Mikina 

působí velmi sympatickým dojmem, měla jsem pocit, ţe zastává roli „maminy“ (stále se 

ptala, jestli je všechno v pořádku, jestli není něco třeba zařídit atd.).  

Na „závěs“ šla podruhé v ţivotě. Na sobě měla černou podprsenku a černé upnuté 

kalhoty. Základní pozice doporučená začátečníkům je suicide (háky se vpichují do zad), 

kterou zvolila i Mikina. Posadila se na pódium a zkušení pierceři z HELLu označili 

fixou na zádech místa vpichu háků. Háky si nechává studio HELL dělat na zakázku, 

sterilizace a občasné broušení je samozřejmostí. Piercer má vţdy jednorázové sterilní 

zdravotnické rukavice, místo vpichu se vţdy řádně dezinfikuje. Piercerů je na 

workshopu víc a střídají se podle nálady. Po vyndání háků o průměru 5 mm ze 

sterilního obalu se chytne kůţe v místech vpichu (v tomto případě tedy nad lopatkami) a 

hákem se projede skrz kůţi (příklad viz obrázek č. 10 – příprava na pozici resurrection). 

Na první pohled to vypadá, ţe tělo bude viset za opravdu malý kus kůţe, nicméně kůţe 

na zádech je velmi pevná. Na Mikině bylo vidět, ţe je z toho celého lehce nervózní, 

zhluboka dýchala a po prvním propíchnutí chvilku odpočívala, neţ dovolila, aby 

pierceři pokračovali s druhým hákem u druhé lopatky. Druhý hák projel kůţí také 

hladce. Mikina ještě chvilku poseděla a pak si stoupla pod konstrukci, na kterou měla 

být zavěšena. Háky byly za karabiny zacvaknuty ke konstrukci, poté se tělo (pomocí 

kladky a jednoho pomocníka) začalo vytahovat směrem vzhůru. Mikina se nechala 

vytáhnout zhruba čtyři metry vysoko, párkrát se s pomocí lana, které viselo dolů, otočila 

okolo své osy, řekla, ţe je tam nuda a poprosila o spuštění dolů. Také zmínila, ţe se jí 

motá hlava. Spustili ji tedy dolů, kde si na chvíli sedla. Fotografové udělali ještě pár 

fotek s háky v zádech, poté se vyndaly a rány po nich vydezinfikovaly a zalepily. O to 

se starala jedna a ta samá slečna. Mikina vypadala velmi spokojeně, říkala, ţe to bylo 

skvělé, aţ na to, ţe tam bylo nahoře velké vedro (ten den opravdu bylo velmi krásné 
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počasí a v Kostele bylo dusno), takţe se jí zamotala hlava. Působila velmi racionálně, 

nicméně bylo vidět, ţe to byl pro ni emotivní záţitek.  

Další na řadě byl mladý muţ Patrik (okolo 33 let). Nechával se zavěsit poprvé. 

Prý uţ to plánoval dlouho (pohybuje se hodně okolo HELLáků), snad i měsíce, ale 

teprve teď se odhodlal. Psychicky se prý na „závěs“ připravoval zhruba týden. Bylo 

vidět, ţe je velmi nervózní. Ráno před suspension vykouřil jointa marihuany. Helláci 

toto samozřejmě nedoporučují, ale on je prý závislý. Vše probíhalo jako u Mikiny, 

akorát po zapíchnutí háků Patrik trochu zbledl, tak dostal od Mikiny napít. Poté hned 

vyskočil, ţe jde na to. Mikina však říkala, ţe je „divnej“. Tělo přeci jen zaţívá stresovou 

reakci a člověk se můţe chovat trochu zvláštně. HerrIch řekl, ţe rty má Patrik červené, 

tak bude snad ok. Při odlepování nohou od země většinou někdo drţí vytahovaného za 

ruce, prý to psychicky pomáhá, cítit chvilku ještě nějakou oporu. Patrika drţela Mikina. 

Vytáhli ho jenom asi půl metru od země (výš není třeba, pokud člověk nechce – 

někomu nemusí dělat výšky dobře), pobyl si tam asi půl minuty, přičemţ se celou dobu 

tvářil velmi váţně a „vykuleně“, jako by byl někde mimo. Kdyţ ho spustili na zem, tak 

se najednou celý rozzářil, měl vyloţeně takový „tupý“ výraz spokojeného miminka. 

V okamţiku vrácení se na zem se totiţ v těle vytvoří záplava endorfinů a člověk má 

blaţený pocit. Háky mu následně také byly vyndány a místa vpichu ošetřeny. Bylo 

vidět, ţe je Patrik na sebe hrdý. Říkal, ţe je to fakt „hustej“ záţitek, ţe něco takového 

nečekal. Hned si pak šel ubalit jointa marihuany. Zhruba po hodině jsem se ho ptala, 

jestli ho to ještě bolí a říkal, ţe vůbec, ţe to lehce cítí při pohybu, ale ţe to uţ nebolí. 

Bylo ale vidět, jak přes náplasti prosakuje krev. 

Dalším účastníkem byl Dan (okolo 36 let) silnější postavy s výrazným tetováním 

na zádech. Dan měl za sebou jiţ mnoho „závěsů“ a rozhodl se, ţe se pověsí za kolena 

(tělo tedy visí dolů, kolena jsou nejvýš) a ţe si háky napíchne sám. Nejdřív se šel 

převléci do slipů uvázaných z jednoho kusu látky. Pak se posadil na speciální 

hygienickou podloţku, která byla připravena na podiu, a zakreslil si u kolen body 

vpichu háků. Do kaţdého kolene si plánoval zapíchnout dva háky. U kolen se pouţívají 

menší, myslím čtyřmilimetrové, a s jištěním. Kaţdý hák se vpíchne do kůţe vedle 

kolena. Poté si Dan vzal chirurgické rukavice, uchopil kůţi a snaţil se ji propíchnout, 

coţ moc nešlo a bylo zapotřebí pomoci od ostatních. Tato knee pozice začíná vleţe, 

pokrčená kolena jsou připevněna ke konstrukci s pomocí čtyř háků. Dan po přípravě 

sám vzal provaz a začal se přes kladku tahat vzhůru. Po chvilce předal vytahování 

někomu jinému. Kdyţ uţ visel ve vzduchu, nohy se mu poměrně klepaly, nicméně 

v obličeji měl blaţený výraz, úsměv, a vyluzoval zvuky, které byly mixem mezi 
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bolestnými vzdechy a vzdechy rozkoše. Dana vytáhli také poměrně vysoko, asi tři čtyři 

metry. Bála jsem se, ţe se háky mohou z kolen vyrvat a ţe Dan spadne hlavou přímo na 

zem. Přišlo mi neuvěřitelné, ţe tak velké tělo můţe viset za čtyři malé kousky kůţe u 

kolen. Byla jsem ale HerrIchem ujištěna, ţe se nic takového nestane, ţe by se akorát 

teoreticky mohla povolit pojistka u háku. Ale ani to se nestalo. Dan vypadal opravdu 

šťastně. Ještě se párkrát otočil na laně, upravil si oblečení, zapózoval s úsměvem na 

fotografa a nechal se pomalu spustit dolů. Tam uţ ho chytali ostatní, aby mu pomohli se 

bezpečně uloţit na podloţku. Při delším setrvání v pozici hlavou dolů je třeba, aby se 

kvůli vyrovnání tlaku setrvalo v pozici vleţe, coţ učinil i Dan. Po ošetření a zalepení 

rány se uţ utíkal obléci, aby mohl pomoci dalšímu „pánovi na holení“ – HerrIchovi. 

Během dne jsem si pak všimla, ţe Dan nemohl moc krčit nohy. 

Poslední z řad helláků byl HerrIch, který suspension proţil jiţ mnohokrát, 

v různých pozicích (a to zejména na kaţdoroční HELL Party, kde je jedním 

z organizátorů a účinkujících, či na jiných HELL Show). Právě kvůli HELL Party, která 

byla plánována na duben 2011, si chtěl zkusit novou pozici při zavěšování, aby bylo na 

HELL Party pro diváky něco nového. Tuto pozici údajně ještě nikdo (alespoň se o tom 

neví) v ČR nezkoušel. Šlo o zavěšení za dva háky za záda, stejně jako u pozice suicider, 

ale navíc ještě o zavěšení za dva háky za prsa (v kaţdém prsu jeden) ve stejné úrovni, 

jako jsou háky na zádech – to vše proto, aby bylo tělo vyrovnané a aby se mohlo docílit 

čisté rotace okolo osy. Nejprve se HerrIch připravil, sundal si triko a boty, zůstaly mu 

jen koţené kalhoty s okovaným páskem. Na podiu se posadil a proces byl stejný, jako u 

předešlých „závěsů“. Kolegové z HELLu mu označili místa vpichu, a pak uţ se vzal 

první hák (do prsou se dával čtyřmilimetrový) a zapíchl se do prvního prsu. Šlo to 

trochu ztuha, a jelikoţ jsem byla tentokrát blíţ, slyšela jsem i křupnutí kůţe, jak hák 

skrze ni projel. HerrIch pak poprosil o hroznový cukr (coţ je rychlý přísun energie), a 

na chvíli si lehl na záda na podloţku. Bylo vidět, ţe se hodně soustředí na to, aby ovládl 

bolest. Po chvilce si sedl a řekl, ţe se můţe pokračovat. Druhý prs šel také velmi špatně 

propíchnout, ale podařilo se. HerrIch má totiţ z předešlých závěsů na prsou pár jizev a 

zjizvená kůţe je mnohem pevnější, neţ ta původní, a propíchnutí se mnohem víc brání. 

Záda šla také poměrně špatně propíchnout (údajně byly háky tupější), ale nakonec 

HerrIch seděl na podiu uţ se čtyřmi háky. Po osvěţení se vodou ho uţ připevňovali ke 

konstrukci. Bylo nutné, aby bylo stojící tělo při zvednutí přímo kolmo k podlaze, takţe 

se ještě upravovala délka provazů vedoucích od karabiny připevněné na háky aţ ke 

konstrukci. Kdyţ vše bylo připraveno, HerrIch dal pokyn k tomu, aby ho začal Dan 

zvedat. Postupně se začala kůţe natahovat, jak na prsou, tak na zádech a tělo se oddělilo 
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od země. HerrIch vypadal velmi soustředěně. Vytáhli ho jenom asi půl metru vysoko a 

roztočili doleva, pak zase doprava (a to poměrně rychle). HerrIch si to vyloţeně uţíval. 

Asi po minutě ho táhli výš, zhruba do tří, čtyř metrů, kde nejdříve jen visel a točil se 

jenom lehce (nikdo na něj nedosáhl, aby ho roztočil). Po dalších asi dvou minutách ho 

spustili dolů, ale jen tak, aby dosáhl špičkami nohou na zem. HerrIch se chtěj totiţ 

zhoupnout jako na houpačce. Lítal ze strany pódia na druhou, jako na gymnastických 

kruzích. Poté, co se vyřádil, byl odepnut od konstrukce a posadil se na zem do 

tureckého sedu. Kluci mu vyndali háky na zádech, prsní si vyndal HerrIch sám. U 

jednoho vpichu na prsou mu praskla jizva, tak mu ránu pak pár stehy zašili (i na takové 

případy jsou helláci připraveni). Na HerrIchovi bylo vidět, ţe byl naprosto nadšený. 

 

Poté, co si suspension vyzkoušeli jedinci spjatí pevně s HELLem, začali přicházet 

civilisté, kteří se na suspension workshop přihlásili a zaplatili vstupní poplatek. Měli 

zde připravené občerstvení a tekutiny. Helláci se snaţili, aby se všichni cítili naprosto 

pohodlně. Celá atmosféra byla hodně intimní a klidná, nehrála ani ţádná hudba. Přišla 

skupinka dvanácti lidí, převáţně černě oděných, ale jinak poměrně různorodých. Na 

suspension ten den mělo jít sedm lidí, zbytek tedy byl doprovodem, psychickou oporou.  

Kaţdý workshop začíná tak, ţe k účastníkům promluví někdo z helláků o tom, co 

se bude dít. Tentokrát to byl HerrIch a hovořil o tom, co to vlastně suspension je a jak 

bude workshop probíhat. Všichni účastníci pozorně poslouchali. Já, jelikoţ jsem 

přislíbila, ţe budu velmi nenápadná, je pozorovala z povzdálí. Původně jsem tam na 

tuto oficiální část workshopu jiţ neměla být. 

Po dokončení přednášky se přihlásil první dobrovolník, mladý veselý kluk Lex 

(cca 22 let) s dlouhými blond vlasy, trochu při těle, černě rockersky oděn. Šel na věšení 

na háky poprvé. Kaţdého, kdo se ten den chtěl nechat „zavěsit“, nejdříve vzal na stranu 

Míla a krátce jej vyzpovídal ohledně motivací k takovému činu. Poté jiţ šel „vyvolený“ 

na pódium, kde vše probíhalo stejně, jako u „závěsů“, které jsem uţ popisovala. Lex 

jako začátečník zvolil pozici suicide. Propíchnutí probíhalo celkem bez problémů, 

vyzvednutí také. Ve vzduchu Lex jen nepřítomně hleděl s vytřeštěnýma očima před 

sebe, vypadalo to, jako by byl v nějaké „bublině“ a vůbec nevnímal okolní svět. Byl 

pověšený jenom chvilku, asi minutu. Po vrácení na zem mu zase vyndali háky, ošetřili 

místa vpichu a zalepili je. Lex vyskočil ze země a začal se smát. S výrazem naprosté 

blaţenosti opakoval jenom: „to je hustý, to je hustý“.  

Další na řadě byla blonďatá slečna, která si s sebou vzala přítele, jenţ ji při 

zabodávání háků drţel za ruce. Jelikoţ jiţ to byl její druhý „závěs“ (před tím byla na 
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letním suspension workshopu v přírodě), tak si tentokrát zvolila náročnější typ – 

supermana. Nejprve byla v podprsence a kalhotkách uloţena na provizorní lůţko 

břichem dolů a postupně jí helláci zapíchali háky do horní části zad, spodních zad a do 

stehen (celkem tedy šest háků). Trvalo to docela dlouho, protoţe slečna chtěla mezi 

jednotlivými vpichy pauzy. Kdyţ uţ byla připravená, dala znamení, ţe uţ ji mohou 

vytahovat nahoru. V poloze superman visela za háky asi tři minuty tři metry nad zemí, 

poté byla spuštěna dolů a zbavena háků. Celou dobu působila velmi soustředěně, po 

sundání na zem vypadala, jako by byla nepřítomna. Po ošetření vpichů si sedla do křesla 

a vstřebávala tiše záţitek. Poté musel HerrIch odejít a já s ním.  

 

Ač se jak na suspension workshopu, tak na HELL Party provádějí „závěsy“, jsou 

prováděny za jinými účely a i atmosféra na obou akcích se liší. Pro porovnání 

předkládám ještě zkrácenou verzi reportu z HELL Party 6, kterou jsem také navštívila. 

 

 

3.10. HELL PARTY 6 

 

Dne 16. 4. 2011 jsem navštívila HELL Party, šestou v pořadí. Tuto událost, která 

se tradičně konala v Klubu Abaton
44

 charakterizují slova jako piercing, branding, 

skarifikace, věšení na háky, bondage (svazování), fetiš, BDSM, latex, krev, bolest, 

hardcore muzika. Návštěvníci HELL Party často mají ne úplně konformní koníčky. 

Vstup na HELL Party byl na místě zpoplatněn 450Kč. Party je zpřístupněna od 18 let, 

aby případně nebyla nějakým způsobem narušena mravnost mládeţe. 

Většina lidí na HELL Party byla oblečena do kůţe, latexu, dívky byly navlečené 

v korzetech a v černých kozačkách na extrémně vysokých podpatcích, gothic oblečení 

atd. Byla zde například slečna, která měla červené latexové minišaty s průřezem na své 

odhalené pozadí. Mnoho návštěvníků mělo tetování, piercingy či jiné tělesné 

modifikace. Našli se zde i ti, kteří svým vzezřením nevybočovali z normy.  

HELL Party se odehrávala na třech scénách – hlavní scéně, BDSM scéně a 

hudební scéně
45

. Na hlavní scéně probíhaly jiţ od čtyř hodin odpoledne aplikace 

intimních piercingů, ukázky skarifikací a výroba piercingových šněrovaček (na toto se 

mohli lidé „z davu“ předem objednat). Na BDSM scéně, kde měli povoleno fotit jenom 

                                                 
44

 Další, v pořadí 7. Hell Party, se bude konat 13. 4. 2013 na zatím neznámém místě. Klub Abaton ukončil 

svou činnost.  
45

 „scéna“ byla na HELL Party označena anglickým slovem „stage“; připadá mi ale vhodnější pouţít 

český ekvivalent; 
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akreditovaní fotografové, probíhaly jak různé bondage a latex show, tak workshopy pro 

zvědavce z davu. Bylo zde k vidění například i krocení otroka („páni“ s otroky na 

vodítku se nacházeli i mimo pódium). Na hudební scéně hrály například kapely 

Diphterhia (metal 666), Urin (punk grind) a Chrysalide (HC industrial punk).
46

 Já 

osobně jsem se nejčastěji zdrţovala na hlavní scéně, kde mimo HELLácké show, které 

byly čtyři (v kaţdou celou hodinu, první v devět večer), probíhaly i módní přehlídky 

značek Obession a Punktura, pole dance (tanec na tyči) a tombola. V následujících 

odstavcích si popíšeme průběh HELL Show. V těchto „zlatých hřebech večera“ 

samozřejmě nesměly chybět „závěsy“.  

 

Na kaţdou HELL Show se v sále u hlavní scény nahromadila většina návštěvníků 

HELL Party 6. Před kaţdou show bylo vidět napětí a očekávání ve tvářích 

přihlíţejících. První show s názvem Día de los Muertos inspirována mexickou tradicí 

oslav dne mrtvých, vypukla v devět hodin. Dvě slečny se šněrovačkami
47

 na zádech, 

v dlouhých rudých šatech a namalované jako kostlivci tančily do rytmu mexické hudby 

a asistovaly s chirurgickým materiálem. Dva další „kostlivci“ si sami zapíchali háky do 

kolen (pozice knee, viz obrázek č. 12), jednomu musel pomoci další přihlíţející 

„kostlivec“. Jako rekvizita nechyběla ani rakev či lahev tequilly. Kluci na hácích se pak 

asi tři minuty vesele houpali ve vzduchu visíc za kolena, Michal (jeden ze zavěšených 

kluků ze studia HELL) se u toho naprosto upřímně smál. Ve stejnou chvíli byli zavěšeni 

i další dva kostlivci, tentokrát v pozici suicide.  Přihlíţející dav zavěšené podporoval 

velkým aplausem. Bylo zřejmé, ţe někteří diváci něco takového vidí poprvé. Všimla 

jsem si, ţe okolo mě se někteří přihlíţející podivují nad tím, ţe se pod tíhou těla z háků 

nikdo neutrhne a ţe vydrţí tu bolest. Na konci show samozřejmě nechybělo vyndání a 

závěrečná „děkovačka“. 

Druhá HELLácká show s názvem Temná stránka ženskosti vypukla krátce po 

desáté hodině. Tentokrát šlo o velmi „ţenské“ představení (v celé show figuroval jen 

jeden muţ, který pomáhal se zapichováním háků). Hudba odpovídala skoro aţ éterické 

atmosféře a dotvářela snovou scénu, při níţ nechybělo ani pár tanečních kreací. Kakina 

z HELLu předvedla závěsnou akrobacii (při níţ se různě šplhá a motá okolo zavěšeného 

kusu látky) a Mikina (která tuto show sama vymyslela) se s další slečnou v červených 

šatech s dlouhými rukávy mezitím vznášely na hácích v poloze suicide (obrázek č. 13). 

                                                 
46

 Ukázka této hudby je k nalezení na youtube: http://www.youtube.com/watch?v=d3Rp_F66pZ4 
47

 šněrovačka je druh play piercingu, kdy se do kůţe dočasně vloţí krouţky a provléknou se stuhou; 

http://www.youtube.com/watch?v=d3Rp_F66pZ4
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Celou atmosféru doplnily padající bílé konfety. Toto vystoupení působilo velmi klidně a 

esteticky, řekla bych skoro aţ něţně.  

Ve třetí show se měl objevit HerrIch se “závěsem“, který si jiţ v listopadu zkoušel 

na suspension workshopu (viz kapitola „suspension workshop“). Den, kdy se koná 

HELL Party je (nejen pro něj) jeden ze stěţejních dnů v roce, na který je třeba se 

pečlivě připravit. Zkoušky v zapůjčené tělocvičně probíhaly pro helláky jiţ od března.  

Tato show byla na téma „tělo a technologie“ (mohli bychom ji nazvat také 

„tělesně hacktivistickou show“) a začínala nástupem dívky s bílou pletí oděné do bílých 

latexových šatů. Dívka před svým obličejem drţela zakrytý oválný obrazový rám 

s prominentním H (jako Hell), vyzařující červené světlo. Na plátna byly promítány 

různé high-tech obrazy. Po odkrytí vnitřní části rámu na nás vykoukla poměrně 

strašidelná podívaná – slečna měla rám obrazu (který si před obličejem přidrţovala) 

zaháčkovaný k okolí úst. Po bílé pleti pomalu stékala krev (viz obrázek č. 14). Nutno 

říci, ţe to byl pohled opravdu dechberoucí. Lidé okolo mě měli údivem otevřená ústa. 

Na pódium uţ ale byla přivezena dřevěná bedna, která byla otevřena za 

doprovodu jisker a v ní stál naprosto nehybný „android“
48

, prototyp HerrIch, celý 

počerněný (vtipně byly ale vynechány jeho vytetované porty na břiše (viz obrázek č. 

13). Asistenti stylizovaní do výzkumníků (měli na sobě bílé pláště) HerrIchovi 

aplikovali do kůţe na prsou a zad háky (přičemţ ani nemrkl), aby se obecenstvo mohlo 

podívat na dynamický „závěs“, při němţ se HerrIch za doprovodu hudby točil okolo své 

osy. Dva muţi byli ještě v pozadí zavěšeni v pozici suicide a na točícího se HerrIcha 

vypouštěli efektivní jiskry. Po skončení této podívané byly všem vyndány háky.  

Čtvrtá HELL Show s názvem Tělo a krev začínala projekcí odběrů krve. Na scénu 

přišla slečna spoře oděná, ulehla na připravené lůţko, další dvě slečny si sedly po jejím 

boku. HELLáčtí asistenti pomohli holkám zapíchat háky do zad a do kolen, a poté byly 

slečny (jedna u nohou leţící dívky, druhá u hlavy) vytáhnuty za háky v zádech nahoru 

v poloze suicide. Háky v kolenou byly zatím nevyuţity, coţ napovídalo, ţe se chystá 

nějaký náročnější skupinový „závěs“. Mezitím, co slečny visely, vzal SheMon
49

 velkou 

injekční stříkačku naplněnou červenou barvou a vytvořil na připravené plátno abstraktní 

obraz. Pak šel pomoci leţící slečně, která si sama zapíchala do boků na kaţdou stranu 

po třech hácích. Bylo vidět, ţe jí to dalo zabrat. Od začátku „závěsu“ dvou slečen uţ 

uběhlo minimálně tak pět minut a navíc bylo v sále poměrně dusno, a asi proto jedna 

                                                 
48

 člověku podobný robot 
49

 She Mon je piercer v HELLu, jeho specializací jsou těţké tělesné modifikace, jako například podkoţní 

implantáty a splity jazyka. 
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visící slečna dala signál, ţe chce dolů. Okamţitě ji sundali a jiţ v mdlobách ji odnesli do 

zákulisí. Druhá visící slečna si o sundání neřekla, protoţe jiţ byla v mdlobách dávno a 

nikdo si toho nevšiml. Kdyţ si toho konečně všimli, ihned ji sundali a odnesli do 

zákulisí. Bylo vidět, ţe lidé jsou z toho dost nervózní, nikdo nevěděl, zda jsou dívky 

v pořádku. Bohuţel to scénáristé této show časově nezvládli, a tak jsme nakonec 

neviděli plánovaný „závěs“ (slečna s háky v břiše se měla zavěsit za háky na kolenech 

dvou visících dívek). Vystupující ale improvizovali (pravděpodobně byli připraveni na 

to, ţe můţe nastat změna v plánu) a pověsili aspoň zbylou slečnu za háky na břiše, šlo 

tedy o náročnou polohu torso.   

Slečna si „závěs“ očividně uţívala a na všechny strany rozdávala úsměvy. Po 

sundání si z břicha sama vyndala všech šest háků a za svou odvahu byla odměněna 

velkým potleskem. Všem se také ulevilo, ţe na závěrečnou „děkovačku“ přišly i ty dvě 

slečny, které se uţ mezitím probraly z mdlob. Na pódium se přidali i vystupující 

z předchozích show, aby si naposledy mohli uţít potlesk a obdivné pohledy návštěvníků 

HELL Party.  

 

Z popisu je zřejmé, ţe HELL Party a HELL Show jsou koncipovány jako 

představení, zábava pro obecenstvo. Nechybí zde kostýmy, scénář, hudba, rekvizity 

(vzpomeňme si na operace, které si nechala provést Orlan). Součástí performančních 

typů suspension mohou být i zkoušky (kde se však háky do kůţe zatím nezapichují). Při 

HELL Show jde primárně o to zaujmout diváka, a jak říká HerrIch, nezklamat ho. To je 

velmi odlišné od suspension workshopů, kde se klade důraz na intimitu, klidnou 

atmosféru a osobní proţitek, jak jsme mohli vidět. 
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ZÁVĚR  

 

Cílem této práce bylo představit fenomén suspension, tedy dobrovolné zavěšování 

se za kůţi probodnutou háky, a zasadit jej do širšího kontextu kultury tělesných 

modifikací a socio-kulturně historického kontextu. Suspension je formou tělesné 

modifikace, u které je podstatný zejména rituální průběh a proţívání, nikoliv výsledek. 

Se „závěsy“ se můţeme setkat jak u indiánských kmenů či v hinduistické tradici, tak v 

západním světě v kultuře tělesných modifikací či performančním umění.   

 V této práci byl věnován prostor pojetí tělesnosti ve vztahu k tělesným 

modifikacím a zejména roli, kterou v  kultuře tělesných modifikací hraje bolest a rituál. 

Tělesné modifikace jsou záţitkem, při kterém se skrze bolest zpřítomňuje tělo. Pojetí 

tělesnosti a bolesti se mění jak s časem, tak s prostorem, a z tohoto pohledu jde tedy o 

společenské konstrukty. V západní kultuře měl na formování těchto konstruktů vliv 

zejména náboţenský a vědecký diskurz. V křesťanství i v novodobé vědě se setkáváme 

s rozlišováním dvou sloţek „já“, těla a duše, tedy s dualismem, který jasněji formuloval 

René Descartes. To, ţe jsou lidé, kteří jsou tělesně modifikovaní, často povaţováni za 

primitivní divochy, má do určité míry na svědomí přetrvávající perspektiva koloniálního 

diskurzu, tedy nevědomá reprodukce karteziánského dualismu.  

Bolest je prvkem, který je pro členy kultury tělesných modifikací zásadní a můţe 

(ale nemusí) být i prostředkem ke stavu rozšířeného vědomí, překročení sama sebe, 

k osvícení, či dokonce kontaktu s transcendentální substancí. Neméně důleţitou sloţkou 

tělesných modifikací je rituál, který dává tělesným modifikacím (stejně jako bolest) 

význam a můţe slouţit jako určitý druh kompenzace nedostatku rituálů v dnešním 

sekulárním světě. Tělesné modifikace jsou formou tělesného managementu, jsou tedy 

jedním z mnoha projektů, na kterém lidé „pracují“ za účelem sebedefinování, vymezení 

své vlastní identity.  

Kultura tělesných modifikací je velmi komplexní a nelze ji jasně definovat. Spadá 

pod ni do určité míry jak body art a performanční umění, tak moderní primitivismus, 

tělesný hacktivismus či Církev tělesných modifikací. Tyto oblasti se v reálném ţivotě 

velmi často prolínají a v podstatě jedinou jejich jednotící ideou je rozšiřování vědomí 

skrze tělesnost či rozšiřování tělesnosti. Se zařazením do nějaké „škatulky“ mají často 

problém i sami ti, kteří své tělo nechávají modifikovat. HerrIch toto vystihuje slovy: 

„My o tělesných modifikacích nepřemýšlíme, my je ţijeme.“  
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Předpoklad, ţe se budou jedinci, kteří podstupují suspension, ztotoţňovat 

s některým tělesně modifikačním hnutím, jako například s moderními primitivy, 

tělesnými hacktivisty či Církví tělesných modifikací, se tedy nepotvrdil. Většina 

sympatizantů s tělesnými modifikacemi a účastníků „závěsů“ má sice o těchto „hnutích“ 

určité povědomí (i například o historii suspension), nicméně sami sebe povaţují za 

příznivce kultury tělesných modifikací obecně. Někdo hledá v suspension spirituální 

dimenzi, která je podstatná pro nativní indiánské kmeny i pro moderní primitivy, jiný 

zase prahne po prozkoumání tělesných limitů, tak jak hlásá tělesný hacktivismus, či po 

psychosomatické jednotě a harmonii jako členové Církve tělesných modifikací. Někteří 

lidé pouţívají suspension jako umělecký prvek.  

Fenomén suspension byl do moderní doby přinesen moderními primitivy, kteří si 

ho „vypůjčili“ od indiánských kmenů, zejména Mandanů. Ti „závěsy“ provozovali 

během rituálu O-Kee-Pa, při němţ se chlapci stávali muţi, a byla poměřována jejich 

síla. Podobné rituály můţeme vidět například i během hinduistického rituálu Kavadi. 

Dnešní západní podoba rituálu suspension je přizpůsobena modernímu člověku a také 

motivace jsou většinou jiné, neţ náboţenské. Spirituální dimenze je však stále velmi 

markantní u většiny účastníků suspension workshopů. Pocity, které jsou během 

„závěsů“ zaţívány, jsou velmi pozitivní. A kdo by se měl pověsit na háky? Kaţdý, kdo 

má pocit, ţe mu to něco přinese a obohatí to jeho ţivot…  

   

Za limity práce povaţuji zejména malý vzorek respondentů. To bylo zapříčiněno 

z části kvůli neochotě některých účastníků se se mnou sejít, z části moţná i mou nechutí 

lidi „otravovat“. Tento nedostatek jsem se však pokusila vykompenzovat 

prostudováním mnohých diskuzních internetových fór či blogů věnovaných tématu 

suspension či tématu příbuznému (tělesným modifikacím). K fenoménu suspension či 

tělesných modifikací se váţe mnoho jiných témat, kterým jsem se v této práci 

dostatečně nevěnovala, jako například fetišistická/erotická stránka věci. Také by bylo 

zajímavé podrobněji se věnovat rodinné anamnéze účastníků workshopu. Nicméně 

domnívám se, ţe to by byla práce spíše pro psychologa. Z hlediska zúčastněného 

pozorování by bylo samozřejmě ideální infiltrovat se do helláckého prostředí, coţ však 

vzhledem k tomu, ţe tělesné modifikace nejsou mým ţivotním stylem, ţe je „neţiji“, 

není uskutečnitelné. Musela jsem se tedy při svém zúčastněném pozorování omezit 

pouze na události, na něţ mi byl povolen přístup. 
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Příloha č. 1: OBRAZOVÁ PŘÍLOHA 

 

 

 
      Obrázek 1 - Utrpení Svatého Sebastiána  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Obrázek 2 - Orlan 

 

Obrázek 3 - Orlan při jedné z mnoha plastických operací 
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                     Obrázek 4 - Stelarc při jedné ze svých suspension 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
       Obrázek 6 - hinduistický rituál Kavadi 

 

 

 

 

 

 

Obrázek 5 - Stelarcovo třetí ucho 
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                                                                                                                                              Obrázek 8 - HerrIch 

                                                             

Obrázek 7 - rituál O-Kee-Pa 
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                                                                                                    Obrázek 9 - Mikina z HELLu 

 

 

 

 

 
                                 Obrázek 10 - příprava na suspension 

                                                      

                                                                            

                                                    
                                                                                                 Obrázek 11 - poloha resurrection 
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                          Obrázek 11 - Poloha "knee" při HELL Show č. 1 

 

 

 

                                                                            

 

                                                                    
                                                                                                                  Obrázek 13 - HELL Show č. 2 
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